

این مدد الطریق و تقویہ نورانی  
 در مسیریان مستقیم و طریقی  
 مستقیم اور صراط حق و یقین  
 ۹۲  
 (شاه سید محمد زوربخش)  
**صوفیہ نورانی**  
 شیخ زوربخش  
 راه نوربخشی است راه اعتدال  
 دور از اضراط و تقرب جہال

عَلَامَ حَسَنَ حَسَنُو

ادارہ خدام الصوفیہ بلستان  
 خدام



صوفیہ نور منشیہ

نام کتاب

غلام حسن حسو بلتستانی

مصنف

1994

سال اشاعت

پوس

قیمت

ناشر

تنظیم خدام الصوفیہ خیابو بلتستان

NYF Manzoor & Mehmoodabad Unit Karachi

# فہرست مندرجات

۵	مقدمہ
۱۰	باب اول
۱۱	صوفیہ نور بخشید میں اتفاق اتحاد کی کوششیں
۱۲	علماء کنونشن کرلیس (منعقدہ ۱۹۸۲ء)
۱۳	معاہدہ خپلو
۱۶	علماء کنونشن چچن کی تفصیلی رپورٹ
۲۳	عہد نامہ چچن کی من مانی تشریح
۲۹	باب دوم
۳۰	وضاحت لازمی
۳۱	امامیہ کیا ہے
۳۱	لفظ امام - لغوی معنی
۳۵	امام کے مجازی معنی
۳۶	امامیہ کے اصطلاحی معنی
۳۶	مشائخ نور بخشید اور امامیہ
۴۱	قرآن سے امامیہ ثابت نہیں ہوتا
۵۳	حدیث سے امامیہ ثابت نہیں ہوتا
۶۳	کتب اسلاف سے امامیہ ثابت نہیں ہوتا
۶۹	اعمال نور بخشید سے امامیہ ثابت نہیں ہوتا
۷۶	محافل و مجالس سے امامیہ ثابت نہیں ہوتا
۷۶	کتابوں اور ان پر اندراج کی حقیقت
۷۷	اصول اعتقادیہ

NYF Manzoor & Mehmoodabad Unit Karachi

۸۱	فہمہ احوط
۸۵	کشف الحقیقت
۸۶	خطوط سید عون علی
۸۷	کتاب نور بخشہ
۸۹	مصاحح الاسلام
۹۳	رسالہ امامیہ
۹۵	درست فیصلہ
۹۷	باب سوم
۹۸	نور محمدی سے امامیہ کا ثبوت نہیں ملتا
۱۰۰	علم اور اسناد
۱۰۳	نور بخشہ شیخ کو نہیں
۱۰۵	ایٹنی صوفیہ کون
۱۰۷	امامیہ اثنا عشریہ کا جاری کردہ سلسلہ کہاں ہے
۱۰۸	کیا ہم سنی ہیں؟
۱۱۰	زبدۃ المناقب ترجمہ خلاصۃ المناقب
۱۱۲	مولف فرقہ ناجیہ سے شکایت
۱۱۳	بزرگان نور بخشہ کی تصانیف
۱۱۶	سرورق پر اندراج کی شرعی حیثیت
۱۱۹	ہمارا استرداد
۱۲۱	۷۲ سال کا امامیہ
۱۲۳	معجزہ چٹین
۱۲۴	مشائخ نور بخشہ نے امامیہ پر کتاب کیوں نہ لکھی
۱۲۸	صوفیہ اور امامیہ میں کوئی تعلق نہیں
۱۳۱	شیعہ امامیہ کے ذیلی فرقے



۱۳۷	ملت نور بخشہ کی تشخص کے لئے خطرے کی گھنٹی
۱۳۸	لامیہ کہلانے کے بھیانک نتائج
۱۳۱	باب چہارم
۱۳۲	صوفیہ نور بخشہ کا ثبوت
۱۳۳	زنجیرہ صوفیہ نور بخشہ
۱۳۹	تصوف
۱۵۰	فضائل تصوف از روئے احادیث
۱۵۱	تصوف بزبان امیرالمومنین علیؑ
۱۵۲	بزرگان نور بخشہ اور تصوف
۱۶۵	حاصل بحث
۱۶۸	حسین ترین پر پرفریب (از ابو العرفان علامہ محمد بشیر)
۱۷۹	کتابیات

## مقدمہ

سلسلہ نور بخشیہ سے تعلق رکھنے والوں سے مخفی نہیں کہ اس سلسلے کے بزرگوں نے مختلف موضوعات پر سینکڑوں کتابیں لکھی ہیں۔ بزرگوں سے میری مراد وہ مشائخ طریقت ہیں جن کا نام گرامی ہر صبح و اہمیتنا کے عنوان سے ہم پڑھتے ہیں۔ ان بزرگوں کے مریدوں نے بھی بہت سی کتابیں لکھی ہیں۔ اول الذکر کی کتابیں ہمارے لئے حجت ہیں جبکہ ثانی الذکر کی کتابیں حجت نہیں ہیں۔ تاہم یہ بڑی خوشی کی بات ہے کہ بزرگوں کی کتابوں میں صوفیہ کا لفظ بطور مذہبی نام بکثرت ملتا ہے۔ بلکہ ہمارے بزرگوں نے اسی کے حوالے سے کتابیں لکھیں ادارے قائم کئے اور بستیاں بسائیں۔ جو آج بھی ہمارے سامنے موجود ہیں۔

ہمارے بزرگوں کی تصنیفات اس قابل ہیں کہ انہیں دانشوران عالم کے سامنے بطور علمی کام پیش کئے جائیں۔ ان میں موجود معارف و حقائق آج کی سکتی ہوئی انسانیت کے لئے مشعل نور اور مینارہ ہدایت ہیں۔ ہمارے بزرگوں نے یہ کتابیں اہل عالم کی رہنمائی لہر ہدایت کے لئے لکھی تاکہ تمام عالم کے لوگ ان سے مستفید ہوں۔ لیکن افسوس ہمارے بعض عالموں نے اپنی ناسمجھی اور ناعاقبت اندیشی کی بناء پر ایک ایسا گھناؤنی حرکت کا ارتکاب کیا۔ جس نے نہ صرف ان کتابوں کی افادیت کو محدود کر دیا بلکہ یہ گھناؤنا حرکت مسلک نور بخشیہ کے لئے اب تک ”کبل“ بنا ہوا ہے۔ میری مراد آج سے ستر اسی سال قبل حضرت شاہ سید محمد نور بخش کی شہرہ آفاق کتاب الاعتقادیہ پر ”للفرقہ امامیہ نور بخشیہ“ کا اندراج ہے۔ جس نے اس عظیم کتاب کو باقی مسلمانوں سے جدا کیا اور صرف چند ہزار اور ان میں سے بھی (اس وقت کے) چند درجن پڑھے لکھے لوگوں تک محدود کر دیا۔ اس طرح مرحوم مصنف کی وفات کے 473 سال بعد کی گئی خیانت بعد میں آنے والے بعض بدخواہوں کے

لئے ایک ایسا چور دروازہ ثابت ہوا جس کے ذریعے وہ اب تک سلسلہ نور بخشیہ میں نقب زنی کرتے چلے آئے ہیں۔ اسی کے شاخصانے سے بہت سے علاقوں سے نور بخشیہ کا خاتمہ ہو گیا ہے۔

ان نقب زن لوگوں نے آج سے نصف صدی قبل بڑے منظم طریقے سے اس غیر قانونی اور غیر اسلامی حرکت کو جائز ثابت کرنے کی کوشش کی تھی مگر مجاہد ملت جناب اخوند حمزہ علی مرحوم نے نور المؤمنین لکھ کر نہ صرف انہیں ناکام و نامراد بنایا بلکہ ایک لمبی مدت کے لئے بے بس کر کے رکھ دیا۔ ایک طویل عرصے کی خاموشی کے بعد گذشتہ دو تین سالوں سے پھر چند ناواقبت اندیش غلط پیوند شدہ مسئلے کو ہوا دے رہے تھے چنانچہ ختمی تصنیف کے لئے NYF نے 3 جون 1993ء کو جامع مسجد چٹھن میں ایک مجلس مذاکرہ کا اہتمام کیا۔ جسے علماء کنونشن کا نام دیا گیا تھا۔ میرے نزدیک منتظمین (نوربخشیہ یوتھ فیڈریشن) کے خلوص اور دینی لگاؤ کسی قسم کے شک و شبہ سے بالا تر ہے۔ لیکن جن جن علمائے نوربخشیہ نے اس میں حصہ لیا وہ ذمہ داری کا ثبوت نہ دیتے ہوئے نفس مضمون پر بحث کرنے کی بجائے غیر متعلقہ اور غیر ضروری باتوں پر ٹانگ ٹویں کرتے رہے جس کی وجہ سے مسئلہ کسی منطقی نتیجے پر پہنچے بغیر معلق ہو کر رہ گیا کیونکہ اس مناظرانہ تقریب کو کنونشن کا نام دیا تھا۔ راقم نے اس کنونشن کی درست اور بالکل صحیح رپورٹ نوائے صوفیہ کے لئے لکھی جو قسط نمبر 8 میں شائع ہو چکی ہے۔

حال ہی میں جناب حاجی محمد حسن نوری صاحب نے اس رپورٹ کے حوالے سے ایک اور روداد جمع اپنے مفروضہ دلائل و براہین ”الفرقۃ الناجیہ“ کے غلط ٹائٹل سے شائع کی ہے نیز موصوف نے واقعات کو توڑ مروڑ کر پیش کرنے کی کوشش کی ہے۔ کیونکہ موصوف نے راقم السطور کو خاص طور پر تحت مشق بنانے کی کوشش کی ہے چنانچہ راقم اپنی دوسرے تمام مصروفیات کے ساتھ ساتھ موصوف کی کتاب پر ایک تحقیقی نگاہ ڈالنے کی جسارت کر رہا ہے۔ اگرچہ نوری صاحب کی کتاب ایسی نہیں جسے قابل اعتنا سمجھا جائے۔ لیکن موصوف کی غلط فہمیوں کو دور کرنا راقم اپنا فرض منہی سمجھتا ہے۔



راقم نے حتی الامکان کوشش کی ہے کہ

ا = بلا ضرورت عربی، فارسی اور انگریزی الفاظ و استعارات شامل کتاب نہ کیا جائے۔  
ضروری باتوں کی توضیح و تبیین کے لئے جن کتابوں سے حوالے دیئے گئے ہیں انہیں ساتھ ہی نقل کیا ہے۔

ب = بساط بھر کوشش کی ہے کہ شائستہ اور علمائے نور بخشیدہ کے شایان شان الفاظ استعمال کیا جائے اور کسی قسم کی دل آزاری سے پرہیز کیا جائے۔

ج = کتاب کا مخاطب صرف اور صرف نور بخشی ہیں۔ غیر نور بخشی حضرات کو یہ کتاب مطالعہ نہیں کرنا چاہئے کوشش یہ کی گئی ہے کہ کسی بھی مسلمان فرقے کو ہدف تنقید نہ بنایا جائے۔

د = راقم السطور سلسلہ نور بخشیدہ سے غیر معمولی لگاؤ کے باوجود ہر مسلمان فرقے کو قابل احترام سمجھتا ہے۔ اور اس کا عقیدہ ہے کہ کسی <فرقہ> کے لئے جنت میں جانے کی کوئی راہداری موجود نہیں ہے۔ ”ایمان اور عمل“ جس فرقے کے جس شخص میں ہو وہی جنتی ہے۔ کسی فرقہ کا جنتی یا جہنمی بنانے میں کردار صرف اور صرف ایمان اور عمل سے مشروط ہے۔

ہ = کتاب کا مخاطب صرف اور صرف حاجی محمد حسن نوری ہے۔ جن کے لئے راقم نے ”دوست“ کا لفظ استعمال کیا ہے۔ تاکہ کوئی بھائی کہنے پر ”برادران یوسف“ نہ سمجھ لے۔  
تحقیق ایک نہ ختم ہونے والا کام ہے۔ نئے نئے انکشافات اور نئی دریافتیں تحقیقی نتائج

پر اثر انداز ہوتے رہے ہیں اس لئے محققین کو اپنی تحقیقات میں تبدیلی کرنا پڑتا ہے۔ راقم امامیہ کی پیوند کاری کا اس لئے مخالف ہے کہ۔

(I) ہمارے بزرگ (مشائخ طریقت) اس دنیا میں موجود نہیں۔ ان کی علمی آثار موجود ہیں۔ جن میں سے کسی میں بھی یہ لفظ موجود نہیں۔

(II) بعض کتابوں میں یہ لفظ آیا ہے جو بعض بزرگوں کی طرف منسوب کیے گئے ہیں۔ حقیقت میں یہ کتابیں ان بزرگوں کی نہیں ہیں۔ ان کا مصنف مجہول اور کتابیں نور بخشی تعلیمات سے متصادم اور ناقابل اعتبار ہیں۔

(III) جن کتابوں کے سرورق (جلد) پر کچھ عرصہ قبل شائع کرنے والوں نے یہ نام لکھ کر چھاپ دیا قانونی، اخلاقی اور دینی لحاظ سے ان کا اقدام بے جا اور جرم ہے اور اس کی تائید و توثیق شریک جرم ہے۔ اس لئے یہ بھی کوئی دلیل نہیں ہے۔

(IV) اگرچہ ہمارے ہاں بورڈ بنانے لگانے کا رواج اب شروع ہوا ہے سب سے پہلا بورڈ جامع مسجد نور بخشہ سکروڈ پر لگایا گیا تھا۔ جو اسی صدی کے آخری نصف کا واقعہ ہے۔ جو کوئی قابل استناد بات نہیں ہے۔

(V) یہ لفظ مسلمانوں کے ایک خاص فرقہ کا اسم علم ہے۔ جس کے اپنے معتقدات، عملیات اور نظام زندگی ہے۔

(VI) کسی تاریخی حقائق سے بھی یہ ثابت نہیں ہوتا کہ نور بخشی امامیہ فرقہ کی شاخ یا جزو ہو۔

(VII) راقم کو یہ عجیب اور مضحکہ خیز بات لگتی ہے کہ مختلف حیلے بہانوں کے ذریعے ہمیں ایک خاص فرقے کا جزو اور شاخ کیوں قرار دیا جاتا ہے؟ کیا کسی اور فرقے کے لوگ بھی ایسا کہتے یا کرتے ہیں؟

جب کہ صوفیہ کے بارے میں

(I) ہمارے بزرگوں نے اسی موضوع پر کتابیں لکھی ہیں۔

(II) ہماری کتابوں میں یہ بکثرت استعمال ہوئے ہیں اور مذہبی نام کیے لئے اسی کو پسند کیے ہیں۔

(III) ہمارے بزرگوں نے اسی نام سے ادارے قائم کئے اور بستیاں بسائی ہیں۔

(IV) دوسرے اہل علم بھی تاریخی کتابوں میں توثیق کرتے ہیں کہ یہ صوفیہ سے تھے۔

(V) یہ کسی کتاب کی جلد پر غیر قانونی طور پر درج نہیں بلکہ کتاب کے متن میں بزرگوں کے اپنے ہاتھ سے لکھا گیا ہے۔

(VI) یہ کسی فرقے کا اسم علم بھی نہیں ہے۔

(VII) راقم نے کبھی میں حلف لیا ہے کہ دعوات صوفیہ، فقہ احوط اور اصول اعتقادیہ پر

عمل کروں گا مجھے دعوات میں مذہب کا نام صرف اور صرف صوفیہ ملا۔ انہی وجوہات کی بنا پر

راقم نے اول الذکر کو رد کیا ہے۔ اور ثانی الذکر کی ہم نوائی کی ہے۔ اب بھی کسی بزرگ (شیخ طریقت) کی کتاب مل جائے جس میں صریح طور پر امامیہ لکھا ہوا ہو تو مجھے اپنی بات پر اصرار نہیں ہوگا۔

اس کتاب کو میں نے چار ابواب میں تقسیم کیا ہے۔

باب اول اتفاق و اتحاد کے ثمرات پر مشتمل ہے۔ ماضی میں اس کے لئے ہونے والی کوششوں کا ذکر ہے۔

باب دوم امامیہ اور اس کی توضیح پر مشتمل ہے۔ ہمارے دوست نے اس کے حق میں جو دلائل دئے ہیں راقم نے ان دلائل کا مدلل رد کیا ہے۔ نیز ان کے پیش کردہ جعلی کتابوں کا پول کھول دیا ہے اور اصلی کتابوں کی وضاحت کی گئی ہے۔

باب سوم میں ہمارے دوست کے جھوٹے دعوئوں کی قلعی کھول دی ہے۔ اور ان کے ان جوابات کا محاکمہ ہے جو ”پوچھا آسمان بولا زمین“ کے مصداق ہیں

باب چہارم تصوف کی حقیقت اس کے فضائل اور صوفیہ نور ہخشہ کا ثبوت ہے جو سارے بحث کا نتیجہ یا حاصل ہے۔

کتاب کی تیاری میں بعض احباب نے میری مدد کی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کار خیر میں حصہ لینے کو ان کے تعاون کو شرف قبولیت بخشے اور انہیں جزائے خیر دے۔

کیونکہ انسان خطا و نسیان کا ہتلہ ہے بہت کچھ کوششوں کے باوجود غلطیاں ہو جاتی ہیں۔ کتاب میں جہاں کہیں معمولی غلطیاں ہوں قارئین خود ان کی تصحیح فرمائیں۔ لیکن فاش غلطیوں سے راقم کو آگاہ کریں میں خود ان غلطیوں کا ذمہ دار ہوں گا۔

غلام حسن حسنو ہلتستلی



Scan By  
NYF Manzoor & Mehmoodabad Unit Karachi

### باب اول

اس باب میں سلسلہ نورِ بخشیمہ میں اختلافات کا پس منظر اتحاد کی  
کوششوں کا ذکر ہے۔ اور اس سلسلے میں ہونے والے معاہدوں کا تذکرہ  
ہے۔

## صوفیہ نور بخشیہ میں اتفاق و اتحاد کے لئے کوششیں

اختلاف کسی قوم کے زندہ اور متحرک ہونے کی علامت ہے۔ بشرطیکہ اختلاف کرنے والوں کی نیت صاف ہو۔ اور اختلاف کے ذریعے حق تک پہنچنے کا جذبہ موجود ہو۔ اس حوالے سے سلسلہ نور بخشیہ میں اختلاف کی تاریخ ذرا طویل ہے۔ ان اختلافات کو کم کرنے کے لئے متعدد بار سنجیدہ کوششیں ہو چکی ہیں مگر افسوس کہ یہ کوششیں زیادہ دیربار آور ثابت نہیں رہ سکیں۔

بلتستان کے نور بخشیہوں میں اختلافات 1920ء سے 1957ء کے عرصے میں پیدا ہوئے بلکہ پیدا کئے گئے یہ اختلافات پیر خاندان کے ایک فرد آغا سید علی کرہی نے پیدا کئے وہ شیعہ ہو کر تفرقہ کرتے رہے انہوں نے پہلے نور بخشیوں کے پیر بننے کے لئے ہاتھ پاؤں مارے مگر بوجہ وہ پیر کا منصب حاصل نہ کر سکے تو انہوں نے بہت سے اختلافی فقہی مسائل اخذ کئے اور جنہیں خوب ہوا دیتے رہے۔ جب اختلافات کے ذریعے نور بخشیوں میں شکوک و شبہات کو فروغ دینے میں کامیاب ہوئے تو کھل کر شیعہ ہونے کا اعلان کیا۔ اور کھرنگ، پورمیک، کرہی کے بہت سے گھرانے شیعہ بنا لئے۔ گون، گول اور نر کی سالم آبادی شیعہ بنانے میں کامیاب ہوئے موصوف کے پیدا کردہ اختلافات نے جو سنگین صورت حال اختیار کر لی اس صورت حال کو بھانپتے ہوئے جناب اخوند حمزہ علی مرحوم نے علمائے نور بخشیہ سے رابطہ قائم کیا ان سے فتوے لئے۔ اس طرح یہ متفقہ فتوے انہوں نے 1946ء میں شائع کیا۔ جسے بعد میں کتابی صورت دیکر نور المؤمنین کے نام سے چھاپ دیا۔ واضح رہے کہ 1945ء کے شائع شدہ متفقہ فتوے میں مذہب کا نام صوفیہ نور بخشیہ درج ہے۔ یہ اتفاق و اتحاد کے لئے کیا جانے والا پہلا اقدام ہے۔

وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ موصوف کے پیدا کردہ اختلافات بھی یکے بعد دیگرے معدوم ہوتے چلے گئے۔ جب 1971ء میں ندوہ اسلامیہ نے پہلی بار فقہ احوط اردو ترجمہ شائع کرنے کا ارادہ کیا اور مشہور عالم دین علامہ محمد بشیر صاحب نے اس کا اردو میں ترجمہ کیا اس وقت تک آقا کی کہی کے پیدا کردہ صرف چند مسئلے موجود تھے۔ چنانچہ ان اختلافی مسائل نے شدت اختیار کی۔ تب بعض علمائے نور ہخشیمہ کے درمیان ایک معاہدہ ہوا۔ جو گیارہ نکات کے نام سے معروف ہے۔

جس کے تحت قرار پایا کہ فقہ احوط کے متن میں چند تبدیلیاں کی جائیں۔ لیکن یہ تیل منڈھے نہ چڑھ سکی کیونکہ ترجمہ و تصحیح شدہ مسودے کو ہی دیا گیا چنانچہ علامہ کو از سرنو ترجمہ کرنا پڑا۔ اس طرح اس ترجمے میں وہ گیارہ نکاتی ترمیم شامل نہیں ہو سکی۔

#### علماء کونشن کریس (1982ء)

اس دوران نور بخشوں میں قومی بیداری کی لہر دوڑ گئی۔ ہلستون کے کئی مقامات پر عظیم الشان جلسے اور کونشن ہوئے۔ جن میں علمائے نور ہخشیمہ نے بھرپور حصہ لیا۔ چھوٹے چھوٹے اختلافی مسائل حل کرنے کی ضرورت محسوس ہوئی تو 1982ء کو کریس میں ایک روزہ علماء کونشن ہوا۔ جس میں طے پایا کہ ان مسائل پر باقاعدہ تحریری بحث ہو۔ لیکن وقت کی نزاکت کے پیش نظر بحث کی بجائے ایک ایسا فارمولا تیار کیا گیا جس پر عمل کرنے سے سو فیصد اتفاق و اتحاد کا امکان تھا۔ چنانچہ ایک تحریری معاہدہ طے پایا اور حاضرین نے اس پر عمل کرنے کا حلفیہ عزم کیا جس کی نقل ذیل میں دیا جاتا ہے۔

”میں ایک مومن و مسلم ہونے کی حیثیت سے بلا جبر و اکراہ اس

امر کا از تمہ دل اقرار کرتا ہوں کہ میں مذہب صوفیہ نور ہخشیمہ کے



اصول و فروع پر کاربند ہوں میرا قلبی میلان نہ اس گروہ کی طرف ہے جس کے اصول دین کی ابتداء اول توحید سے ہوتی ہے اور پنجم معاد پر اس کا اختتام ہوتا ہے۔ میرا قلبی میلان نہ اس گروہ کی طرف ہے جس کے اصول دین کا اختتام والقہور خیرہ و شرہ من اللہ تعالیٰ والبعث بعد الموت پر ہوتا ہے میری تصدیق قلبی اور اقرار لسانی میں کوئی تضاد نہیں ہے میں غیر صوفیہ نور بخشیہ کے خفیہ آلہ کار کی حیثیت سے کوئی معاوضہ نہیں لیتا ہوں اگر قبل ازیں مذکورہ حیثیت سے کوئی غیر صوفیہ نور بخشیہ کی طرف سے جو کچھ بھی معاوضہ لے رہا ہوں گا تو آئندہ کے لئے ہرگز نہیں لوں گا اور نہ ہی غیر صوفیہ نور بخشیہ کا خفیہ آلہ کار رہوں گا۔ میں فروعی مسائل میں مجموعہ شریعت محمدیہ (الفقہ الاحوط) اور دعوات صوفیہ پر عمل پیرا ہوں اور اصولی مسائل میں کتاب الاعتقادیہ میں مندرج عقائد کا معتقد ہوں اگر میرا قلبی میلان اپنے اقرار لسانی کے خلاف غیر صوفیہ نور بخشیہ کی طرف ہو تو مجھے نعتہ اللہ والملئکتہ والناس اجمعین ہو بروز قیامت میرا حشر گان و خوکان کی صف میں ہو۔“

واضح رہے کہ اس متفقہ عہد نامے میں مذہب کا نام ”صوفیہ نور بخشیہ“ فقہ کا نام ”فقہ احوط“ اور دعوات کا نام دعوات الصوفیہ درج ہے اور ان پر عمل کرنے کا حلف اٹھایا ہے۔ فقہ اور اصول عقائد میں مذہب کا نام نہیں۔ جب کہ دعوات میں صرف اور صرف صوفیہ اور روش نور بخشیہ ہے۔

اس عہد نامے پر کل 69 علمائے کرام اور زعمائے نام اور دستخط موجود ہیں۔ زیر نگرانی

جناب سید عونعلی صاحب۔ اس پر موجودہ پیر سید محمد شاہ صاحب کا بھی دستخط موجود ہے  
 1982ء کے اسی معاہدے پر مکمل طور پر عمل ہوتا رہا ہے اور تور بخشی لوگ اپنے  
 اپنے میدان میں جت گئے اور پوری یکسوئی کے ساتھ وہ زندگی کے مختلف شعبوں میں بڑی  
 خاموشی کے ساتھ آگے بڑھنے لگے 1991ء میں جناب سید عون الموسوی صاحب کا انتقال  
 ہوا۔ اور جناب سید محمد شاہ نورانی حسب خاندانی و موروثی قاعدہ نور بخشوں کا پیر نامزد کیا  
 گیا۔ اس دوران موصوف ایک طویل عرصہ کے لئے دورے پر پاکستان تشریف لے گئے۔  
 کراچی میں موصوف کی سرگرمیوں کے بارے میں بہت سے اطلاعات ملنے لگے آخر کار  
 انجمن محمدیہ اسلام آباد کا پاس نامہ ہلتستان پہنچا تو انہوں کی تصدیق ہو گئی اس صورت  
 سے وہ لوگ تڑپ کر رہ گئے جنہوں نے سلسلہ نور بخشہ کی بقا و تحفظ کے لئے قربانیاں دی  
 تھیں۔ پیر صاحب کی آمد اور اپنی باتوں کے اعادے سے حالات کشیدہ بھی ہو گئے۔ سکرو  
 وغیرہ میں یہ افواہ بھی گردش کرنے لگے کہ نور بخشوں میں خانہ جنگی ہونے والی ہے۔ اس  
 صورت حال کو سنبھالا دینے کے لئے NYF نے 3 جون 1993ء کو خپلو میں علماء کنونشن  
 بلایا۔ جس کی الگ روداد دی جا رہی ہے۔ جس میں یہ معاہدہ ہوا تھا۔

### معاہدہ خپلو

ہم بارہ رکنی کمیٹی علمائے نور بخشہ کا اختلافی مسائل کے بارے میں متفقہ فیصلہ ہے کہ  
 آئندہ ہم مذہب کے بارے میں ناموں کے پیچھے نہیں لگیں گے آئندہ کسی بھی نور بخشی  
 خطیب یا مقرر کو امامیہ اور صوفیہ کو موضوع بحث بنانے کی قطعاً گنجائش نہیں ہوگی۔ آج کے  
 بعد اس بارے میں تحریری یا تقریری کسی قسم کی تبلیغ نہیں ہوگی بلکہ اپنے اسلاف کی کتابوں

پر عمل پیرا ہوں گے مزید براں سرمو والے قاعدہ کے بارے میں فیصلہ ہوا کہ آئندہ ایڈیشن میں تمام نزاعی باتیں درست کی جائیں گی اور تمام اختلاف حذف کیے بغیر وہ قاعدہ قابل قبول نہیں ہوگا اور مزید براں آئندہ کے لئے پمفلٹ بازی کی بھی سختی سے مذمت کی جائے گی۔

درج ذیل:-

- (1) جناب سید محمد شاہ صاحب پیر نور ہخشیمہ (2) جناب سید علی شاہ صاحب (3) جناب مفتی عبداللہ صاحب (4) جناب علامہ محمد بشیر صاحب (5) جناب سید حسن شاہ شکر صاحب (6) جناب شیخ سکندر صاحب (7) جناب سید محمد شاہ تھلوی (8) جناب سید شہاب الدین صاحب (9) جناب سید علی الموسوی (10) جناب مولوی غلام رسول صاحب (11) جناب غلام حسین نورانی صاحب (12) جناب غلام حسن حسنو صاحب

یہ تھی ملت نور ہخشیمہ میں معاہدوں کی ایک مختصر تاریخ لیکن ظاہر ہے ان میں سے کسی پر بھی عمل نہیں ہوا اگر عمل ہوا بھی تو بہت مختصر عرصے کے لئے پھر شریعت عناصر میدان میں کود پڑا اور معاہدے کی من مانی تشریحات کے ذریعے ایسے معاہدوں کو بے اثر کر کے رکھ دیا۔ گویا

شد پریشان خواب من از کثرت تعبیرا

Scan By

NYF Manzoor & Mehmoodabad Unit Karachi

## علماء کنونشن چھپچھپ کی تفصیلی رپورٹ

جناب الحاج سید عون علی الموسوی کی وفات کے بعد ان کے فرزند اکبر جناب سید محمد شاہ عالم نور خلیفہ کے پیر نامزد ہوئے اس طرح موصوف نور بخشی سلسلے کی مرکزی شخصیت ہیں۔ پچھلے سال موصوف ایک وفد لے کر دورے پر کراچی تشریف لے گئے۔ اس دورے کے دوران نور بخشی مرکز ہلنستان میں طرح طرح کی خبریں آنے لگیں۔ طویل دورے کے بعد موصوف خود بھی ہلنستان تشریف لائے۔ پیر صاحب کے دورے اور اس دوران سنائی دینے والی باتوں نے ان نور خلیفوں کو تڑپا کر رکھ دیا۔ جو سلسلہ نور بخشی کے تحفظ و بقا کے لئے بہت سی قربانیاں دے چکے تھے۔ خاص طور پر نور بخشی نوجوانوں کی تنظیم نور بخشی یوتھ فیڈریشن کے ارکان کی حالت دیدنی تھی۔ مستقبل قریب میں متوقع پیش آنے والے حالات کی پیش بندی کے لئے 20 مئی 1993ء کو خپلو میں علماء کنونشن منعقد کرنے کا فیصلہ ہوا۔ مگر انہی دنوں جناب سید علی شاہ صاحب کی والدہ ماجدہ کا وصال ہوا۔ تو باہمی مشورے سے 3 جون کی تاریخ مقرر ہوئی۔ چنانچہ اس دن NYF کی دعوت پر ہلنستان بھر کے نور بخشی علماء اور سرکردگان خپلو پہنچے۔

پروگرام کے آغاز میں سخت بد مزگی پیدا ہوئی۔ جس نے کشیدگی کا رنگ اختیار کر لیا۔ تاہم جناب اخوند محمد ابراہیم کی مداخلت سے کشیدگی دور ہوئی اور مباحثے کا طریقہ کار طے ہوا۔ دونوں طرف سے پیش ہونے والے افراد کا چناؤ عمل میں آیا۔ راقم کی استدعا پر مجھے بھی شامل ہونے کا شرف بخشا گیا۔ علماء کی

چناؤ کے موقع پر جناب سید محمد علی شاہ صاحب میر واعظ کھر کو نے تجویز پیش کی کہ منتخب علماء سے قرآن پر حلف لیا جائے کہ وہ نور بخشی کتب کے تحت فیصلہ کریں گے اس پر جناب سید محمد شاہ صاحب نے کہا کہ چچھن میں ایک معجزہ موجود ہے یہاں حلف اٹھانے کی ضرورت نہیں چچھن خیانت اور بددیانتی کرنے والے کو اس وقت تک چچھن سے باہر جانے نہیں دے گی جب تک اسے ذلیل و رسوا نہ کر دے۔

چنانچہ دونوں طرف کے نمائندوں سے کوئی حلف نہیں لیا گیا۔

رات کے کوئی دس بجے بحث کا آغاز ہوا اور یہ بحث رات بھر جاری رہی۔ بحث کا آغاز جناب مولوی محمد حسن نوری نے کیا اور اس کا اختتام جناب سکندر حسین پر ہوا۔ طریقہ یوں ہوتا تھا کہ ایک صاحب اپنے سارے دلائل پیش کرتا۔ اختتام پر ان دلائل کا رد کیا جاتا۔ پھر بات آگے بڑھ جاتی۔ سکندر حسین صاحب کے دلائل تک حاضرین اس نتیجے پر پہنچ گئے تھے۔ کہ امامیہ کا لفظ پہلی بار 1341ھ بمطابق 1923ء کے لاہوری چھاپ اصول عقائد کے سرورق (جلد) پر درج ہوا۔ جو آج سے 72 سال پہلے کا واقعہ ہے۔ اس سے پہلے یہ لفظ عالم نور بخشہ میں موجود ہی نہ تھا۔

یہ کوئی آڑھائی بجے کا وقت تھا کم از کم اتنا تو ثابت ہو چکا تھا کہ یہ لفظ 73 سال سے پہلے موجود نہ تھا۔ چنانچہ جناب سید محمد شاہ سید علی شاہ اور علامہ بشیر صاحب جو بقول بے نصیب بصر کی حیثیت سے وہاں موجود تھے۔ وہ مخالفین کے حق میں فیصلہ دے سکتے تھے۔ مگر انہیں بے نصیب جیسے نادان دوست سے خطرہ تھا۔ چنانچہ انہوں نے کوئی رائے نہیں دی جس کی بنا پر ہمارے دوست بے پیر

صاحب سید علی شاہ اور علامہ محمد بشیر کو خاموش رہنے کا مجرم قرار دیا ہے۔ حالانکہ وہ فیصلہ دے ہی نہیں سکتے تھے۔ کیونکہ ان کے سامنے ثابت ہوا تھا کہ۔

(i) صوفیہ ہمارے بزرگوں کی کتابوں میں بکثرت مندرج ہیں امامیہ کہیں نہیں۔

(ii) جن کتابوں کے متن سے نوری نے امامیہ ثابت کیا وہ لائق اعتبار اور قابل عمل نہیں بلکہ سراسر جعلی ہیں۔ (iii) جس رسالہ امامیہ اور فقہ احوط پر مرقوم فقہ امامیہ سے لفظ امامیہ ثابت ہوتا تھا وہ تاریخی کتابوں اور حقائق کی رو سے غلط ثابت ہوا۔

(iv) جن آیات و احادیث سے امامیہ ثابت کیا تھا ان سے تو آئمہ اور اہل بیت کے فضائل و مناقب ثابت ہوتے ہیں نہ کہ لفظ امامیہ کے جو ایک شیعہ فرقہ کا نام ہے۔

(v) جن کتابوں میں ہمارا سلسلہ طریقت درج ہے ان میں بارہ کی بجائے صرف سات آئمہ کے نام درج ہیں۔

(vi) شیخ سکندر صاحب نے جن بورڈوں اور کتابوں کے سرورقوں پر یہ لفظ ثابت کیا ہے ان سے تو اس لفظ کے ارتقاء اور اثر-نفوذ کی تاریخ واضح ہوتی ہے۔ جو ابھی بعد کی بات ہے۔

(7) مرحوم سید عون علی صاحب کے خط سے ثابت ہوتا تھا مگر بد قسمتی سے اس میں تحفظ الاحباب کے حوالے سے بات کی ہے اور تحفظ الاحباب میں سرے سے یہ لفظ موجود ہی نہیں۔

چنانچہ ایسی صورت حال میں ان کے لئے کوئی فیصلہ صادر کرنا ممکن نہیں



تھا اگر وہ بحث کے نتائج کے مطابق فیصلہ دیتا تو انہیں خطرہ تھا کیونکہ نوری جیسا شخص جو سنڈیکیٹ کے چند ممبر فٹ لکڑی، اخوند رستم کے طعنے اور ایک غلط افواہ کی سماعت سے پیر محترم تک کو ”مہرم“ کہنے کی جسارت کر سکتا ہے۔ ایسے نازک موقع پر درست فیصلہ سے یا تو وہ انہیں نقصان پہنچاتے یا وہ خود چھوچھن سے کود کر خودکشی کرتے۔ نوری صاحب کی یہی صورت حال دیکھ کر انہوں نے چپ سادھ لینے میں عافیت سمجھی۔ اس طرح سانپ بھی نہ مرا اور لاش بھی نہ۔ جناب سکندر صاحب کے دلائل اور ان کی رد و قدح ختم ہونے کے بعد جب ”امامیہ“ نور بخشی کتابوں سے ثابت نہ ہوا۔ تو مخالفین نے شور مچانا شروع کر دیا۔ اسی دور ان جناب شیخ صاحب نے اپنے بیگ سے ایک کتاب نکال کر الٹ پلٹ کرنا شروع کر دی۔ میں نے ہاتھ بڑھا کر اٹھا لیا تو وہ دعوات صوفیہ کا ایک مخطوطہ تھا۔ جس میں لکھا تھا ”مذہب صوفیہ“ میں نے وہاں موجود لوگوں کو وہ نسخہ اور اس کی عبارت دکھائی۔ تو بھی وہ شور مچانے لگے۔ اب شور اس قدر بڑھ گیا اور مباحثے کے شرکاء آپے سے باہر ہونے لگے۔ قریب تھا کہ بات یہیں چھوڑ کر سب چلے جاتے۔ مگر NYF کے ارکان نے باہر جانے نہیں دیا اور اعلان کیا کہ کسی نتیجے پر پہنچے بغیر ہم جانے نہیں دیں گے۔ تھوڑی خاموشی کے بعد مولانا مفتی محمد عبداللہ صاحب نے یہ تجویز پیش کی کہ یہ لوگ ہمیں باہر جانے نہیں دیتے اور مسئلے کو ختم کئے بغیر ہمیں جانا بھی نہیں چاہئے۔ ایسا کریں کہ ہم اس کا فیصلہ کرنے کے لئے ثالث مقرر کریں۔ جس کے لئے باقاعدہ تحریر لکھی اور سب نے باری باری دستخط کی۔ جب مجھے کہا کہ اس پر دستخط کریں تو راقم نے یہ کہہ کر دستخط کرنے سے انکار کر دیا کہ مجھے ثالث قبول نہیں میرا

حالت بزرگوں کی کتابیں ہیں۔ یہ کہتے ہوئے راقم نے 22 کتابوں کی فہرست پیش کی۔ جو موقع پر موجود تھیں۔

اس پر مباحثہ درخواست ہوا۔ نماز شب وغیرہ سے فارغ ہو کر صبح کی نماز پڑھی اور علماء کا یہ قافلہ مشہور دینی شخصیت مولانا عبدالسلام حیدری کے گھر روانہ ہوئے۔ جہاں یوتھ فیڈریشن کے ارکان نے پھر زور دیا کہ وہ کسی نتیجہ پر پہنچنے بغیر واپس نہ جائیں۔ جناب ڈاکٹر اخوند غلام مہدی نے علماء کو خوب خوف خدا دلایا۔ تب پھر سر جوڑ کر بیٹھے چونکہ رات کو آخری وقت پر جو مفاہمت نامہ تیار ہوا تھا۔ اس پر سب نے دستخط کر دیا تھا۔ سوائے راقم کے چنانچہ اخوند مہدی وغیرہ نے مجھ پر زور دیا کہ باقی سب اس بات پر متفق ہو گئے ہیں۔ آپ بھی دستخط کر لیں۔ میں نے اپنا نقطہ نظر پیش کیا اور یہ شرط عائد کی کہ حالٹ صاحبان نور بخش کتابوں کے مطابق فیصلہ کریں گے جسے انہوں نے قبول کیا۔ تب میں نے دستخط کر دیا ساتھ ہی کتابوں کو حالٹ حضرات تک پہنچانے کے لئے غلام مہدی اگیوا کو میرے ساتھ روانہ کر دیا۔ میں نے اپنے پاس موجود کتابیں ان کے حوالہ کر دیا۔

ظاہر ہے کہ اس پر عمل نہیں ہوا کیونکہ۔

میری کوششوں سے فیصلہ نور بخش کتابوں کے مطابق کرنا تھا۔ جہاں یہ لفظ سرے سے موجود ہی نہیں۔

چنانچہ اس پر عمل نہیں کیا گیا۔ کیوں نہیں ہوا؟ اس کی تفصیل انشاء اللہ کسی اور موقع کے لئے چھوڑتا ہوں۔

آخر میں NYF اور نور بخش زعماء کے بار بار درخواست پر یہ فیصلہ ہوا کہ

آئندہ مذہب کے نام کو نہ چھیڑا جائے بلکہ جو اسلاف کی کتابوں میں موجود ہو اس پر عمل کرے چنانچہ اس فیصلے کو تحریری شکل میں لایا گیا۔ جس پر شرکاء نے فرداً فرداً دستخط ثبت کئے یہ معاہدہ اگلے صفحات پر من و عن موجود ہے۔

حاضرین نے اصرار کیا کہ اس کا اعلان جامع مسجد چھپن میں کیا جائے تاکہ اس پر عمل درآمد باسانی ہو سکے۔ چنانچہ علماء کرام اور سارے لوگ ایک بار پھر جامع مسجد چھپن میں جمع ہوئے۔ وہاں اس فیصلہ نامہ کو پڑھ کر سنایا گیا فیصلہ سنانے کے فوراً بعد مولانا محمد اشتیاق کو روی نے ایک سقم کی جانب توجہ مبذول کرائی کہ ”موضوع“ کی بجائے ”موضوع بحث“ ہونا چاہئے۔ چنانچہ حاضرین نے ان کے اس نکتے کو پسند کیا۔ اور ہمارے دوست کو ایسا لکھنے کو کہا مگر ہمارے دوست نوری صاحب نے یہ لفظ لکھنے کے بعد چپکے سے تین سطر کے بعد یہ الفاظ بھی لکھ دیئے تھے کہ ”ہم صوفیہ بھی ہیں امامیہ بھی اختلاف لفظی ہے“

جب حاضرین کو ان کی اس خیانت کا پتہ چلا تو شور مچ گیا لوگوں نے ہمارے دوست کو خائین، چور، منافق اور لعنتی کے القاب سے نوازا جس پر انہیں یہ الفاظ اپنے قلم سے کاٹنے پڑے جس کا وہ بڑی حسرت سے اپنی کتاب میں ذکر کرتا ہے۔ سرک کے جناب صوفی غلام محمد نے یہاں تک کہا کہ جاء الحق وزهق الباطل اسی کو کہتے ہیں۔ فیصلہ کچھ ہوتا ہے اور یہاں چوری چھپے لکھتا کچھ ہے۔ انہوں نے یہ اعلان بھی کیا کہ علماء کے فیصلے پر عمل ہو یا نہ ہو حق و باطل کا فیصلہ ہو چکا۔

اس موقع پر ہمارے دوست کی جو رسوائی ہوئی اور جس شرمناک حرکت نے انہیں سرعام بے آبرو کر دیا تھا ابھی تک وہاں موجود لوگوں کو یاد ہے۔

اس واقعے سے پہلے ہم حیران تھے کہ اتنا کچھ بحث اور احتیاق حق کے باوجود جب ہمارے مخالف محض ہٹ دھرمی کی بناء پر مانتے نہیں ہیں۔ چتھن جیسی مسجد میں یہ ہٹ دھرمی اور بے شرمی؟ لیکن چتھن کا معجزہ کہاں؟ جب یہ واقعہ پیش آیا تب ہمیں یقین ہو گیا کہ چتھن عام مساجد کی طرح نہیں اور نور بخشیدہ، عام مذاہب جیسا نہیں۔ ہمارے دوست کی رسوائی بے جا نہیں بلکہ بجا ہے۔ یہ تھی علماء کونشن کی روداد۔

Scan By  
NYF Manzoor & Mehmoodabad Unit Karachi

## ۶۲۳ عہد نامہ چٹھن اور اس کی غلط تشریح

عہد نامہ چٹھن بالکل صاف ستھرا اور سادہ الفاظ میں مرقوم ہے۔ اس میں کوئی ابہام نہیں ہے۔ مکمل متن یہ ہے۔

”ہم بارہ رکنی کمیٹی علمائے نور بخئیہ کا اختلافی مسائل کے بارے میں متفقہ فیصلہ ہے کہ آئندہ ہم مذہب کے بارے میں ناموں کے پیچھے نہیں لگیں گے۔ آئندہ کسی نور بخشی خطیب یا مقرر کو نامیہ اور صوفیہ کو موضوع بحث بنانے کی قطعاً گنجائش نہیں ہوگی۔ آج کے بعد اس بارے میں تحریری یا تقریری کسی قسم کی تبلیغ نہیں ہوگی بلکہ اپنے اسلاف کی کتابوں پر عمل پیرا ہوں گے۔ مزید برآں سرمو والے قاعدے کے بارے میں فیصلہ ہوا کہ آئندہ ایڈیشن میں تمام نزاعی باتیں درست کی جائیں گی اور تمام اختلاف حذف کئے بغیر وہ قاعدہ قابل قبول نہیں ہوگا اور مزید برآں پمفلٹ بازی کی بھی سختی سے مذمت کی جائے گی“

اس کا اعلان چٹھن جیسی مسجد میں کیا گیا۔ چنانچہ اس معاہدے سے نور بخشوں میں سکون و طمانیت کی لہر دوڑ گئی تھی۔ اور ہر نور بخشی اپنے اپنے میدان میں ایک بار پھر جت گئے تھے۔ بلتستان میں نور بخشوں کے درمیان خانہ جنگی کے خدشات ظاہر کرنے والے بٹلیں جھانکنے لگے۔ یہی بات ہمارے دوست کو راس نہ آئی۔ چنانچہ وہ اس عہد نامے کو توڑنے کے لئے آگے بڑھے اور ”الفرقۃ الناجیہ“ کے غلط نام سے کتاب لکھ کر اس عہد نامے کی خلاف ورزی کی اور نہ صرف عہد نامے کی خلاف ورزی کی بلکہ عہد نامے کی من مانی تشریح بھی کر بیٹھے۔

ذیل میں معاہدے کے نکات کی وضاحت کی جاتی ہے۔

پہلا جملہ

ہم بارہ رکنی کمیٹی علمائے نور بخشہ کا اختلافی مسائل کے بارے میں متفقہ

فیصلہ ہے۔

یہ جملہ دراصل شرط ہے

اس کے بعد = آئندہ ہم مذہب کے ناموں کے پیچھے نہیں لگیں گے آئندہ کسی نور بخشی خطیب یا مقرر کو امامیہ اور صوفیہ کو موضوع بحث بنانے کی قلعہ گنجائش نہیں ہوگی۔ آج کے بعد اس بارے میں تحریری یا تقریری کسی قسم کی تبلیغ نہیں ہوگی بلکہ اپنے اسلاف کی کتابوں پر عمل پیرا ہوں گے۔ یہ ساری عبارات اس شرط کی جزا ہے۔

ان عبارات میں سے پہلے پیرے میں اس بارہ رکنی کمیٹی کو پابند کیا ہے کہ وہ صوفیہ یا امامیہ میں نہیں الجھیں گے جیسا کہ کچھ عرصہ سے اس مسئلے میں الجھے ہوئے ہیں۔

ہمارے دوست نے پیچھے لگنے، پیچھے لگ جانے اور پیچھے لگا دینے کے محاورے کو ایک سمجھا ہے۔ جوان کی کم علمی، زبان و محاورات سے ناواقفیت کی دلیل ہے۔ انہیں چاہئے کہ اردو محاورات سیکھنے کے لئے کسی زبان دان کی شاگردی اختیار کریں۔

حقیقت یہ ہے کہ انہیں مختلف لغات میں پیچھے لگنا کا محاورہ ملا نہیں۔ اس محاورے پر غور کرنا اور صحیح مفہوم اخذ کرنا ان کی بساط میں نہیں۔ چنانچہ ”پیچھے لگا دینا“ کا محاورہ نظر آیا تو اسے توڑ مروڑ کر ”پیچھے لگ جانا“ بنا دیا۔ اور اس محاورے سے اپنے مطلب کا مفہوم اخذ کیا تاکہ وہ معصوم سادہ لوح نور بخشوں



کو گمراہ کر سکے۔ آئیے ذیل میں ہمارے دوست کے محاورے اور عمد نامے میں موجود محاورے کے اصل مفہوم کو واضح کرتے ہیں۔

پیچھے لگا دینا = مخالف بنا دینا، ساتھ کر دینا (جامع فیروز اللغات ص 327)

پیچھے لگنا = ساتھ ہو لینا، ہمراہ ہو جانا نور اللغات ص 910

دیکھا آپ نے ان دونوں میں کتنا بڑا فرق ہے؟

معادلے میں ”ناموں کے پیچھے نہیں لگیں گے“ ہے نہ کہ ”ناموں کے پیچھے نہیں لگا دیں گے“ اس لئے موافق و مخالف دونوں صورتوں میں ناموں کو چھیڑنا مراد ہوتا ہے۔ خواہ موافقت میں خواہ مخالفت میں۔

اسی طرح ہمارے دوست کا یہ کہنا کہ ”امامیہ اور صوفیہ کی منفی تبلیغ کی نفی ہے مثبت کی نہیں“ یہ بھی لغو ہے۔ اس موقع پر موجود تمام شرکاء نے کسی قسم کی تبلیغ نہیں ہوگی۔ کہہ کر عمد کیا تھا یہ ”کسی قسم کی تبلیغ“ میں مثبت و منفی دونوں شامل ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ ہمارے دوست کی وہ تشریح غلط گمراہ کن اور من گھڑت ہے۔ اس معادلے سے احکام الہی کے پرچار اور فضائل آئمہ کی تبلیغ پر کوئی قدغن نہیں۔ بلکہ قدغن صرف ان مخصوص دو لفظوں کے پرچار پر عائد کیا گیا تھا۔ جس نے ایک سنگین صورت اختیار کر لی تھی۔ اگرچہ ان میں سے ایک بالکل برحق اور دوسرا بالکل ناجائز اور باطل ہے پھر بھی وقت کا تقاضا یہی تھا کہ پابندی لگائی جائے۔ پھر یہ سوال اٹھتا تھا کہ پھر کوئی پوچھے کہ تمہارے مذہب کا نام کیا ہے؟

تو اس کے جواب کے لئے اسلاف کی کتابوں میں مرقوم نام بتانا تھا۔ جس

کے لئے یہ شق رکھی گئی تھی کہ ”بلکہ اپنے اسلاف کی کتابوں پر عمل پیرا ہوں  
 کے“

ہمارا دوست ان تین پیروں کے حل ”اسلاف کی کتابوں پر عمل“ کے  
 بارے میں پھر من مانی تشریح کرتا ہے اور ہم سے سوال کرتا ہے کہ  
 (1) کیا سید قاسم شاہ اسلاف میں شامل ہے یا نہیں؟  
 (2) کیا حمزہ غلیل اسلاف میں شامل ہے یا نہیں؟

جواب یہ ہے کہ یہ دونوں اسلاف میں شامل نہیں ہیں۔ کیونکہ اسلاف  
 سلف کی جمع ہے اور سلف آباء و اجداد اکابر اور بزرگ کے معنی میں استعمال  
 ہوتا ہے۔ اگر انفرادی ہو تو باپ دادا مراد ہوتے ہیں۔ اگر قومی ہو تو قابل فخر  
 قومی راہنما مراد ہوتے ہیں اگر دینی ہو تو آئمہ و مجتہدین ہوتے ہیں اگر روحانی ہو  
 تو شیوخ طریقت یہاں اسلاف سے مراد سلسلہ نور بہخشیدہ کے مشائخ ہوتے ہیں۔  
 اگر ان مشائخ کے مریدوں اور عقیدت مندوں کو بھی اسلاف کا درجہ دیا جائے  
 تو پھر دین دین نہیں رہتا بلکہ کھچڑی بن جاتی ہے۔

چلو ہم تھوڑی دیر کے لئے انہیں بھی اسلاف میں شامل کرتے ہیں۔  
 (1) سید قاسم شاہ صاحب نے تحفہ قاسمی میں مذہب کا نام صرف اور صرف صوفیہ  
 درج کیا ہے۔

اگر یقین نہ آئے تو لیجئے تحفہ قاسمی اٹھا کر دیکھئے۔ لکھتے ہیں۔

سوال = اگر کوئی پوچھے کہ تمہارا مذہب کیا ہے؟ جواب بولو مذہب صوفیہ سید محمد

نور بہخشیدہ تحفہ قاسمی ص 531

اخوند حمزہ علی نور بہخشیدہ کے ساتھ امامیہ کی پیوند کاری کا شدید مخالف

ہے۔ انہوں نے ہی نور المؤمنین لکھی ہے جو آج بھی امامیہ کی پیوند کاری کے حامیوں کے منہ پر ناقابل برداشت تھپڑ ہے۔ جو انہوں نے 1950ء میں انہیں مارا تھا۔ آج تک وہ اسی سے تھملا رہے ہیں۔

جہاں تک ان کی کتاب فلاح المؤمنین میں ایک جگہ یہ لفظ درج کرنے کا تعلق ہے اس کی وضاحت وہ خود نور المؤمنین میں یوں کرتے ہیں۔ ”صوفیہ نور ہخشبیہ کی کسی کتاب یا رسالہ میں شیعہ یا امامیہ درج ہوئے وہ محض دوستداری پارٹی کی وجہ سے ہے بلکہ اس صحیف نے بھی فلاح المؤمنین میں لکھا ہے کہ بلحاظ دوستداری آئمہ طاہرین کے ”نور المؤمنین ص 10

دیکھا آپ نے اسلاف (مشائخ نور ہخشبیہ) نے اس لفظ کے لئے اپنی کتابوں کا دروازہ بند رکھا۔ اور اسے قریب بھی پھینکنے نہ دیا۔ کسی چور اچکے کو بھی کتابوں میں درج کرنے کی ہمت نہیں ہوئی۔ تاہم چوری چھپے چند کتابوں کے سرورق پر یہ لفظ لکھنے میں وہ ضرور کامیاب ہوئے۔ لیکن اس کی کسی پیر طریقت نے تصدیق نہیں کی۔ اس لئے یہ بھی ناقابل اعتبار اور قابل استرداد ہے۔ بعد میں آنے والے علماء میں سے سید قاسم شاہ صاحب اور اخوند حمزہ علی نے بھی نہ صرف مذہب کا نام صوفیہ لکھا بلکہ اخوند صاحب نے ڈٹ کر اس پیوند کاری کا مقابلہ کیا اور ان پیوند کاری کرنے والوں کی خیانت کا پول کھول کر رکھ دیا ہے۔

غرض ثابت ہوا کہ اسلاف کی کتابوں میں یہ لفظ موجود نہیں۔ جن کتابوں کو وہ اسلاف کی کتاب قرار دیتے ہیں وہ سراسر جعلی ہیں۔ ان کے مصنفوں کا علم ہمارے دوستوں کے فرشتوں کو بھی نہیں۔ رہی سرورق والی بات یہ تو چوری

ہے۔ اس کی حمایت بذات خود اعانت جرم ہے۔ فاعتبروا یا اولی الابصار۔ تیسرا جملہ سرموں والے قاعدے کے بارے میں ہے۔ اس قاعدے میں نور بخشی مسلمانوں کے لئے کچھ ایسے مسائل تجویز کئے گئے ہیں جو تو ضیح المسائل میں تو موجود ہیں فقہ احوط میں نہیں۔ نیز ان کی صحت نور بخشی نقطہ نظر سے نہیں ہو سکتی۔ پھر اصول و فروع کے حوالے سے ایک معروف مسلمان مکتبہ فکر کی فتاویٰ کی گئی ہے۔ یہ چربہ سازی سرموں والے قاعدے کے موقف کی انفرادی خصوصیت نہیں ہمارا دوست بھی بہت ماہر چربہ ساز اور جہاں کہیں کوئی چربہ اور نقلی چیز ملے اسے سر آنکھوں پر بٹھانے والے اور دوسروں کو بھی ایسا کرنے کی دعوت دینے والے ہیں۔

تیسرا جملہ پمفلٹ بازی کی مذمت پر مشتمل ہے۔ لیکن اس پر عمل نہیں ہوا اس عہد نامے کے فوراً بعد راقم کے خلاف ایک زور دار پینڈ آؤٹ بلتستان بھر میں پھیلا دیا گیا۔ اگرچہ اس میں درج بعض عبارتوں سے ہمارے دوست کا ہاتھ ہونا ثابت ہوتا ہے تاہم میں ان پر الزام لگانے کی بجائے اسے گناہ ہی قرار دوں گا۔

قارئین گرامی۔ آپ خود فیصلہ کریں۔ عہد نامہ کتنے جملوں پر مشتمل ہے؟ ہمارے دوست کا کام ہی دروغ گوئی اور فتنہ انگیزی ہے۔ اس لئے اس میں موشگافیاں کرنا ان کا پرانا مشغلہ ہے۔ عہد نامہ بالکل صاف ستھرا اور واضح باتوں پر مشتمل ہے۔ اس میں من مانی تاویل کرنا بددیانتی اور شرانگیزی ہے جو ہمارے دوست کا من پسند مشغلہ ہے۔

## باب دوم

NYF Manzoor & Mehmoodabad Unit Karachi

اس باب میں امامیہ کی مکمل تحقیق ہے۔ مولوی محمد حسن نوری صاحب نے جن آیات، احادیث، کتب، کلمات، اعمال وغیرہ سے امامیہ ثابت کرنے کی ناکام کوشش کی تھی۔ ان کا ترتیب وار جواب ہے۔ نیز ان کے پیش کردہ جعلی کتابوں کا پوئل کھول دیا ہے اور اصلی کتابوں کی وضاحت کی گئی ہے۔

## وضاحت لازمی

ہمارے دوست اور کئی دوسرے لوگوں کا خیال یہ ہے کہ آئمہ اطہار علیہم السلام کو ماننے اور ان سے محبت رکھنے سے امامیہ ہو جاتا ہے۔ حالانکہ یہ تاریخ و روایت کے نقطہ نظر سے بالکل لغو خیال ہے۔  
اصل صورت حال یہ ہے کہ۔

امامیہ = اسے کہتے ہیں جو صرف بارہ اماموں کی امامت اور ولایت کو مانے۔ کسی اور کی ولایت یا امامت کو نہ مانے۔ اسے امامیہ کہتے ہیں۔

بارہ امام سے کم یا زیادہ کو ماننے والا امامیہ نہیں کہلاتا مثلاً۔ امامی جیسے زیدیہ ہفت امامی جیسے اسماعیلیہ امامیہ نہیں کہلاتے۔

اسی طرح 12 آئمہ علیہم السلام سے زیادہ لوگوں کو ولی سمجھنے والا امامیہ نہیں کہلاتے۔ جیسے قادریہ، سہروردیہ وغیرہ۔

آئمہ اطہار سے غیر معمولی محبت رکھنے سے امامیہ نہیں بنتا جیسے مذہب شافعی، و حنبلی وغیرہ۔

گویا امامیہ کے لئے ضروری ہے کہ

(ا) بارہ امام کے سوا باقی کسی کی ولایت کو نہ مانے۔

(ب) امامیہ مذہب اختیار کرے۔



## امامیہ کیا ہے؟

ہمارے دوست نے تصوف کی تعریف اور تصوف کے ثبوت میں بہت سی آیات احادیث اور اقوال جمع کئے ہیں۔ اگرچہ تصوف یا صوفیہ کے بارے میں یہ مکمل نہیں پھر بھی ہم انہیں قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ لیکن ہم حیران ہیں کہ ہمارے دوست نے قرآن، حدیث، کتب اسلاف وغیرہ سے امامیہ ثابت کرنے کی ناکام اور از خود غلط کوشش کی ہے۔ لیکن انہوں نے کسی بھی جگہ یہ نہیں لکھا کہ امامیہ ہوتا کیا ہے؟ امامیہ کی تعریف کیا ہے؟ امامیہ کسے کہتے ہیں؟ امامیہ کے لغوی اور اصطلاحی معانی کیا ہیں؟ ان کے بارے میں ہمارے دوست نے مکمل خاموشی اختیار کر رکھی ہے۔ غالباً اس کی وجہ یہ ہے کہ اگر امامیہ، اس کی تعریف اور اصطلاحی معنی بتایا جائے تو ان کی قلبی کھل جاتی ہے اور ان کے خواب بکھر جانے کا خطرہ ہے یہی وجہ ہے کہ انہوں نے امامیہ سے متعلق بتانے سے گریز کرنے میں اپنی عافیت دیکھی چنانچہ اس کے بارے میں چپ سادھ لی۔

ذیل میں ہم امامیہ اور اس کے اشتقاقیات پر تفصیلی روشنی ڈالتے ہیں۔

لفظ امامیہ کا مادہ امام ہے۔

### امام کا لغوی معنی

امام پیشوا، سربراہ، سردار، بادشاہ، راہنما یا لیڈر کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔ یہ دینی اور روحانی عمدہ اور غیر دینی عمدہ دونوں کے لئے بولا جا سکتا ہے۔

کسی بھی شعبے کے سربراہ اور شخصیت کو بھی امام کہا جاتا ہے۔ مثلاً

سب سے بڑا، پیغمبر امام المرسلین حضرت محمدؐ

سب سے بڑے مفسر کے لئے امام المفسرین حضرت عبداللہ بن عباسؓ  
 سب سے بڑے متقی امام المتقین حضرت علی علیہ السلام۔  
 سب سے بڑا محدث امام المعحدثین محمد بن اسماعیل بخاری۔  
 سب سے بڑے صوفی امام تصوف حضرت جنید بغدادیؒ۔  
 غیر دینی عمدے جیسے

(1) امام الہند ابوالکلام آزاد۔

(2) امام لغت امام راغب اصفہانی۔

(3) ظاہر ہے کہ ایسے سر آورہ کے لئے امام سمجھنا واجب ہے نہ ضروری! تاہم  
 ان کی مہارت کے اعتراف میں کہنا چاہئے۔

قرآن حکیم میں لفظ امام اور اس کی جمع آئمہ مختلف معانی اور معانی میں  
 استعمال ہوئے ہیں۔ مثلاً دینی یا روحانی سربراہ جیسے۔

(1) و جعلنا منہم ائمتہ بھدون بامرنا لما صبروا و كانوا بائتنا بوقنون

(السجدہ 24)

ترجمہ = ہم نے بعض نبی اسرائیلیوں کو ان کے کچھ عرصہ صبر کرنے پر امام (دینی  
 سربراہ) بنایا جو ہمارے حکم سے ہدایت دیتے اور ہماری نشانوں پر ایمان رکھتے  
 ہیں۔

(2) و جعلنا منہم ائمتہ بھزون بامرنا (الانبیاء 73)

ترجمہ = ہم نے ان (اولاد ابراہیم) کو امام و پیشوا بنایا کہ ہمارے حکم سے ہدایت  
 کرتے تھے۔

(3) والذین بقولون ربنا ہب لنا من ازواجنا وذرتنا قرۃ اعین واجعلنا

للمتقين اماما (الفرقان 74)

ترجمہ = دعا کرتے ہیں کہ اے پروردگار ہمیں ہماری بیویوں اور اولاد کی طرف سے آنکھوں کی ٹھنڈک عطا فرما اور ہمیں پرہیزگاروں کا امام بنا دے۔

(4) انی جاعلک للناس اماما (البقرہ 124)

ترجمہ = اے ابراہیم میں تمہیں لوگوں کا امام بنانے والا ہوں۔

ان چاروں آیات میں امام دینی سربراہ یا دینی پیشوا کے معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ پہلی آیت میں اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل کے بعض نیک اور صابر لوگوں کو بنی اسرائیل کے امام و پیشوا بنانے کا ذکر کیا ہے۔ دوسری آیت میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اولاد میں سے جن میں بنی اسرائیل، اولاد حضرت اسحاق اور بنی اسماعیل دونوں شامل ہیں کے امام و پیشوا بنانے کا ذکر ہے۔ یہاں آئمہ اہل بیت کی امامت سے پہلے کا ذکر ہے۔ کیونکہ اس وقت آئمہ اہل بیت میں سے سوائے حضرت علی اور حسین علیہم السلام کے باقی موجود نہیں تھے یہ پہلے گزرے ہوئے آئمہ کا ذکر ہے۔

تیسری آیت میں عام مومنین کی دعا کا ذکر ہے کہ وہ اپنی دعاؤں میں کس چیز کی تمنا کرتے ہیں؟ اور اللہ تعالیٰ سے کیا مانگتے ہیں؟ ظاہر ہے کہ وہ اپنی امامت و پیشوائی و سربراہی چاہتے ہیں۔

چوتھی آیت میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کو امام بنانے کا ذکر ہے بعد کی آیات میں حضرت ابراہیم کے عادل اور نیک اولاد کو بھی یہ عمدہ دینے کا وعدہ ہے۔ ظاہر ہے کہ حضرت ابراہیم کی اولاد حضرت اسحاق اور حضرت اسماعیل سے پہلی۔ حضرت اسحاق کی اولاد سے بنی اسرائیل اور حضرت اسماعیل کی اولاد

سے بنی اسماعیل۔ عرب کے لوگ حضرت اسماعیل کی نسل سے اور شام و فلسطین اور مصر کے لوگ حضرت اسحاق کی نسل سے ہیں۔ واضح رہے کہ آئمہ اہل بیت کا تعلق اس قسم کی امام سے ہے جو ایک دینی عمدہ ہے۔  
تمام دنوی یا طاغوتی گروہ کا سربراہ جیسے

و جعلنا ہم ائمتہ بدعون الی النار (القصص 41)

ترجمہ = ہم نے ان کو (گمراہوں کا) امام (سربراہ) بنایا کہ وہ دوزخ کی طرف بلا تے ہیں۔

(2) وان نکثوا ایمانہم من بعد عہدہم و طعنوا فی دینکم فقاتلو ائمتہ الکفر انہم لا ایمان لہم ## (التوبہ 12)

ترجمہ - اگر یہ لوگ عہد کرنے کے بعد اپنی قسمیں (عہد) توڑ دیں اور تمہارے دین میں تمہیں طعنہ دیں تو تم کفر کے اماموں (سرداروں) سے خوب لڑائی کریں۔

ان دونوں آیتوں میں لفظ آئمہ گروہ یا جماعت کے سربراہ کے معنوں میں استعمال ہوا ہے۔

آیت نمبر ایک میں ایسے آئمہ کا ذکر ہے جو لوگوں کو خدا کی بجائے شیطان کی طرف اور جنت کی بجائے جہنم کی طرف دعوت دیتے ہیں۔ گویا۔

والذین کفروا اولیاء ہم الطاغوت یخرجونہم من النور الی الظلمات اولیاء اصحاب النار ہم لہا خلدون (البقرہ 257)

(ترجمہ = کافر لوگوں کا ولی (مولا، امام) طاغوت شیطان (جنی و انس) ہیں۔ جو انہیں اجالے (ہدایت) سے تاریکی (گمراہی) کی طرف دعوت دیتے ہیں۔ یہ جنسی

ہیں جمال وہ ہمیشہ رہیں گے)

اس قسم کے امام یا آئمہ پر ایمان لانا بھی کوئی ضروری نہیں تاہم ان سے ہشیار رہنا فرض ہے۔ بصورت دیگر یہ بنی نوع انسان کو گمراہ کئے بغیر نہیں چھوڑتے۔

امام کے مجازی معنی

قرآن حکیم میں لفظ امام کے کچھ ایسے معانی بھی آئے ہیں جو مجازی معنی ہیں۔  
مثلاً

(1) وکل شنی احصینہ فی امام مبین (س 12)

(ترجمہ = ہم نے ہر چیز کو ایک صریح و روشن (پیشوا) امام میں گھیر دیا ہے۔

(2) لانتقمنا منہم وانہم لبامام مبین (العنجر 79)

(ترجمہ = ہم نے ان سے (نافرمانی کا) بدلہ لیا اور یہ دونوں بستیاں امام (ایک کھلی ہوئی شاہراہ پر ابھی تک موجود) ہیں

(3) ومن قبلہ کتاب موسیٰ اماما ورحمۃ (ہود 17) احقاف 12)

(ترجمہ = اور اس کے قبل موسیٰ کی کتاب تورات (پیشوا) امام اور رحمت تھی۔) ان آیات قرآن حکیم میں امام مختلف معنوں میں استعمال ہوئے ہیں جو مجازی ہیں۔ اور ان معنوں میں بھی سرر آوردہ کا تصور موجود ہے۔

آیت نمبر ۱ میں امام پیشوا سے مراد لوح محفوظ ہے۔ جسے سب سے بڑی

کتاب یا سب سے بڑے لوح ہونے کا اعزاز حاصل ہے۔

آیت نمبر ۲ میں قوم عاد و ثمود کو عذاب دینے کا ذکر ہے۔ یہ دونوں قوم

اس راستے پر آباد تھی جو بحیرہ قلزم کے مشرقی کنارے پر شمالاً مغرباً گزرتا تھا رسول اللہ کے زمانے میں تجارتی کاروانوں کی آمد و رفت کی وجہ سے یہ ایک شاہراہ کی حیثیت رکھتا تھا۔ یہیں یہی بتایا جا رہا ہے کہ ان کی بچی کچی نشانیاں اس (امام) شاہراہ پر کھلی ہوئی موجود ہے۔

آیت نمبر ۳ یہ آیت قرآن حکیم میں دو جگہ آیا ہے اور دونوں جگہ حضرت موسیٰ علیہ السلام پر نازل ہونے والی کتاب تورات کا ذکر ہے۔ واضح رہے کہ تورت سب سے پہلی نازل ہونے والی بڑی کتاب ہے۔ زبور، انجیل اور قرآن کریم اس کے بعد نازل ہوئے ہیں۔

NYF Manzoor & Mehmoodabad Unit Karachi

دیکھا آپ نے کہ لفظ امام اور اس کی جمع آئمہ کن کن کے لئے بولا جاتا مذکورہ بالا آیات میں لفظ امام یا اس کی جمع آئمہ آیا ہے اس سے امام ثابت ہوتا ہے امامیہ ثابت نہیں ہوتا جو ایک مشہور مسلمان فرقہ ہے۔  
امامیہ کا لغوی معنی

امامیہ کا لغوی معنی امام کے پیروکار، امام کے تابع یا امام کے پیروکار یا امام کا گروہ، جماعت یا پارٹی کے ہیں۔ (یاد رہے کہ امام پیشوا، رہنما اور سردار کو کہتے ہیں)

امامیہ کا اصطلاحی معنی

لفظ امامیہ امام کے طرفدار یا پارٹی کو کہتے ہیں لیکن اب یہ لفظ ایک



مخصوص فرقہ کے ساتھ خاص ہو چکی ہے۔ جس طرح اہل سنت (سنت کی پیروی کرنے والا) اہلحدیث (حدیث کی پیروی کرنے والا) ہر اس شخص کیلئے کہہ سکتا ہے جو سنت کی یا حدیث کی پیروی نہ ہو۔ لیکن اب چونکہ یہ الفاظ خاص فرقوں کیلئے مخصوص ہو چکے ہیں۔ لہذا اب کسی سنت کے پیروکار کو اہلسنت یا سنی کہنا غلط ہے۔ اس طرح حدیث پر عامل کسی شخص کو اہلحدیث نہیں کہہ سکتا کسی دوستدار علی کو شیعہ یا امامیہ نہیں کہہ سکتا۔ بلکہ اس کو شیعہ یا امامیہ کہہ سکتا ہے جو اس فرقے سے تعلق رکھتا ہو ضروری نہیں کہ وہ اپنے مخصوص فرقے کے تمام اعمال و مشاغل سرانجام دیں۔ یا اس کے تمام معتقدات کو مان لیں۔ یہی حال دوسرے اصطلاحات کی ہے۔ مثلاً صلوٰۃ دعا کے لئے آتا ہے مگر اب یہ نماز کے ساتھ مخصوص ہو چکا ہے اس طرح اسلام ہر سلامتی والے کام کو کہتے ہیں مگر یہ اب ایک خاص دین کے ساتھ مخصوص ہو چکا ہے لہذا اب دعا کے لئے صلوٰۃ اور امن و سلامتی کے لئے اسلام کہنا بالکل غلط ہے۔

اب ہم دیکھتے ہیں کہ غیر جانبدار لوگ امامیہ کس کو کہتے ہیں۔

امامیہ

اہل تشیع جو سوائے بارہ اماموں کے اور کسی کو صاحب ولایت نہیں مانتے ہیں۔

(فیروز اللغات فارسی صفحہ ۷۷ نور اللغات ص ۳۵۸ جلد اول)

## امامیہ

شیعوں کا ایک فرقہ جو بارہ اماموں کے سوا کسی کو صاحب ولایت نہیں مانتا۔  
(فیروز اللغات اردو جدید ص ۸۳)

(اردو انگریزی لغات ص ۷۲) = The Shia sect of Muslims. امامیہ

امامیہ = فرقہ شیعہ کہ بجز دوازہ امام بولایت کسی اعتقاد نہ دارند (غیاث اللغات  
ص ۱۰۴)

(امامیہ شیعوں کا ایک فرقہ ہے جو بارہ امام کے سوا کسی کی ولایت کو نہیں مانتا۔)  
قارئین گرامی دیکھا آپ نے کہ غیر جانبدار اہل لغت امامیہ کس فرقے کو  
کہتے ہیں اور ان کا عقیدہ کیا ہے؟ میں قارئین کو دعوت دیتا ہوں کہ وہ امامیہ  
فرقے کے کسی بھی فرد سے پوچھ کر معلوم کر سکتے ہیں آپ کو سب کچھ پتہ چل  
جائے گا کہ وہ میر سید علی ہمدانی کو ولی مانتا ہے یا نہیں۔ حضرت جنید بغدادی  
سید محمد نور بخش اور دوسرے نور بخشی بزرگوں کو ولی سمجھتے ہیں یا نہیں؟ اس  
طرح یہ فیصلہ ہو جائے گا۔

قارئین گرامی دیکھا آپ نے امام اور امامیہ کے کیا معنی ہیں؟ اور یہ کس  
فرقے کا امتیازی نام ہے۔ چونکہ یہ نام خلافت بنی عباس کے زمانے ہی میں ایک  
خاص مکتبہ فکر کے ساتھ مخصوص ہو چکا تھا۔ اور ہمارے بزرگوں کو اس کا خوب  
خوب علم تھا اور اس سے ان کا کوئی تعلق نہ تھا۔ چنانچہ انہوں نے اس کا ذکر

تک نہیں کیا اور نہ ہی کسی نے ہمارے کسی بزرگ کے بارے میں لکھا کہ وہ امامیہ سے تعلق رکھتا ہے۔ تاآنکہ بعض ترمیم پسندوں نے ہمارے میر سید محمد نور بخش کی وفات کے ۳۷۳ سال بعد ان کی اہم ترین کتاب فقہ احوط پر فقہ امامیہ اور کتاب الاعتقادیہ پر للفرقہ امامیہ صوفیہ لکھا۔ جب یہ نسخے ان نام نہاد محققین کے ہاتھ لگے جو نور بخش کتابوں سے واقف نہ تھے۔ محض سرورق دیکھ کر انہیں امامیہ صوفیہ سمجھ لیا۔ یہی وجہ ہے تاریخ اور تصوف کی قدیم ترین کتابوں مثلاً عبدالرحمان سلمی کی طبقات الصوفیہ، شیخ بخش کی کشف المحجوب، عطار کی تذکرۃ الاولیاء، سراج کی کتاب اللمع وغیرہ میں ہمارے جن جن بزرگوں کا ذکر ہے انہیں پہلے طبقے کے صوفی، دوسرے طبقے کے صوفی تیسرے طبقے کے صوفی چوتھے طبقے کے صوفی کہہ کر خراج تحسین پیش کئے ہیں۔ اور ان کے اقوال نقل کئے ہیں۔ یہی حال متاخرین کی کتابوں مثلاً ریاض الیاسہ، روضات الجنان، طرائق الحقائق اور مجالس المؤمنین وغیرہ کا ہے۔

جن کتابوں میں شیعہ علماء کا تذکرہ ہے ان میں ہمارے بزرگوں کا نام تک نہیں ہے۔ کیونکہ انہیں معلوم ہے کہ نور بخش سلسلے کے بزرگ صوفیہ ہیں اور وہ بارہ اماموں کے علاوہ بے شمار بزرگوں کی ولایت کے قائل ہیں چنانچہ انہوں نے امامیہ نہ سمجھتے ہوئے ان کا نام شامل نہ کیا۔

قارئین گرامی راقم کا عقیدہ ہے کہ ولایت ایک بہت بڑی نعمت ہے اور  
 علیہ خداوندی ہے۔ جس سے اللہ تعالیٰ اپنے خاص خاص بندوں کو نوازتا ہے۔  
 ان کے وجود سے دنیا کبھی خالی نہیں رہتا سلسلہ نور بخشہ کے شیوخ طریقت کے  
 علاوہ بہت سے بزرگوں کی ولایت کا قائل ہے۔ ہمارا دوست امامیہ پر اصرار زیادہ  
 کرتا ہے۔ شاید ان کا وہی عقیدہ ہو جو امامیہ مذہب کا عقیدہ ہے۔ بہر حال دال  
 میں کچھ کالا ضرور ہے ورنہ وہ اس قدر اصرار نہ کرتا

## قرآن سے امامیہ ثابت نہیں ہوتی

ہمارے دوست نے صفحہ 44 سے صفحہ 57 تک ”امامیہ صوفیہ نور بخشیہ کا ثبوت از روئے قرآن“ کے عنوان سے امامیہ کے ثبوت میں 14 آیات اور ان کے ساتھ کئی احادیث نقل کئے ہیں۔ ذیل میں ہم وہ آیات، ان کا ترجمہ اور مفہوم دے رہے ہیں۔ جن سے آیات قرآن حکیم اور ان کے مطالب و مفاہیم بالکل واضح ہو کر سامنے آتے ہیں۔ جن سے امامیہ کا اثبات ہرگز نہیں ہوتا۔

آیت نمبر 1

يَوْمَ نَدْعُوا كُلَّ اِنْسَانٍ بِاِمَامِهِمْ هُمِنْ اَوْتَىٰ كِتَابًا بِيَمِينِهِ فَلَوْلَا نَفَسٌ وَّلَا يَظْلُمُونَ لَتَبْلَا وَّمَنْ كَانَ فِي هَذِهِ اَعْمٰى فَهَوٰى اِلَى الْاٰخِرَةِ اَعْمٰى وَاَضَلَّ سَبِيْلًا (بنی اسرائیل 71، 72)

(قیامت کے دن ہر شخص کو اس کے امام (سربراہ پیشوا) کے ساتھ بلایا جائے گا۔ جن کے داہنے ہاتھ میں اعمال نامے دیئے جائیں گے وہ اسے پڑھیں گے۔ ان پر ذرہ برابر ظلم نہ ہو گا اور جو لوگ دنیا میں اندھے ہوں گے وہ قیامت کے دن بھی اندھے اور زیادہ گمراہ ہوں گے۔)

اس آیت میں امام کا لفظ موجود ہے۔ لیکن یہاں نہ امام کی کوئی فضیلت ہے نہ اس کی کوئی خصوصیت نہ یہاں مذہب کے معنوں میں آیا ہے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ صاف فرما رہا ہے کہ قیامت کے دن جو باز پرس کا دن ہوتا ہے امام (پیشوا) بیروکار سب کو بلائے جائیں گے۔

آیت نمبر 2 تم اور تمنا الكتاب الذين اصطفى منا من عبادنا فمنهم ظالم لنفسه ومنهم مقتصد ومنهم سابق بالخيرات باذن الله (الفاطر 32)

(جنہیں ہم نے اپنے بندوں سے انتخاب کیا تھا، انہیں وارث کتاب بنایا پس ان میں سے بعض خدا کے اذن سے اپنی جانوں پر ظلم کرنے والے ہیں۔ بعض راہ

اعتدال اختیار کرنے والے اور بعض نیکیوں میں بازی لے جانے والے ہیں۔)

اس آیت میں بنی نوع انسان کے تین گروہوں کا ذکر ہے جنہیں اللہ تعالیٰ وارثین کتاب الہی بناتا ہے۔

1- پہلا گروہ کتاب الہی کے مطابق عمل کرنے سے قاصر رہتا ہے وہ گناہ میں پڑ کر اپنی جانوں پر ظلم کر بیٹھتا ہے۔ اس گروہ میں فاسق، فاجر قسم کے لوگ شامل ہیں جو نفس امارہ کے غلام ہوتے ہیں۔

2- دوسرا گروہ راہ اعتدال اختیار کرتے ہیں یعنی کبھی لغزش بھی ہو جاتی ہے پھر سنبھل جاتا ہے یہ گروہ عام تائب حضرات ہیں اور وہ نفس لوامہ کے مالک ہوتے ہیں۔

3- تیسرا گروہ نیکی و بھلائی میں سبقت لے جانے والا ہے۔ اس گروہ میں آئمہ عظیم السلام اور اولیاء آتے ہیں جنہیں نفس مطمئنہ حاصل ہوتے ہیں۔

اس آیت میں نیکو کاروں اور تائبین کی فضیلت اور بدکاری کی فضیلت کا ذکر ہے اور قرآن حکیم سے متعلق نبی آخر الزمان صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے امت کی ذمہ داری واضح کی گئی ہے۔ اس آیت کو صرف آئمہ تک محدود کرنا اور صرف انہیں وارث قرار دینا اور باقی امت کو اس سے بری الذمہ بنانا آئمہ اطہار کی توہین اور منشاء خداوندی کی کھلی خلاف ورزی ہے۔

آیت نمبر 3 لتلقى ادم من وہ کلمات کتاب علیہ اندھو التواب الرحیم (البقرہ 37)

(آدم نے اللہ تعالیٰ سے چند کلمات سیکھے (جن کی بدولت ان کی) توبہ قبول کی۔ بیشک اللہ توبہ قبول کرنے والا مہربان ہے۔)

ہمارے دوست نے درمنثور اور قدوزی سے یہ ثابت کیا ہے کہ یہاں کلمات سے مراد پختن پاک کے اسمائے گرامی ہیں ہماری تحقیق کے مطابق سید محمد نور بخش کا بھی یہی خیال ہے۔

لفظ	ہا	را	مکتہ	اند	اہل	مدی
بود	نام	چختن	آل	عباء		

(نجم الہدیٰ صفحہ 98)

اس آیت کریمہ سے چختن پاک کی فضیلت اور وسیلہ و شفاعت ثابت

ہوتی ہے۔

آیت نمبر 4

واذ ابلیٰ ابراہیم ربہٖ بکلمات فاتمہن قال انی جاعلک للناس اماما قال ومن ذریبتی قال لا ینال عہدی الظالمین (البقرہ 124)

(جب ابراہیم کو اس کے رب نے چند کلمات میں آزما لیا وہ آزمائش میں پورے اترے تو فرمایا میں تجھے لوگوں کا پیشوا بنانے والا ہوں۔ عرض کیا میری اولاد میں سے بھی بنائیں۔ فرمایا میرا وعدہ ظالموں کو نہیں مل سکتا۔)

ہمارے دوست نے اس آیت کے ”عہدی“ کا ترجمہ ”میرا عہدہ“ کیا ہے جو بالکل غلط ہے اگر دیدہ و دانستہ یہ لکھا ہے تو انہیں توبہ کرنا چاہئے۔ کیونکہ اس طرح یہ مطلب ہوا کہ خدا نے اپنا عہدہ (اللہ ہونا) کسی عادل کو دے دیا۔ استغفر اللہ اور اگر عہدہ ”نہیں لکھا پھر بھی احتیاط“ توبہ کرنا اولیٰ ہے۔

باقی اس آیت سے نبیؐ رسول اور ولی کی طرح امام کے منصب کا ثبوت ملتا ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ امام یا آئمہ پر اعتقاد رکھنا فرض ہے۔ لیکن ہمارا دوست یہاں بھی یہ سمجھ رہا ہے کہ امام اور امامیہ ایک ہے۔ ایسا سمجھنا ان کے فتور

عقل کی علامت ہے۔ کوئی باہوش و حواس شخص ان دونوں کو ایک نہیں سمجھتا۔

آیت نمبر 5 واعصموا بجل اللہ جمیعاً ولا تفرقوا (آل عمران 103)

(تم سب مل کر خدا کی رسی کو مضبوطی سے تھام لو اور جدا جدا مت ہو جاؤ۔)

جبل اللہ سے مراد کی تفسیر میں تفسیر صافی میں موجود امام محمد باقر کی حدیث نقل کی ہے کہ اس سے مراد آل محمد ہے۔

ہمارے دوست اگر اسی آیت کی تفسیر کے لئے حضرت سید محمد نور بخش کی کتاب ”انسان نامہ“ دیکھتے تو انہیں حدیث نقل کرنے کی ضرورت ہی پیش نہ آتی۔ جس کا خلاصہ یہ ہے کہ جبل اللہ کے بارے میں صحیح ترین اقوال چار ہیں

- 1- بعض کے نزدیک جبل اللہ سے مراد کتاب اللہ ہے۔ 2- بعض کے نزدیک علمائے شریعت ہیں۔ 3- بعض کے نزدیک مشائخ طریقت 4- بعض کے نزدیک اہل بیت رسول ہیں۔ پھر فرماتے ہیں۔

چوں اصح اقاویل اہل تفسیر و تاویل در جبل اللہ چہار است و آن چہار معنی در ذات شریف علی الثانی موجود بود بی اشتباہ آن حضرت جبل اللہ باشد (انسان نامہ صفحہ 14 قلمی نسخہ سید محمد علی الموسوی)

(یعنی جبل اللہ کے بارے میں مفسرین کے چار صحیح ترین باتیں ہیں۔ وہ چاروں حضرت علی الثانی (سید علی ہمدانی) کی ذات گرامی میں پائی جاتی ہیں بے شک آپ ہی جبل اللہ ہیں۔)

یہ ہے میر سید محمد نور بخش کا فیصلہ کہ علماء مفسرین کے ہاں جبل اللہ سے متعلق جو مختلف رائے ہے۔ اصل مصداق ان کے نزدیک کون ہے؟

ویسے بھی اس آیت میں مسلمانوں کو اتفاق و اتحاد اور یکجہتی کا درس دیا ہوا ہے۔ آیت نمبر 6 فاستنلوا اہل الذکر ان کتم لا تعلمون (النحل 43)

اگر تم نہ جانتے ہو تو اہل ذکر (علماء) سے پوچھ لیا کرو۔

اس آیت میں مسلمانوں کو ایک بہت بڑی اصولی بات بتائی گئی ہے وہ ہے واقف لوگوں سے پوچھنا۔ کیونکہ لاعلمی میں کیا جانے والا عمل اور دیا جانے والا جواب عموماً غلط ہوا کرتا ہے اس لئے اہل علم یا اہل خبر سے پوچھنے کا یہاں حکم ہے۔ اگر بات فقہ کی ہو تو فقہاء سے، حدیث کی ہو تو محدث سے، ریاضی کی ہو تو



ریاضی دان سے اور سورج چاند سے متعلق ہو تو ماہر نجوم سے، اگر طریقت یا روحانیت سے متعلق ہو تو کسی شیخ طریقت یا علم لدنی کے حامل عالم سے پوچھنا ہوتا ہے۔

ہمارے دوست نے اس آیت کی تفسیر میں حضرت جابر بن عبد اللہ سے حضرت علیؓ کا یہ قول نقل کیا ہے۔

نحن اهل الذکر (ہم اہل ذکر ہیں)

ظاہر ہے یہاں اہل ذکر سے مراد حضرت علیؓ اور اہل بیت مراد ہے۔ اس طرح انہوں نے حضرت امام علیؓ رضی اللہ عنہما کا یہ قول نقل کیا ہے کہ اہل ذکر سے مراد رسول اللہ اور ہم اہل بیت ہیں۔ بات سیدھی سی ہے کہ یہاں رسول اللہ اور اہل بیت رسول کی فضیلت مقصود ہے۔ اس آیت اور مذکور بالا احادیث سے امامیہ کا کیا ثبوت ملتا ہے؟

آیت نمبر 7 واتى لغفار لمن تاب وامن و عمل صالحا ثم اهتدى (طہ 82)  
(جو توبہ کرے، ایمان لائے اور نیک عمل کرے پھر اس پر ثابت قدم رہے تو ہم اس کو بخشے والے ہیں۔)

اس آیت میں توبہ کرنے، ایمان لانے اور نیک عمل کرنے کے بعد اس پر ثابت قدم رہنے کے فوائد و ثمرات کا ذکر ہے اور یہ فوائد قبول بارگاہ خداوندی اور عفو و درگزر ہے۔

ہمارے دوست نے اس آیت کی تفسیر میں مشہور تابعی حضرت ثابت البنانی کا قول نقل کیا ہے۔ جس کے مطابق آیت میں اہتدی سے ہم دونوں نے ”ثابت قدم رہے“ مراد لیا ہے۔ ”ولایت اہل بیت“ ہے۔

اسی آیت کی تفسیر میں ہمارے دوست نے امام احمد کی روایت نقل کی ہے ایک دن رسول اللہ علیہ وسلم نے حضرت امام حسن و حسین علیہما السلام کا ہاتھ پکڑا اور فرمایا۔

من احبني واحب هذين واباهما وامهما كان معي لبي درجتي يوم القيامة

(جو مجھ سے، ان دونوں سے ان کے باپ (حضرت علی) سے اور ماں (حضرت فاطمہ) سے محبت رکھے وہ قیامت کے دن میرے درجے میں ہو گا۔)

اس آیت اور حدیث سے یہی ثابت ہوتا ہے کہ!

☆ اہل بیت رسولؐ سے محبت کی جائے۔

☆ اہل بیتؑ کی پیروی کی جائے۔

☆ پختن پاکؑ سے محبت رکھنے والا جنت میں جائے گا۔

اس آیت سے تو پختن پاک علیہم السلام کی محبت اور اس کے فائدے ثابت ہوتے ہیں نہ کہ امامیہ کے، جو ایک مشہور مسلمان فرقہ شیعہ اثنا عشریہ کا مخصوص نام ہے۔

آیت نمبر 8 وجعلها كلمته بائيتنا في عقبه لعلهم يرجعون (زحرف صفحہ 28)  
(اس کلمے کو اپنی اولاد میں (ہمیشہ) باقی رہنے والا بنا کر گئے تاکہ وہ خدا کی طرف رجوع کریں۔)

اس آیت میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کا قول نقل ہوا ہے۔ اس سے پہلی آیتوں میں آیا ہے کہ حضرت ابراہیم نے اپنی قوم اور اپنے چچا سے فرمایا کہ

اننى براء مما تعبدون الا الذى فطرني فانه سبيدني (زحرف 26,27)

(میں ان سے بیزار ہوں جن کو تم پوجتے ہو مگر جس نے مجھے پیدا کیا ہے وہی مجھے ہدایت دے گا۔)

ہمارے دوست نے اس آیت کو غلط درج کیا ہے۔ لعلهم کو لعلکم بنا دیا

ہے۔ اس طرح قرآنی آیات کو غلط لکھنا ان کی عادت ہے اور ان سے غلط

مطلب لینا ان کی مجبوری۔

اس آیت کی تفسیر میں انہوں نے ثابت شمالی سے حضرت امام زین العابدین کا یہ فریاض نقل کیا ہے کہ  
جعل الامامة في عقب الحسين الى يوم القيامة

(اللہ تعالیٰ نے امام حسین کے صلب میں قیامت تک کے لئے امامت کو رکھ دیا ہے۔) ثابت جنوبی یا شمالی کے بارے میں ہمیں علم نہیں لیکن اس روایت سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ آئمہ حضرت امام حسین علیہ السلام کی نسل سے ہو گا۔ کسی اور کی اولاد سے نہیں ہو گا۔ حقیقت یہ ہے کہ شمالی صاحب کا یہ بیان قابل سند نہیں اس سے تو حضرت علی، حضرت امام حسن اور حضرت امام حسین کا امام نہ ہونا ثابت ہوتا ہے یہی وجہ ہے کہ شاہ سید نے باب الامت میں اسے جگہ نہیں دی  
آیت نمبر 9 قل لا اسئلكم عليه اجرا الا النودة في القوي (شوری 23)

(کہہ دیجئے کہ میں تبلیغ رسالت کا صلہ قرابت داروں کی محبت کے سوا تم سے کچھ نہیں مانگتا۔)

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اہل بیت نبوی سے محبت رکھنے کی فرضیت اور ضرورت و اہمیت بیان کیا ہے۔ ہمارے دوست نے یہاں قرابت داروں کے بارے میں یہ روایت نقل کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ

علی و فاطمة وابناهما

(وہ علی و فاطمہ اور ان کے دونوں بیٹے ہیں۔)

آیت سے تو رسول اللہ کے سارے قرابت داروں کی محبت فرض ہوتی ہے۔ اس حدیث کے ذریعے اس میں یہ تخصیص پیدا کی گئی کہ صرف ان چار حضرات کی محبت فرض ہے باقی کی نہیں۔ بہر حال دونوں سے تو ثابت ہوتی ہے کہ اہل بیت رسول کی محبت فرض ہے۔ نہ کہ امامیہ کی جو ایک مشہور فرقہ ہے

آیت نمبر 10  
 انما یرید اللہ لیزہب عنکم الرجس اهل البیت و یطہرکم تطہیرا  
 (الاحزاب 33)

(اللہ تو یہ چاہتا ہے کہ تم اہل بیت کو ہر طرح کی رجس (ناپاکی) سے دور لے  
 جائے اور خوب پاک و پاکیزہ رکھے۔)

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اہل بیت نبوی کو ہر طرح کی نجاستوں،  
 غلاظتوں اور برائیوں سے پاک کرنے کے ارادے کا اظہار فرمایا ہے۔ اس طرح  
 اس سے اہل بیت نبوی کے فضائل و مناقب ظاہر ہوتے ہیں۔ ہمارے دوست  
 نے حسب سابق یہاں بھی ایک حدیث نبوی نقل کی ہے جس میں یہ کہا گیا ہے  
 کہ یہ آیت پانچ اشخاص کے بارے میں نازل ہوئی ہے وہ حضرات رسول اللہ،  
 حضرت علی، حضرت فاطمہ، حسن اور حضرت حسین علیہ السلام ہیں۔  
 اس آیت اور حدیث سے بیچتن پاک کے فضائل و مناقب اور پاکیزگی و  
 طہارت ثابت ہوتی ہے۔ اس میں امامیہ کی طرف کوئی اشارہ تک نہیں ہے۔

آیت نمبر 11 انما ولیکم اللہ ورسولہ والذین امنوا الذین یقیمون الصلوٰۃ  
 ویؤتوا الزکوٰۃ وہم راکعون (المائدہ 55)

(بے شک تمہارے ولی (آقا) اللہ اور اس کے رسول ہیں اور وہ مومن ہیں جو  
 نماز قائم کرتے اور رکوع کرتے ہوئے زکوٰۃ دیتے ہیں۔)

مفسرین کے مطابق اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے حضرت علی علیہ السلام کی  
 فضیلت بیان فرمائی ہے یہ ایسی ہے جو آج تک کسی کو حاصل نہیں ہوئی لیکن  
 ہمارے دوست نے اس واقعے کو افسانوی رنگ دینے کی کوشش کی ہے جو قابل  
 مذمت ہے۔

خرافات  
 اس آیت کے تحت امامی کتاب کے نقل کر کے علی مرتضیٰ علیہ السلام

کو موجود زمانے کے عرب شیخ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ ایک تو یہ واقعہ ہی غلط ہے کہ شام کا خراج تین سواونٹ کا بوجھ چاندی اور چار اونٹ کا بوجھ سونا تھا۔ ایک اونٹ کا بوجھ کم از کم 5 من ہوتا ہے۔ اس طرح  $5 \times 300 = 1500$  من چاندی

$$60,000 = 40 \times 1500 \text{ سہر چاندی}$$

$$\text{اور } 20 = 4 \times 5 \text{ من سونا}$$

$$800 = 40 \times 20 \text{ سیر سونا}$$

شام حضرت عمر کے زمانے میں فتح ہوئی اور خراج کی وصولی کا آغاز بھی اسی زمانے میں ہوا۔ حضرت عمر کے زمانے میں شام کا کل خراج ایک کروڑ چالیس لاکھ و تار یعنی 5 کروڑ 80 لاکھ روپے تھا۔ (دیکھئے تاریخ الخلفاء صفحہ 394)

کہاں وہ علی مرتضیٰ جس نے دنیا کو تین بار طلاق دی سید محمد نور بخش ان کے اتباع کی ان الفاظ میں تلقین کرتا ہے۔

طلق الدنيا ثلاثا يا فاجر

التدا "اتباعاً" بالاسر (غزلیات نور بخش قلمی ص 27)

کہاں یہ علی جس کے انگوٹھی کے سنگینے کی قیمت ڈیڑھ ہزار من چاندی اور 20 من سونا ہے۔

آیت بالکل درست ہے۔ اس آیت سے حضرت علی علیہ السلام کی غیر معمولی فضیلت و منقبت ثابت ہوتی ہے۔ اس کا امامیہ (شیعوں کے ایک فرقے کا نام) سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

آیت نمبر 12 ومن الناس من بشرى نفسه ابتغاء مرضات الله والله رءوف

بالعباد۔ (البقرہ 207)

(لوگوں میں ایک شخص ایسا بھی ہے جو اپنی جان کو اللہ کی راہ میں فروخت کرتا

ہے اور اللہ اپنے بندوں پر بڑا شفقت والا ہے۔)

اس آیت میں حضرت علی کی شب بھرت جان سپاری کا ذکر ہے۔ جس

سے آپ کی فضیلت و منقبت ظاہر ہوتی ہے۔

آیت نمبر 13 یا ایہا الذین امنوا ادخلوا فی السلم کافۃ (البقرہ 208)  
(اے ایمان والو تم سب اسلام میں پوری طرح داخل ہو جاؤ)

یہاں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو پورا پورا مسلمان بننے کا حکم دیا یعنی قول  
فعل، ظاہر باطن ہر لحاظ سے مسلمان ہوں۔

ہمارے دوست نے اس آیت کے تحت حضرت امام محمد باقر علیہ السلام  
سے یہ روایت نقل کیا ہے کہ یہاں اس آیت سے مراد علی اور ان کے بعد  
والے اوصیاء کی ولایت ہے۔

اس آیت میں تو کسی ولایت و امامت کا ذکر نہیں ہے حدیث امام میں  
ولایت کا ذکر ہے۔ ولایت اور امامت الگ الگ چیزیں (عمدے) ہیں۔ جن پر  
ایمان رکھنا واجب ہے نہ کہ امامیہ پر۔

آیت نمبر 14 وللّٰہم انہم مسؤلون (الصافات 24)

(انہیں پوچھنا اور (روکو) ان سے پوچھنا ہے۔)

اس آیت کی تشریح میں ابوسعید خدری کی یہ روایت نقل کیا ہے کہ  
رسول اللہ نے فرمایا کہ وللّٰہم انہم مسؤلون عن ولایت علی

(روکو انہیں کہ ان سے ولایت علی سے متعلق سوال کیا جائے گا۔)

اس آیت اور حدیث سے حضرت علی کا ولی اللہ ہونا ثابت ہوا ہے۔ جو  
آپ کی ایک فضیلت ہے۔ اس طرح ولایت علی پر ایمان کا فائدہ ثابت ہے نہ کہ امامیہ  
اور آخر میں انہوں نے یہ دعویٰ کیا ہے کہ  
”امامت اور امامیہ کا ثبوت بنظر اختصار چودہ آیتوں سے پیش کیا ہے۔

مگر قرآن کا کل چوتھائی حصہ آئمہ طاہرین کی شان میں نازل ہوا۔“ ص ۷۵  
انہوں نے صرف انہی 14 آیات بلکہ آیات کے ٹکڑے  
پیش کئے ہیں کیونکہ ان سے امامیہ کا ثبوت نہیں ہوتا اس لئے انہیں باقی آیات  
پیش کرنے کی جرات نہیں ہوئی۔

حقیقت یہ ہے ہمارا دوست ایم اے اور وفاق المدارس جیسی ڈگری ہولڈر ہے لیکن ان کے پاس صرف ڈگری ہے۔ علم اور عقل نہیں جس کی وجہ سے وہ غلط فہمی کا بار بار شکار ہوتا رہتا ہے۔

(الف) وہ امام / آئمہ اور امامیہ کو ایک سمجھتا ہے اسی کج فہمی کی وجہ سے وہ فضائل آئمہ کو فضیلت امامیہ سمجھ بیٹھتا ہے اور اسے بزعم خویش امامیہ کا ثبوت سمجھ لیتا ہے۔ حالانکہ یہ الگ الگ باتیں ہیں۔

(ب) کسی ایک یا دو امام کی فضیلت و منقبت کو امامیہ کے فضائل و مناقب قرار دیتا ہے۔ جو انتہائی اتحقاقہ حرکت ہے۔

(ج) پنجتن پاک کی تعریف و تہجد کو امامیہ کی مدح و ثنا سمجھتا ہے۔

(د) وہ ولایت اور امامت میں موجود فرق کو نہیں سمجھتا۔ اس لئے ولایت کے بیان کو بھی امامیہ کا دلیل سمجھتا ہے۔

ذیل میں ہم دوست کے پیش کردہ ان آیات کی موضوعاتی درجہ بندی کرتے ہیں۔

ان آیتوں میں سے آیت نمبر 6,5,8 اور 13 سے آئمہ اطہار کے فضائل و مناقب ثابت ہوتے ہیں نہ کہ امامیہ کے۔

آیت نمبر 1، نمبر 2 اور نمبر 4 سے امامت کا ثبوت ملتا ہے جو ایک دینی

منصب ہے نہ کہ امامیہ کا جو ایک فرقے کا نام ہے۔ آیت نمبر 3 آیت نمبر 7

آیت نمبر 9 آیت نمبر 10 سے پنجتن پاک کے فضائل و مناقب ثابت ہوتے ہیں۔

ان سے امامیہ ثابت نہیں ہوتا جو ایک فرقے کا نام ہے؟

آیت نمبر 11، نمبر 12 اور نمبر 14 سے صرف حضرت علی کے فضائل ثابت

ہوتے ہیں نہ کہ امامیہ کے جو ایک مشہور فرقے کا نام ہے۔

واضح رہے کہ ہمارے دوست نے آیت نمبر 1 کا ترجمہ اپنی مرضی سے کیا

ہے انہیں چاہئے تھا کہ الفاظ آیات سے زائد عبارات کو بریکٹ کے اندر رکھتے

تاکہ اصل اور الحاقی عبارات خلط غلط نہ ہو جائیں۔ کیا اس قسم کا کام بد دیا نہیں؟

آیت نمبر 1 کے بعد ہمارے دوست نے وضاحت کے تحت غلط وضاحت کی ہے۔ اصول اعتقاد یہ باب ولایت کی عبارت سے اثنا عشر ہرگز ثابت نہیں ہوتا۔ بلکہ دونوں عبارات سے تعداد کا لامحدود ہونا ہی ثابت ہوتا ہے جو بالکل درست موقف ہے اس سے میرے بات کی توثیق ہوتی ہے۔

آیت نمبر چار کا ترجمہ بھی غلط لکھا ہے۔ انہوں نے عہدی کو عہدہ لکھا ہے۔ ہم اپنے دوست سے پوچھتے ہیں یہاں عہد کو عہدہ بنانے سے کیا کفر لازم نہیں آتا؟ اللہ تعالیٰ کا عہدہ کیا ہے؟ اگر یہ عہدہ ظالموں کو نہیں مل سکتا تو کیا عادل لوگوں کو اللہ تعالیٰ کا عہدہ (منصب) (نعوذ باللہ) مل سکتا ہے؟

آیت نمبر 13 غلط لکھا ہے۔ اسی طرح اس سے متعلق حدیث بھی غلط لکھی گئی ہے نیز اس کا ترجمہ بھی غلط لکھا ہے۔

آیت نمبر 14 سے متعلق حدیث بھی غلط اور اس کے ترجمے میں اپنی طرف سے خیانت کی ہے۔

قارئین گرامی! آپ خود فیصلہ کریں کہ ان آیات سے تو رسول اللہ حضرت علیؑ پختن پاک اور آئمہ اطہار کے فضائل و مناقب اور ان سے تمسک کی ضرورت و اہمیت ثابت ہوتے ہیں جس پر ہم غیر متزلزل یقین رکھتے ہیں ان آیات سے امامیہ کا کس طرح ثبوت ملتا ہے؟ وہ کونسی عبارت ہے جس سے امامیہ کے فضائل و مناقب تو رہنے دیں، جواز ثابت ہوتی ہو؟ حقیقت یہ ہے کہ قرآن حکیم جس وقت نازل ہوا اس وقت امامیہ (فرقہ) وجود میں آیا ہی نہیں تھا اس کے حق میں قرآن کی آیات یا آیت کے کلمے پیش کرنا ہمارے دوست کی کج فہمی قرآنی بصیرت و تاریخی حقائق سے محرومی کی دلیل ہے۔

ذیل میں ہم اپنے دوست سے درج ذیل سوال کرتے ہیں کہ:

1- کس آیت کی کس لفظ اور کس جملے سے لفظ امامیہ ثابت ہوتا ہے جو ایک معروف اسلامی فرقے کا نام ہے؟

2- آیت نمبر 2 اور نمبر 5 کے پیش نظر کیا ہم قرآنیہ / اہل قرآن کتابیہ یا کلامیہ بھی کہلا سکتے ہیں؟



- 3- فضائل علی علیہ السلام فضائل پنجتن پاک یا فضائل آئمہ اطہار علیہم السلام سے امامیہ کا اثبات کس طرح ہوتا ہے جو ایک مسلمان فرقے کا اسم علم ہے؟
- 4- امامت کا سلسلہ حضرت امام حسین علیہ السلام کی نسل سے ہونے سے امامیہ کا کیا تعلق ہے جو ایک مشہور فرقے کا اسم علم ہے؟
- 5- حب علیؑ، محبت اہل بیتؑ یا مودت آئمہؑ سے امامیہ کیسے ثابت ہوتا ہے؟
- 6- آئمہ اطہار کی محبت سے امامیہ کہلانا ضروری یا جائز ہو جاتا ہے تو امامیہ فرقہ کے سوا دوسرے مسلمان فرقے مثلاً "شافعی وغیرہ کیوں امامیہ نہیں کہلاتے جو ان کی محبت رکھتے ہیں؟ انہیں ایسا کرنے کی تحریک کیوں نہیں چلاتے؟
- 7- قرآن حکیم نازل ہوتے وقت امامیہ فرقے کی تشکیل تک نہیں ہوئی تھی بھلا ایک غیر مشکل فرقے کے اثبات میں آیات کیوں کر نازل ہوئے؟
- 8- کیا یہ آیات ہمارے بزرگوں کے پیش نظر نہ تھے اگر یہ ان کے پیش نظر تھے تو انہوں نے خود امامیہ کیوں نہ لکھا؟ حالانکہ انہوں نے ان میں سے بعض آیات کی توضیح و تشریح بھی کر دیئے ہیں۔ مگر انہیں ان میں لفظ امامیہ نظر نہ آیا کیا ہمارا دوست ان بزرگوں سے زیادہ قابل اور زیادہ عالم ہے جو ایسی دور از کار موشگافیاں کرتا پھرتا ہے؟

### احادیث سے امامیہ ثابت نہیں ہوتا

قرآنی آیات سے لفظ امامیہ کا ناکام ثبوت پیش کرنے کے بعد انہوں نے احادیث نبوی سے بھی غلط مطلب اخذ کرنے کی کوشش کی ہے جو کسی بھی پڑھے لکھے صحیح الدماغ شخص کو ہرگز زیب نہیں دیتا یہاں بھی انہوں نے 14 احادیث جمع کئے ہیں۔

ذیل میں ہمارے دوست کے پیش کردہ احادیث نبوی پیش کی جا رہی ہیں جن سے امامیہ ثابت کرنے کی ہمارے دوست نے ناکام کوشش کی ہے۔

پہلے ہم دوست کے پیش کردہ احادیث اور ان کا ترجمہ پیش کرتے ہیں پھر ان کی وضاحت کرتے ہیں۔

### حدیث نمبر 1

حضرت جیر بن مطعم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے روایت کرتے ہیں آپ نے فرمایا کہ کیا میں تمہارا ولی (مولا) نہیں ہوں؟ عرض کیا گیا کیوں نہیں یا رسول اللہ! فرمایا مجھے عنقریب اللہ تعالیٰ بلا لے گا میں اسے قبول کروں گا۔  
فَاِنِ تَلَوكَ لَكُمْ اَتَّخِلْنَ كِتَابَ اللّٰهِ وَعَتَرْتَنِيْ اَهْلِيَّتِيْ لَانظُرُوْا كَيْفَ تَحْفَلُوْنِيْ (پس میں تمہارے درمیان (نقیس اور) گرانقدر دو چیزیں چھوڑنے والا ہوں۔  
قرآن اور میری عترت اہل بیت۔ خیال رکھو کہ تم ان دونوں کی کیسی پاسدار کرتے ہو۔)  
اس حدیث نبوی میں اللہ کے رسول نے قرآن و اہل بیت سے وابستہ رہنے کی وصیت کی ہے۔ اسی طرح کی روایات اور بھی ہیں۔ جن میں کتاب اللہ پر کبھی سنتی (میری سنت) کبھی اصحابی (میرے صحابہ) بھی آتے ہیں۔ اس حدیث سے متعلق آیت نمبر 5 کے تحت بحث آچکا ہے۔

حدیث نمبر 2: حضرت جابر کہتے ہیں کہ ایک دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرما رہے تھے کہ:

توسلوا بمحبتنا الى اللہ واستنعموا بنا فان بنا تکرمون و بنا تحبون و بنا تزلون لفا غالب منا غائب لمحبونا امنانا غدا کلهم في الجنة

ہماری محبت کو اللہ تک پہنچنے کا وسیلہ (ذریعہ) بناؤ اور شفاعت چاہو۔ کیونکہ تمہاری عزت اور زندگی ہماری وجہ سے ہے اور تمہاری روزی کا ہم سبب ہیں۔

جب ہم میں سے کوئی غائب ہو جائے تو ہمارے دوستدار ہمارے رازدار ہیں وہ قیامت کے دن جنت میں ہوں گے۔

اس حدیث نبوی سے محبت رسول اور آل رسول کی اہمیت و افادیت ظاہر ہوتی ہے اور قیامت کے دن ان کی کامیابی کی بشارت ملتی ہے۔

حدیث نمبر 3: حضرت جابر بن عبد اللہ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا من احب ان یتمسک بالعروة الوثقی لیتمسک بہ علی بن ابی طالب و اہل بیته (جو عروۃ الوثقی (جیل اللہ) کو تھام لینا چاہے اسے چاہئے کہ علی بن ابی طالب اور میرے اہل بیت کی محبت کو تھامے رکھے۔)

اس حدیث نبوی میں حضرت علی اور اہلیت نبوی سے محبت کرنے اور اس محبت کو قائم کرنے کا صریح حکم ہے۔

حدیث نمبر 4: حضرت عبد اللہ بن عباس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اتنا اول الناس شالما ثم علی ثم ذریتی ثم محبوبونا یدخلون الجنة بغیر حساب لا یستلون عن ذنبهم بعد المعرکة والمحبیة

(میں پہلا شافع ہوں گا پھر علی پھر میری اولاد اور پھر میرے محبوب۔ وہ بلا حساب کتاب جنت میں جائیں گے۔ ہماری معرفت اور محبت کے بعد ان سے گناہوں کی کوئی باز پرس نہیں ہوگی۔)

1- اس حدیث سے رسول اللہ، حضرت علی اور اہل بیت کی شفاعت ثابت ہوتی ہے۔

2- رسول اللہ، حضرت علی، اہل بیت اور ان کے دوستداروں کی فضیلت ظاہر ہوتی ہے۔

3- محبت و مودت اہل بیت کے فائدے ظاہر ہوتے ہیں۔

یہاں محبت اہل بیت کی تاکید کے لیے ایسا بیان ہے۔ اس کا مطلب یہ

نہیں کہ محب اہل بیت کا حساب ہی نہیں ہو گا ایسا سمجھتا قرآن، اسلامی عقائد اور اصول اعتقادیہ کے خلاف ہے پھر **فہم** **لعمل حقیق ذرۃ**، **المیران حق**، **پل صراط** اور **حشر و نشر** کا کیا معنی ؟

حدیث نمبر 5: حضرت عبداللہ بن عباس سے مروی ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا  
**لنا میزان العلم و علی کفتاہ و الحسن و العسین خیوطہ و الفاطمۃ علاتہ**

**ولانتمۃ من بعدی عمودہ بوزن اعمال المحبین لنا و المبغضین علینا**  
 (میں علم کا ترازو ہوں علی اس کے پلڑے ہیں حسن و حسین اس کی ڈوریاں اور  
 قاطمہ اس کی چوٹی اور میرے بعد آنے والے آئمہ اس کا ستون ہیں۔ اس ترازو  
 میں ہمارے دوستوں اور دشمنوں کے اعمال تولے جائیں گے۔)

1- اس حدیث سے پختن پاک اور آئمہ اہل بیت کی اہمیت و فضیلت کا بیان

ہے۔

2- اس سے "المیران حق" کی صحت ثابت ہوتی ہے۔

اس حدیث سے آپ کا پیش کردہ حدیث نمبر 4 کی تردید ہوتی ہے جہاں  
 سوال و جواب کی نفی آئی ہے اور بلا حساب کتاب جنت میں جانے کی بشارت  
 دی گئی ہے اگر اے مانا جائے تو ترازو کا کیا مصرف؟

حدیث نمبر 6: حضرت انس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ  
 وسلم نے ارشاد فرمایا کہ:

**لنا معشر بنی مطلب سلاۃ اہل الجنۃ لنا و علی و حمزۃ و جعفر و الحسن**

**و الحسن و المہدی**

(ہم اولاد عبدالمطلب کا گروہ اہل محبت کے سردار ہیں یعنی میں علی، حمزہ، جعفر،

حسن، حسین اور مہدی۔)

- 1- اس حدیث میں رسول اللہ، حضرت علی، حضرت حمزہ، حضرت جعفر طیار، حضرت امام حسن اور حضرت امام حسین اور حضرت امام مہدی علیہم السلام کا ذکر ہے اور انہی کی فضیلت و مناقب ہے۔
- حدیث نمبر 7: حضرت عبداللہ بن مسعود سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ:

حب الی محمد یوما خیر من عبادة سنته ومن مات علیہ دخل الجنة

(آل محمد کی محبت میں ایک دن ایک سال کی عبادت سے افضل ہے۔ جو اس پر مرے وہ جنت میں جائے گا۔)

- 1- اس حدیث نبوی میں آل محمد کی فضیلت بیان ہوتی ہے۔
- 2- آل محمد کی محبت کی اہمیت اور افادت کا اظہار ہے۔
- 3- یاد رہے کہ سید محمد نور بخش کے نزدیک فرشتہ کامل بھی ارشاد نبوی کل تقی الہی کے تحت ل محمد ہے (الفتاویٰ الاحوط صفحہ 214)

حدیث نمبر 8: حضرت علی سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا مثل اهل بیتی کمثل سفینة نوح من تعلق بہا نجی ومن تخلف عنها دخل فی النار (میری اہل بیت کشتی نوح جیسی ہے جو اس میں سوار ہوا وہ نجات پا گیا اور جو پیچھے رہ گیا وہ جہنم میں جاگرا۔)

اس حدیث سے اہل بیت اطہار سے وابستگی کی اہمیت و القادریت ظاہر ہوتی ہے اور اس کے اخروی فائدے کا اظہار ہے۔

حدیث نمبر 9: حضرت جابر بن عبداللہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔

الزموا مودتنا اهل البيت فان من لقي الله وهو يودونا دخل الجنة معنا  
والذي نفس محمد بيده لا يفتع عبداً عمله الا بمعرفة حقنا

(ہم اہل بیت کی دوستی کو لازم پکڑو۔ جو ہماری مودت کے ساتھ جان بحق ہوا وہ ہمارے ساتھ جنت میں جائے گا اس ذات کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں محمد کی جان ہے کسی کو بھی ہمارے حقوق کی معرفت کے بغیر اس کا عمل کچھ فائدہ نہ دے گا۔)

1- اس حدیث میں اہل بیت سے محبت کرنے اور اس پر ثابت قدم رہنے کا واضح حکم ہے۔ جس سے کوئی بھی راسخ العقیدہ مسلمان انکار نہیں کر سکتا۔

2- محبت اہل بیت اطہار کی فضیلت اور اس کے فائدے کا تذکرہ ہے۔

حدیث نمبر 10: رسول اللہ کے غلام حضرت ابی رافع روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ: من لم يعرف حق علی فهو احد من الثلاثة اما الزانية او حاملة امه في غير طهر او متافق۔

(جو شخص علی کے حق کو نہ پہچانے وہ ان تین میں سے ایک ہے۔ یا تو اس کی ماں زنا کار ہے، یا اس کی ماں ایام غیر طہر میں حاملہ ہوئی یا وہ متافق ہے۔)

— اس حدیث رسول میں عرفان علی کا ذکر ہے۔

— حضرت علی علیہ السلام کی معرفت نہ رکھنے کی وعید کا ذکر ہے۔

حدیث نمبر 11: حضرت عبداللہ بن عباس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ:

علی باب حطمة من دخل فيه كان مؤمنا ومن خرج عنه كان كافرا

(علی بنی اسرائیل کے) باب حطہ کی مانند ہے جو اس میں داخل ہوا وہ مومن

ہے اور جو اس سے باہر رہا وہ کافر ہے۔)

- اس حدیث سے صرف حضرت علی کی فضیلت ثابت ہے۔
- فضیلت علی کے ساتھ آپ سے وابستگی کی ضرورت و اہمیت کا اظہار ہوتا ہے۔

حدیث نمبر 12: حضرت انس روایت کرتے ہیں کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ تھا۔ اتنے میں حضرت علی تشریف لائے۔ پس رسول اللہ نے فرمایا۔

ہذا حجتہ اللہ علی امتی یوم القیامت عند اللہ  
یہ (علی) قیامت کے دن میری امت پر خدا کی حجت ہوگا۔  
اس حدیث سے بھی حضرت علی کی فضیلت ظاہر ہے۔

حدیث نمبر 13: حضرت ابوامامہ باہلی کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ:

یا ای الناس یوم القیامت بالاعمال ولا ینفعهم الا ان ینتھبوا علی بن ابی طالب  
عملہ بعد قبول الامامتہ

(قیامت کے دن لوگ اپنے اپنے عمل لے کر آئیں گے۔ مگر وہ اعمال انہیں کچھ نفع نہ دیں گے، بجز اس عمل کے جسے میں اور علی امامت قبول کرنے کے بعد کسی سے قبول کریں۔)

اس حدیث میں بھی حضرت علی کی فضیلت و منقبت اور آپ کی محبت و مودت کا ذکر ہے۔

حدیث نمبر 14: حضرت فاطمہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ:

من کنت ولیہ لعلی ولیہ ومن کنت امامہ لعلی امامہ

(جس کا میں ولی (آقا) ہوں اس کا علی آقا ہے اور جس کا میں امام ہوں اس کا علی امام ہے۔

اس حدیث میں بھی رسول اللہ نے حضرت علی کی فضیلت و منقبت بیان فرمایا ہے۔  
 قارئین گرامی! دیکھا آپ نے ہمارے دوست کے دلائل و براہین! ان احادیث سے آخری پانچ احادیث میں صرف اور صرف حضرت علی مرتضیٰ علیہ السلام کی فضیلت و منقبت بیان ہے۔ باقی تمام احادیث میں اہل بیت نبوی کے فضائل و مناقب اور ان کی دوستی و محبت کا بیان ہے۔ ہمارا ان احادیث کے کس لفظ اور کس عبارت سے امامیہ کا ثبوت ملتا ہے؟  
 ذیل میں ہمارے دوست کے پیش کردہ احادیث کے مطالب پیش کئے جاتے ہیں۔

حدیث نمبر 1: میں رسول اللہ نے قرآن و اہل بیت سے متمسک کرنے اور ان سے وابستہ رہنے کا حکم دیا ہے۔

حدیث حضرت محمد ﷺ نمبر 2: میں محبت اہل بیت کو خدا تک پہنچانے کا وسیلہ فرمایا ہے۔

حدیث نمبر 3: میں حضرت علی اور اہل بیت رسول سے محبت کرنے کا ذکر ہے۔

حدیث نمبر 4: میں رسول اللہ، حضرت علی، اہل بیت نبوی اور دوستانہ اران اہل بیت کی بروز قیامت شفاعت کا ذکر ہے۔

حدیث نمبر 5: اہل بیت رسول اور آئمہ اہل بیت کو میزان (ترازو) قرار دیا ہے۔

حدیث نمبر 6: اولاد عبدالمطلب کی فضیلت کا بیان ہے اور رسول اللہ، حضرت علی، حضرت حمزہ، حضرت جعفر، حضرت حسین اور حضرت مدی کا الگ الگ نام لیا ہے۔

حدیث نمبر 7: آل محمد کی محبت کی فضیلت کا بیان ہے۔

حدیث نمبر 8: اہل بیت نبوی کو کشتی لوح سے تشبیہ دی گئی ہے۔

حدیث نمبر 9: محبت و معرفت اہل بیت کا حکم ہے۔

حدیث نمبر 10: حق علی کو نہ پہچاننے کی وعید کا بیان ہے۔



- حدیث نمبر 11: حضرت علی کو بنی اسرائیل کے باب حد سے تشبیہ دی ہے اور آپ سے وابستگی کی ہدایت ہے۔
- حدیث نمبر 12: اس حدیث میں حضرت علی کو خدا کی حجت فرمایا گیا ہے۔
- حدیث نمبر 13: قیامت کے دن امامت علی قبول کئے بغیر کردہ اعمال کا حال درج ہے۔
- حدیث نمبر 14: حضرت علی کو حاکم (ولی) اور امام جاننے کا حکم ہے۔

یہ ان احادیث کا لب لباب ہیں جن سے ہمارے دوست نے امامیہ ثابت کرنے کی ناکام کوشش کی ہے۔ ان احادیث کی موضوع کے لحاظ سے درجہ بندی یوں ہوتی ہے کہ:

حدیث نمبر 1 میں قرآن اور اہل بیت سے وابستگی کا حکم ہے۔

حدیث نمبر 2,3,4,5,7,8,9 میں مختلف پیرایوں میں اہل بیت نبوی کی فضیلت و مناقب اور اہمیت و ضرورت کا بیان ہے۔ واضح رہے کہ اہل بیت سے مراد صرف اور صرف حضرت علی، حضرت فاطمہ، حضرت امام حسن اور حضرت امام حسین مراد ہیں۔

حدیث نمبر 6 میں اولاد عبدالمطلب (خاندان رسول مقبول) کی فضیلت کا بیان ہے

حدیث نمبر 11,12,13 اور 14 میں صرف حضرت علی کے فضائل و مناقب اور اہمیت و مرتبہ کا ذکر ہے۔

1- ہمارا دوست خود بتائیے کہ ان احادیث کے کس لفظ/ عبارت سے امامیہ ثابت ہوتا ہے جو ایک مسلمان فرقے کا نام ہے؟

2- اگر اہل بیت سے تمسک کی بناء پر امامیہ کہلایا جائے تو کیا قرآن سے تمسک کی بناء پر کتابیہ یا قرآنیہ یا کلامیہ بھی کہلایا جائے گا اگر کہلایا جا سکتا ہے تو اس پر زور کیوں نہیں دیتے؟ اگر نہیں کہلا سکتا تو امامیہ کہلانے کی تحریک کیوں چلاتے ہیں؟

- 3- اگر محبت اہل بیت کی بناء پر امامیہ کہلانا ضروری ہے تو دنیا بھر میں پھیلے ہوئے غیر شیعہ اثنا عشریہ مسلمان فرتے کیوں امامیہ نہیں کہلاتے حالانکہ وہ بھی اہل بیت سے محبت رکھتے ہیں؟
- 4- فضائل علی، فضائل ابیت یا فضائل آئمہ علیہم السلام سے بھلا کیوں کر امامیہ کا جواز پیدا ہوتا ہے؟
- 5- معرفت علی اور معرفت آئمہ سے امامیہ کیسے ثابت ہوتا ہے جو ایک معروف فرقے کا نام ہے؟
- 6- مسئلہ شفاعت ایک مسلمہ حقیقت ہے آئمہ کی شفاعت کے ماننے سے امامیہ کا جواز پیدا ہوتا ہے تو کیا قرآن، اعمال صالحہ اور مومنین کی شفاعت پر اعتقاد رکھنے پر قرآنیہ، صالحیہ وغیرہ وغیرہ بھی جائز ہے؟ اگر ہے تو اس کے لئے آواز کیوں نہیں اٹھاتے؟ اگر نہیں ہے تو امامیہ کیلئے یہ شور کیوں؟
- 7- یہ ساری احادیث اور ان کے علاوہ بھی سینکڑوں ہماری کتابوں میں موجود ہیں۔ ہمارے بزرگوں نے یہ احادیث فضائل و مناقب علی، اہل بیت اور آئمہ میں نقل کئے ہیں۔ کس بزرگ نے ان سے امامیہ ثابت کیا ہے؟
- 8- اگر ہمارے بزرگوں نے یہ احادیث کتابوں میں لکھ کر ان سے امامیہ اخذ نہیں کیا تو آج آپ اور ہم کون ہوتے ہیں جو اسے دین کے نام کا جزو بنانے کی تحریک چلانے لگیں؟

دراصل یہ ہمارے دوست کی عقل اور فہم و فراست کے فتور کا شاخسانہ ہے جو ان کی بڑی مجبوری بھی ہے۔ کیونکہ عہد رسالت میں ابھی امامیہ فرقے کی تشکیل بھی نہیں ہوئی تھی۔ ایسے وقت میں رسول اللہ کی زبان مبارک سے اس کی مدح و ثنا یا اثبات ممکن ہی نہیں تھا۔ چنانچہ ہمارے دوست نے ان احادیث کو امامیہ کی تعریف و تمدح سمجھ لیا جن میں حضرت علی یا کسی اور اہل بیت نبوی کا ذکر موجود ہو۔ حالانکہ ان سے کوئی فائر العقل ہی امامیہ کا اثبات کر سکتا ہے۔

قارئین گرامی! ہمارے دوست نے یہ ساری احادیث حضرت امیر کبیر میر

سید علی ہمدانی کی مودت القربی سے لیے ہیں۔ یہ کتاب فضائل اہل بیت کے موضوع پر ہے۔ اس کے علاوہ آپ کی حضرت علی کی فضیلت میں السبعین اور اربعین فی فضائل امیرالمومنین کے عنوانوں سے دو مزید کتابیں بھی ہیں۔ اول الذکر میں 70 احادیث اور ثانی الذکر میں 40 احادیث ہیں اول الذکر شائع ہو چکی ہے۔ ان کتابوں میں امامیہ کا کوئی ذکر نہیں۔ غالباً ہمارے سلسلے کے سبھی بزرگ ان احادیث سے خوب خوب واقف رہے ہیں۔ بعض احادیث انہوں نے اپنی کتابوں میں نقل کئے ہیں اور حضرت علی و اہل بیت نبوی کو خراج عقیدت پیش کئے ہیں۔ لیکن انہیں ان سے امامیہ کی بو بھی نہیں ملی۔ آج ہمارا دوست ہمارے بزرگوں سے زیادہ عالم و عارف، ذہین بن بیٹھا ہے اور دور از کار باتیں ان کی طرف منسوب کر کے سادہ لوح نور بخشیوں کو گمراہ کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔

- بہترین موقعہ یہی تھا کہ مودت یا مذکورہ بالا کتابوں میں فضائل و مناقب آئمہ کے بعد لکھ دیا جاتا کہ میرا مذہب امامیہ ہے یا لوگو مذہب امامیہ اختیار کرو۔ آج حضرت امیر کبیر کی وفات کے 628 سال اور سید محمد نور بخش کے 545 سال بعد یہ لفظ ان پر چسپاں کرنا کتنا بڑا ظلم ہے؟

## کتب اسلاف کے دلائل کا رد

غلط فہمی:

ہمارے دوست نے امامیہ کا ثبوت از روئے کتب اسلاف کے تحت بہت سی ”ٹائمک ٹویاں“ کی ہیں جو درج ذیل ہیں۔  
 دلیل نمبر 1: سید قاسم شاہ کی شائع کردہ کتاب الاعتقادیہ کے سرورق (جلد) پر یہ لفظ آیا ہے۔

دلیل نمبر 2: حمزہ علی ولد خلیل محمد نے فلاح المومنین میں یہ لفظ لکھ دیا ہے۔

دلیل نمبر 3: ڈاکٹر سیدہ اشرف ظفر بخاری نے سید علی ہمدانی میں شاہ ہمدان کا مذہب صوفیہ امامیہ لکھا ہے۔

دلیل نمبر 4: فیض بخش نے مصابیح الاسلام میں یہ لفظ لکھا۔

دلیل نمبر 5: فقہ احوط کے متعدد نسخوں میں سے ایک نسخے پر یہ نام آیا ہے۔

دلیل نمبر 6: مرحوم سید عون علی الموسوی نے تحفۃ الاحباب کے حوالے سے یہ نام لکھا ہے۔

دلیل نمبر 7: رسالہ امامیہ دعوات صوفیہ کے پرانے نسخے پر یہ نام آیا ہے۔

دلیل نمبر 8: دارالکھوہ نے مجمع البحرین میں یہ نام درج کیا ہے۔

دلیل نمبر 9: لغت کی کتابوں میں امامیہ کی تعریف ہے۔

دلیل نمبر 10: کتاب نور بخشہ میں یہ نام آیا ہے۔

ہمارے دوست کو شکر کرنا چاہئے کہ یہ لفظ نور بخشی بزرگوں سے نہ سہی عام قسم کے لوگوں سے مل ہی جاتا ہے۔ مشہور فارسی ضرب المثل ”جویندہ یا بندہ“ کے تحت ثبوت مل ہی گیا ثبوت میں جان نہ ہو تو کوئی بات نہیں۔ اگر ثبوت ثبوت بننے کے قابل نہیں تو کوئی ہرج نہیں۔

ہمارے دوست کے دلیل نمبر 1 وہی رات بھر کے مباحثے کا حاصل ہے۔ ہمارے دوست اور ہم سب اس پر متفق ہیں اور میں نے جو رپورٹ لکھی ہے اس میں بھی میں نے کھلے دل سے اس کا ذکر کیا ہے۔ بورڈوں کا ذکر بھی کرنا چاہئے تھا۔ تا کہ اپنے ہم خیالوں کی خوشیاں دو بالا ہوتیں۔ گو یہ الگ بات ہے کہ بورڈ لگانے کا رواج ابھی تک ہمارے ہاں مقبول نہیں آج سے بہتر سال پہلے بلتستان میں بورڈ کہاں تھا؟ واضح رہنا چاہئے کہ سید قاسم شاہ کھرکوی نے غیر قانونی اور غیر آئینی طور پر سید محمد نور بخش کی کتاب اصول اعتقادیہ کے جلد پر امامیہ درج کیا ہے۔ ایسا کرنے کا نہ انہیں کوئی حق پہنچتا ہے اور نہ ہی یہ کوئی قابل استناد ہے۔ حضرت سید محمد نور بخش کا انتقال 869ھ میں ہوا۔ ان کی

وفات کے 473 سال بعد اس کی جلد پر یہ لفظ لکھ دینا ان کی بددیانتی ہے۔ ایک ثابت شدہ بددیانت عمل کو سر آکھوں پر بٹھانا ہمارے دوست کو بھی بددیانت بناتا ہے اور یہ ایسی بددیانتی ہے جو مسلمان کو منافق بناتا ہے۔ یاد رہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حدیث میں فرمایا ہے کہ منافق کی تین علامتیں ہیں۔

(1) جھوٹ بولنا (2) امانت میں خیانت کرنا (3) وعدہ خلافی کرنا۔

ہمارے بزرگوں کی کتابیں ہمارے پاس امانت ہیں۔ ان میں قطع برید خیانت ہے۔ جو اس کی حمایت کرے وہ از روئے قانون اور اصول شریک جرم ہے۔

۱ کیا کوئی ایسا نسخہ ہے جس پر مصنف نے خود صوفیہ امامیہ لکھا ہو؟  
۲ کسی بددیانت کی بددیانتی پر اعتبار کرنے کی دنیا میں کوئی مثال ہے؟  
۳ دنیا میں سودق (جلد) پر لکھی عبارت پر عمل کرنے کی کوئی نظیر ملتی ہے؟  
پھر امامیہ پر اس قدر اصرار کی کیا بنیاد ہے؟

دلیل نمبر 2 کا جواب یہ ہے کہ حاجی حمزہ علی بنی وہ مرد مجاہد ہے جنہوں نے مذہب صوفیہ نور بخشہ کے ساتھ لفظ امامیہ کی پیوند کاری کا ڈٹ کر مقابلہ کیا تھا اور اپنی معرکہ الاراء کتاب نور المؤمنین لکھی تھی۔ جو اب تک ہمارے دوست کے منہ پر طمانچہ بنا ہوا ہے جس سے وہ تھماتا رہا ہے۔ نور بخشہ کا نام صوفیہ تقریباً ایک ہزار بار لکھا ہے ایک بار سو قلم سے لفظ امامیہ نکل گیا تو ہمارے دوست نے اسی کو اپنے لئے مال غنیمت سمجھ لیا اور سوچے سمجھے بغیر اسے نقل کر کے ثبوت طے کا دعویٰ کر بیٹھا۔ انہیں چاہئے تھا کہ ان کی کتاب میں ہزار بار صوفیہ آیا ہے۔ یہاں ایک جگہ یہ امامیہ کیوں آیا؟ کیس کسی نے اسے یہاں لگا تو نہیں دیا یا اس کی وجہ کیا ہے؟

لو ہمارے دوست کے لئے ہم عرض کئے دیتے ہیں کہ اسی ایک جگہ اخوند مرحوم نے کیوں درج کیا ہے؟ ان کی اپنی زبانی اس کی وجہ یوں ہے لکھتے ہیں:

صوفیہ نور بخشہ کی کسی کتاب یا رسالہ میں شیعہ یا امامیہ درج ہوئے ہوں وہ محض دوستداری پارٹی کی وجہ سے ہے۔ بلکہ اس نحیف نے بھی فلاح المؤمنین میں لکھا ہے کہ بلحاظ دوستداری آئمہ طاہرین (نور المؤمنین صفحہ 10)

قارئین کو چاہئے کہ اصل نقطہ نظر کے لئے نور المؤمنین کا مطالعہ فرمائیں۔ دودھ کا دودھ اور پانی کا پانی ہو جائے گا۔

دلیل نمبر 3: ڈاکٹر سیدہ اشرف ظفر نے شاہ ہمدان کے مذہب کو صوفیہ امامیہ کبھی نہیں کہا۔ یہ ہمارے دوست نے سادہ لوح نور بخشوں کی آنکھوں میں دھول جھونکنے کے لئے جھوٹ باندھا ہے۔ دراصل یہ عبارت ”اعیان شیعہ“ وغیرہ کے ایرانی شیعہ مولفین کا دعویٰ ہے جبکہ سیدہ اشرف ظفر نے آپ کو باصفا صوفی پاک باز عارف صاحب نظر ولی لکھا ہے۔ دیکھئے سید علی ہمدانی صفحہ 169

لیکن ہمارے دوست کو چاہئے کہ اب نور بخش نوجوان پڑھ لکھ کر بہت باشعور ہیں۔ انہیں غلط حوالوں سے گمراہ کرنا ان کے بس میں نہیں ہے۔

دلیل نمبر 4: فیض بخش سے منسوب مصابیح الاسلام کے بارے میں اسی کتاب کے اگلے صفحات پر مکمل تحقیقی بحث موجود ہے۔ یہ سراسر جعلی کتاب ہے جس کا مصنف مجہول (نامعلوم) ہے شاہ قاسم فیض بخش کا اس سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

دلیل نمبر 5: فقہ احوط کے متعدد نسخوں میں سے صرف ایک کا ہمارے دوست نے حوالہ دیا ہے۔ اس کے بارے میں آگے بحث آ رہی ہے وہاں رجوع کریں یہ دلیل بن ہی نہیں سکتا۔ ایسے مبہم ناقابل فہم باتیں کوئی دیوانہ ہی بول اور لکھ سکتا ہے اور یہ دیوانے کے بڑے زیادہ نہیں ہے۔

دلیل نمبر 6: مرحوم سید عون علی کے فتوے کا ذکر آگے آ رہا ہے وہاں رجوع کریں۔ باقی تحفہ الاحباب میں یہ لفظ کہیں موجود نہیں ہے۔

نمبر 7- ہمارے دوست نے دعویٰ کیا ہے کہ رسالہ امامیہ اور دعوات صوفیہ کے پرانے نسخوں پر یہ لفظ موجود ہے۔ قارئین سے مخفی نہیں کہ دعوات الصوفیہ اور

رسالہ امامیہ کے سینکڑوں نسخے پائے جاتے ہیں کسی بھی پرانے نسخے پر یہ لفظ موجود نہیں ہے۔ بلکہ دعوات صوفیہ کے تمام قلمی و مطبوعہ نسخوں کے متن میں چودہ کلمات قدسیہ کے ضمن میں مذہب کا نام واضح طور پر صوفیہ لکھا ہوا ہے۔ البتہ بعد میں لکھے گئے کسی نسخے کے جلد پر یہ لفظ ہو تو یہ دلیل نہیں بن سکتا کیونکہ سینکڑوں نسخوں کے متن کو طاق نسیان میں رکھ کر ایک نسخے پر عمل کرنا کہاں کا انصاف ہے نیز یہ کلیہ مسلمہ ہے کہ:

لا کثر حکم الکل حکم اکثر کے لئے ہو گا۔ نہ کہ ایک کو اکثر پر ترجیح دی جائے گی۔

ہمارے دوست کے مطابق وہاں ”موافق مذہب فرقہ ناجیہ امامیہ عرف نام نور بخشہ“ لکھا ہوا ہے تو ہمارے دوست کو اپنے مذہب کا نام صرف امامیہ نور بخشہ لکھنا چاہئے کیونکہ ان پر صوفیہ ہے نہیں نیز ناجیہ بھی ملا کر ناجیہ امامیہ نور بخشہ لکھنا اور کہلوانا چاہئے۔ ساتھ ہی عرف کو ملا کر ناجیہ امامیہ عرفہ نور بخشہ کہلوانا موزوں ہے

نمبر 8: اسلاف کی کتب سے دلیل نمبر 8 کے تحت ہمارے دوست نے شایگان کے بیٹے دارالشکوہ کی مجمع البحرین سے ثبوت لایا ہے۔ اس سے آپ ہمارے دوست کی بے بسی کا اندازہ لگائیں۔ انہیں چاہئے تھا کہ کسی نور بخشہ بزرگ کی کتاب سے ثبوت لائے! کیونکہ بزرگوں سے ان کے مطلب کا ثبوت نہیں مل سکتا تھا۔

کیا ہمارا دوست دارالشکوہ کو بھی نور بخشہ سمجھتا ہے؟ وہ ہمارے کس شیخ طریقت کے مرید یا خلیفہ تھے؟ یا ہمارے کس بزرگ نے ان کی کتابوں پر عمل کرنے کی ہدایت کی ہے؟

نمبر 9: ہمارے دوست نے لغت سے امامیہ کا غلط حوالہ دیا ہے۔ لغات کی کتابوں میں امامیہ کی تعریف یوں ہے۔

امامیہ = اہل تشیع جو سوائے بارہ اماموں کے اور کسی کو صاحب ولایت

نہیں مانتے ہیں۔ فیروز اللغات فارسی ص 77

امامیہ = اہل تشیع جو بارہ اماموں کے سوا کسی اور کو صاحب ولایت نہیں مانتے۔

(نور اللغات جلد اول صفحہ 358)

امامیہ = شیعوں کا ایک فرقہ جو بارہ اماموں کے سوا کسی کو صاحب ولایت نہیں مانتا۔ (فیروز اللغات اردو جدید صفحہ 83)

امامیہ = اہل تشیع جو صرف بارہ اماموں کو مانتے ہیں۔ (فیروز اللغات جامع صفحہ 120)

امامیہ = فرقہ شیعہ کہ بجز دوازہ امام بولایت کسی اعتقاد گزارند (غیاث اللغات صفحہ 104)

(شیعہ فرقہ جو سوائے بارہ امام کے اور کسی کے ولایت کا اعتقاد نہیں رکھتے۔)

قارئین گرامی! دیکھا آپ نے کہ اہل لغت کس فرقے کو امامیہ کہتے ہیں؟ اور امامیہ فرقے کا عقیدہ کیا ہے؟ کیا یہی ہمارا بھی عقیدہ ہے؟ اگر یہی ہمارا عقیدہ ہے تو پھر واعتصمنا من لانہم امتنا لی الدین کا کیا بنے گا؟ لا ینقطع الی یوم الدین کا کیا ہو گا؟ بزرگوں کی کتابوں خاص طور پر سید محمد نور بخش کی تحریروں کا کیا بنے گا؟

حقیقت یہ ہے کہ یہ روئے زمین اولیائے کرام سے کبھی خالی نہیں رہتی سلسلہ نور علیہ کے تمام مشائخ طریقت بڑے بڑے ولی گزرے ہیں۔ نمبر 10: کتاب نور علیہ کسی نور بخشی شیخ طریقت کی نہیں ہے اس کے مندرجات قابل اعتبار ہیں مزید اس کی حقیقت آگے آ رہی ہے۔

قارئین گرامی آپ خود اندازہ کریں کہ ہمارے دوست کس قدر علمی و دانشداری سے محروم اور تاریخی حقائق سے نااہل آدمی ہے؟ اور کس قدر جسوت بولنے اور فریب دینے میں بے باک ہے؟

اس نے کتب اسلاف کا عنوان پاندھا لیکن ظاہر ہے کہ اسلاف کی کتابوں میں یہ لفظ سرے سے موجود ہی نہیں۔ چنانچہ اس نے:

1- سید قاسم شاہ کھرکوی (متوفی 1953ء) اور انور حمزہ علی متوفی (1957ء) کو اسلاف بنا کر پیش کیا۔



2- ڈاکٹر سیدہ اشرف ظفر (مدظلہا) کو پیش کیا۔ جو اب بھی زندہ ہے اور نور بخشی نہیں ہے، بلکہ مذہباً شیخو امامیہ اشاعریہ ہے۔

3- تین کتابوں (1) مصابح الاسلام (2) رسالہ امامیہ (3) کتاب نور بخشیہ کا نام دیا جن کے اصلی مصنفین کا ہمارے دوست کے فرشتوں کو بھی علم نہیں ہے تینوں کتابیں جعلی ہیں۔

4- شاہجہان کے بیٹے دارالکھوہ کی کتاب کا حوالہ دیا جو نور بخشی نہیں تھے۔

5- سید عون علی الموسوی کے خط کا حوالہ دیا لیکن مرحوم کے ایسے دستاویزات بھی ہیں جن میں مذہب کا نام صوفیہ نور بخشیہ ہونے کی تصدیق کی ہے۔

6- ہمارے کس اسلاف نے لغت کی کتاب لکھی ہے؟ جسے اسلاف کی کتاب کے عنوان سے درج کیا ہے؟

7- مطبوعہ سراج الاسلام کے جلد پر عمل کرنا ہو تو صرف امامیہ لکھیں کیونکہ وہاں نہ صوفیہ ہے نہ نور بخشیہ۔

8- یا میر عبد اللہ کے فقہ کے جلد پر عمل کرتے ہوئے امامیہ نور بخشیہ لکھیں وہاں صوفیہ ہے نہیں

پھر بھی ہمارے دوست کو اپنی بات پر اصرار ہے تو ہم صرف یہی کہہ سکتے ہیں کہ

بے سرو پا ہے قصبہ شہر کا رنگ کلام  
چند بے بنیاد باتوں پر اسے اصرار ہے

اعمال صوفیہ نور بخشیہ سے امامیہ ثابت نہیں ہوتا

ہمارے دوست کو قرآن حکیم اور حدیث نبوی سے امامیہ کے ثبوت میں کوئی دلیل نہیں ملا۔ محض آیات قرآنی اور حدیث نبوی سے غلط مطالب نکال کر کئی صفحات سیاہ کئے جو ان کی مجبوری اور بصیرت قرآن سے محرومی کا نتیجہ ہے۔ ورنہ قرآن حکیم اور حدیث نبوی کہاں لفظ امامیہ کہاں؟

ہمارے دوست نے اپنی پادر ہوا باتوں کو نور بخشی عملیات سے ثابت کرنے کی ناکام کوشش کی ہے۔ امامیہ کا ثبوت از روئے اعمال کے عنوان سے درج ذیل 13 نکات اٹھائے ہیں۔

1- اذان 2- اقامت 3- ورد کلمہ طیبہ 4- اعمال 18 ذوالحجہ 5- اعمال عاشورہ 6- اعمال 3 رمضان 7- اعمال 15 رمضان 8- اعمال 21 رمضان 9- اعمال بین مغرب و عشا 10- دعائے شفع 11- دعائے توسل خمہ 12- از روئے نو کلمات 13- از روئے تکلفین

ہمارے دوست نے مذکورہ بالا عناوین سے پوری دعائیں اور اعمال نقل کر دیئے ہیں اور نقل کرنے کے بعد یہ ثابت کرنے کی ناکام کوشش کی ہے کہ ان سے امامیہ ہونا ثابت ہوتا ہے۔

حالانکہ نمبر 1، نمبر 2، نمبر 4 اور نمبر 8 صرف اور صرف حضرت علی علیہ السلام کے فضائل و مناقب پر مشتمل ہے۔ جبکہ باقی کلمات اہل بیت رسول سے اہل تصوف کی عقیدت کے اظہار کو واضح کرتا ہے۔

- ۱- کون کتا ہے کہ حضرت علی کو ولی اللہ کہنے یا ماننے سے امامیہ ہو جاتا ہے؟
- ۲- اذان و اقامت میں کہاں لکھا ہے کہ یوں کہنے سے امامیہ (خاص مسلمان فرقہ) بن جاتا ہے؟
- ۳- اسی طرح 18 ذوالحجہ اور 21 رمضان کے اعمال امامیہ والوں کے ہاں کہاں رائج ہیں؟ جن کے بجالانے سے نور بخشی بھی امامیہ ہو جائیں؟
- ۴- ان اعمال کے کس لفظ سے امامیہ کا اثبات ہوتا ہے؟

نمبر 5: حضرت امام حسینؑ حضرت علی اکبرؑ اور باقی شہدائے کربلا سے بیچتی اور مودت پر مشتمل ہے۔

نمبر ۶: حضرت فاطمہ الزہرا کے ساتھ، نمبر 7 امام جعفر صادق کے ساتھ، خاص ہیں۔

نمبر ۸: پنجتن پاک کے ساتھ مخصوص ہیں جس میں صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ

وسلم، حضرت علی مرتضیٰ، حضرت فاطمہ الزہراء اور حسین کریمین شامل ہیں۔

بھلا کس لفظ سے کسی عبارت سے اور کس عمل سے امامیہ کہلانا ضروری ہو جاتا ہے؟ اور یہ کہاں لکھا ہے کہ فلاں نیت سے نفل پڑھے تو امامیہ ہو جاتا ہے؟ یا فلاں جملے کا ورد کرنے تو امامیہ بن جاتا ہے؟

یہاں کلمہ طیبہ کے ضمن میں اس حقیقت کی نقاب کشائی ضروری معلوم ہوتا ہے وہ یہ کہ ہمارے دوست نے فرض نمازوں کے بعد کلمہ طیبہ پڑھنے سے امامیہ کے ثبوت کا عنوان قائم کیا ہے۔ ہمارے بعض مساجد میں نماز باجماعت کے فوراً بعد کلمہ طیبہ پڑھنے کا رواج شروع ہو گیا ہے یہ عمل نور بخشی بزرگوں سے ثابت نہیں ہے۔ بلکہ استغفر اللہ العظیم کے بعد اوراد مقررہ ہی ثابت ہے۔

ہمارے دوست نے کلمہ طیبہ سے امامیہ ثابت کرنے کیلئے بالکل غلط اور اوجھے ہتکنڈے استعمال کیے ہیں

انہوں نے صوفیہ نور بخشیہ کے کلمہ طیبہ سے بات شروع کی ہے اور امام جعفر صادق علیہ السلام کے حوالے سے امامیہ صوفیہ نور بخشیہ کا کلمہ طیبہ یوں نقل کیا ہے

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ علی ولی اللہ و خلیفۃ رسول اللہ

قارئین گرامی دیکھا آپ نے ہمارے دوست امامیہ کا ثبوت دیتے دیتے کہاں تک جا پہنچے اس نے اپنی کتاب میں کلمہ طیبہ کیلئے کبھی صرف لا الہ الا اللہ کبھی مندرجہ بالا اور کبھی صوفیہ نور بخشیہ کا کلمہ طیبہ درج کیا ہے اس طرح کلمہ طیبہ کو مشکوک بنانے کی مذموم سعی کی ہے۔ کیا مذکورہ بالا کلمہ طیبہ وہی نہیں جو شیعہ حضرات کے ہاں رائج ہے جسے وہ اذان میں بھی پڑھتے ہیں۔ جس سے ملت نور بخشیہ کا بچہ بچہ واقف ہے؟

ہمارے دوست کا یہی کلمہ پیش کرنے سے ان کے ناپاک عزائم کی نقاب کشائی ہو

جاتی ہے۔

گندم	از	گندم	بروید	جو زنجو
از	مکافات	عمل	عاقل	مشو!!

(گندم سے گندم اور جو سے جو پیدا ہوتا ہے۔ مکانات عمل سے خبردار رہو بے خبر مت ہو جا) اسی واقعے سے نور بخشوں کی آنکھ کھل جانی چاہیے اور اس قسم کے گندم نما جو فروش سے ہشیار رہنا وقت کا تقاضا ہے۔

نمبر ۹ میں نماز ہدیہ آئمہ ہدی کا ذکر ہے۔ اس میں ہم آئمہ کے ایصالِ ثواب کے لیے دو رکعت نفل پڑھتے ہیں۔ ملاحظہ اس سے امامیہ کیسے ہو جاتا ہے؟ اس کے کس لفظ اور کس عبارت سے امامیہ (فرقہ معروف شیعہ) ثابت ہوتا ہے اگر آئمہ کی ایصالِ ثواب کیلئے نماز پڑھے یا دعا پڑھے تو امامیہ کہلائے تو ہم ہر روز اللہم صلی علی محمد وال محمد و بارک وسلم علیہم و صلی علی جمیع الانبیاء والمرسلین و علی ملائکتک المقربین و علی اہل طاعتک اجمعین کہہ کر انبیائے کرام، مرسلین، عظام، ملائکہ مقربین، اہل طاعت اور بندگان صالحین کے لیے دعا کرتے ہیں۔ تو کیا ہم ملائکہ، طاغیہ اور صالحیہ بھی کہلائیں گے؟

ہمارے دوست نے مکمل دعائے شفیق دیا ہے۔ جس میں حضرت خدیجہ الکبریٰ سمیت پانزدہ نفوس قدسیہ کو شفیق بنا کر اللہ سے دعا کی گئی ہے اس دعا کے کس لفظ سے امامیہ ہونا ثابت ہوتا ہے؟

دعائے توسل میں جبریل امین کو بھی شفیق بناتے ہیں کیا ہم جبریلہ بھی کہلائیں گے؟ بات یہ ہے کہ ان میں کوئی ایسی بات سرے سے موجود ہی نہیں ہے جن کی بناء پر ہم امامیہ (ایک مسلمان فرقہ) کہلائیں محض آئمہ اطہار کو ماننے ان سے مودت و محبت رکھنے سے امامیہ نہیں بنتا بلکہ اس کیلئے باقاعدہ امامیہ (فرقہ) میں شمولیت اختیار کرنا ہوتا ہے

حیرانگی کی بات یہ ہے کہ عنوان میں ۹ کلمات سے ثبوت لانے کا دعویٰ کیا ہے مگر انہیں پانچ کلمات سے ہاتھ دھونے پڑا ہے چنانچہ چار کلمات سے ثبوت لے آئے ہیں۔

(۱) کلمہ طیبہ (۲) کلمہ رد کفر (۳) کلمہ طریقت (۴) کلمہ تہلیل یا تلقین میت (۱) کلمہ طیبہ میں پختن پاک سے مودت و محبت کا اظہار اور ان کے دشمنوں سے

بیزاری و بریت ظاہر کی گئی ہے۔ اس کے کس لفظ سے امامیہ ثابت ہوتا ہے؟ یہ تو ہر مسلمان کا نحو ہے۔

(۲) نمبر ۲ اور نمبر ۳ میں صرف رسول اللہ اور حضرت علی مرتضیٰ کا بیان اور ان کے فضائل و مناقب بیان ہیں۔ ان سے امامیہ ہونا کیسے ثابت ہوتا ہے جو ایک فرقہ کا اسم علم ہے؟

(۳) نمبر ۳ میں قرآن، کعبہ، اسلام، رسول اللہ اور آئمہ معصومین کا نام ہے۔

کیا آئمہ کرام کو امامی کہنے اور ماننے سے امامیہ کہلانا ضروری ہے؟

ا = اگر ضروری ہے تو ہم القرآن کتابی پڑھتے ہیں تو کیا ہم قرآنیہ یا کتابیہ یا کلامیہ بھی کہلائیں گے؟

ب = اسی طرح قبلہ رو ہو کر نماز پڑھتے ہیں اور وا کعبتہ قبلیتی پڑھتے ہیں۔ تو کیا ہم کعبیہ یا قبلیہ بھی کہلائیں گے؟

ج = اگر نہیں کہتے تو پھر امامیہ پر اصرار کیوں؟ اگر کہنا چاہئے تو آپ جس طرح امامیہ کیلئے تحریک چلاتے کتاب لکھتے اور مناظرہ کرتے ہیں۔ ان کیلئے آپ ایسا کیوں نہیں کرتے؟

د = اگر آئمہ کو ماننے سے امامیہ کہلانا ضروری ہے فرید الدین عطار نے تذکرۃ الاولیاء میں عبدالرحمن جامی نے شواہد النبۃ میں عبدالرحمن چشتی نے مرآت الاسرار میں شریف میروی نے بارہ امام میں ۱۳ اماموں کا تفصیلی تذکرہ لکھا ہے۔ تو کیا یہ بھی امامیہ کہلاتے ہیں؟

ہ = اگر دوسرے لوگ آئمہ کو مانتے ہوئے امامیہ نہیں ہوتے (کیونکہ یہ ایک فرقہ کا اسم علم ہے) تو ہم کیوں کر ہو جاتے ہیں؟ اگر ہو جاتے ہیں تو قرآنیہ، کعبیہ، ملائیکہ، کتابیہ، ولایتیہ کہلاتے کیوں نہیں؟ یہ الفاظ مذہب کا جزو نام بنانے کیلئے تحریک کیوں نہیں چلاتے؟

چونکہ ہمارے دوست کو کلمہ تہلیل کے آخری حصے سے مذہب کا نام صوفیہ ماننا ہی پڑتا

تھا چنانچہ اس حصے کو نقل ہی نہیں کیا تا کہ اپنی ناکام کوششوں کا بھانڈا بیچ چوراہے کے نہ پھوڑے۔

سوال یہ ہے کہ سارے کلمات کے بعد مذہب صوفیہ آتا ہے۔ اگر کلمات کے مندرجات کو ماننے سے امامیہ ہو جاتا تو یہ بہترس موقع تھا کہ مذہب صوفیہ کی بجائے مذہب صوفیہ امامیہ آتا۔

لیکن چونکہ امامیہ ایک خاص فرقے کا نام ہے۔ یہ نام اس کے ساتھ خاص ہو کر اسم علم بن چکا ہے۔ چنانچہ ہمارے بزرگوں نے اپنے مذہب کا نام امامیہ کے بجائے صرف۔ اور صرف صوفیہ رکھا۔ یہی ہمارا موقف ہے

بندہ خدا	ذریعہ آدم	ملت ابراہیم
امت محمد	دین اسلام	کتاب قرآن
کعبہ قبلہ	مطابقت سنت	محب علی
سلسلہ زہب	مذہب صوفیہ	مشرّب ہدانیہ
روش نور بخش	مرید مرشد	

خلاصہ کلام یہ ہے کہ ہمارے دوست کے پیش کردہ

(۱) قرآن حکیم کی پیش کردہ آیات یا ان کے اجزاء سے امامیہ ثابت نہیں ہوتا جو ایک معروف مسلمان فرقہ کا افتخاری نام ہے۔

(۲) احادیث نبوی خواہ غیر نور بخشی بزرگوں کے ہوں خواہ نور بخشی (یاد رہے کہ

صرف حضرت امیر کبیر سید علی ہدانی کے ۶ مجموعہ احادیث ہمیں دستیاب ہوئی ہیں) سے امامیہ کا اثبات نہیں ہو سکتا جو شیعوں کا ایک معروف فرقہ ہے۔

(۳) نور بخشی بزرگوں کی کتاب کے متن سے ثابت نہیں ہوتا البتہ اس کی جلد پر

آج سے ۷۳ سال قبل غیر قانونی طور پر درج ہوا ہے جس کا اعتبار کرنا باضمیر لوگوں کیلئے ممکن ہی نہیں ہمارے دوست کی ضمیر سے متعلق کوئی تبصرہ کرنا نہیں

چاہتا۔

(۴) کسی بھی غیر جانبدار اہل علم نے سلسلہ نور بخشیہ کو امامیہ قرار نہیں دیا۔ ہاں کچھ لوگوں نے غلط فہمی کی بناء پر شیعہ قرار دیا ہے اور شیعہ و امامیہ میں بہت بڑا فرق ہے۔

(۵) نور بخشیہ مصنفین اخوند حمزہ علی اور سید قاسم شاہ کے نزدیک بھی ہمارے مذہب کا نام صرف اور صرف صوفیہ نور بخشیہ ہے۔ امامیہ نہیں ہے۔

(۶) داراشکوہ سیدہ اشرف ظفر بخاری اور لغتوں کے مصنف غیر نور بخشیہ ہیں۔ جن کی تحریریں ہمارے لیے حجت نہیں۔

(۷) ہمارے اعمال و وظائف سے امامیہ ثابت ہرگز نہیں ہوتا جو ایک شیعہ فرقے کا مخصوص نام ہے

(۸) ہمارے اوراد اور کلمات سے بھی امامیہ ثابت نہیں ہوتا بلکہ صریح طور پر صوفیہ ہی لکھا ہوا موجود ہے۔

## محافل و مجالس سے ثبوت

### غلط فہمی نمبر ۱

ہمارے دوست کے ”امامیہ کا ثبوت از روئے محافل و مجالس“ کے عنوان سے عشرہ محرم اور میلاد و وفات کی مجلسوں کے حوالے سے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ ان سے امامیہ ثابت ہوتا ہے۔ یہ بھی ان کے طبیعت کی اچھ اور واقعات عالم سے ناواقفیت کی علامت ہے شیعوں سمیت بہت سے مسلمان فرقے مختلف محافل اور مجالس کا انعقاد کرتے ہیں اس قسم کے قومی دنوں کا انعقاد تقریباً ”سبھی فرقوں اور سبھی قوموں میں پایا جاتا ہے۔ محرم الحرام کی تقریبات تمام مسلمان فرقے مناتے ہیں۔ اہلسنت کے تمام فرقے بھی محرم میں مجالس منعقد کرتے ہیں۔ وہ صرف سینہ کوہی نہیں کرتے۔ جبکہ بوہرہ فرقے اور نزاریہ فرقے کے لوگ باقاعدہ سینے کوہی بھی کرتے ہیں ان کے علاوہ بہت سے سنی بھی تعزیہ کے جلوس نکالتے ہیں۔ اس کے باوجود نہ وہ ”امامیہ“ ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں اور نہ ہی ایک عمل کے کرنے سے وہ ”امامیہ“ ہو جاتے ہیں

یہاں اس امر کی وضاحت ضروری ہے کہ شہداء کر بلا پر ماتم کا آغاز سینوں نے کیا تھا۔ مشہور سنی خلیفہ مطہج اللہ عباسی کے زمانے میں ۳۵۲ھ کو پہلی بار سرکاری سطح پر ماتم کیا گیا دیکھئے قول حق ص ۵۳ سنی علماء نے واقعات کر بلا پر کتابیں لکھیں۔ روضتہ الشہداء، سر شہادتین، عناصر شہادتیں اور خزینۃ البکا وغیرہ اس وقت کی کتابیں ہیں جبکہ ماتم کا رواج سینوں میں تھا نہ کہ شیعوں میں۔ بعد میں سینوں نے رفتہ رفتہ اسے خیر باد کہا اور شیعوں نے اسے اختیار کیا ہے۔ بہر حال ہمارے دوست کیلئے اس میں بھی امامیہ کی کوئی دلیل نہیں ہے۔

### کتابوں اور ان پر اندراج کی حقیقت

قارئین گرامی قرآن و حدیث بزرگان نوربخشیدہ کی کتابوں اور رسالوں سے امامیہ کا اثبات نہیں ہوتا۔ ہاں امام یا آئمہ ہدیٰ کا نہ صرف اثبات ہوتا بلکہ ان کی



۷۷  
 محبت و مودت اور ان کی اقتداء و پیروی ثابت ہوتی ہے۔ واضح رہے کہ امامت  
 اور امامیہ بالکل الگ الگ باتیں ہیں اول الذکر ایک الگ اصطلاح ہے ثانی الذکر  
 الگ۔ اول الذکر باقاعدہ ایک دینی عہدہ ہے جبکہ ثانی ایک مشہور مسلم فرقے کا  
 نام جس کی اپنی ذیلی شاخیں ہیں۔

ذیل میں ہمارے دوست کے پیش کردہ ان کتابوں اور ان پر درج شدہ امامیہ  
 کی حقیقت بیان کی گئی ہے

### اصول اعتقادیہ

اصول اعتقادیہ میر سید محمد نور بخش کی اہم تالیف ہے۔ اس کے درجنوں قلمی نسخے  
 نور بخش گھرانوں میں موجود ہیں۔ کئی لوگوں نے اس کا فارسی میں ترجمہ کیا ہے۔ اب تک  
 اردو میں بھی دو ترجمے شائع ہو چکے ہیں۔

کتاب کے اندر امام اور آئمہ کا ثبوت موجود ہے لیکن امامیہ کا لفظ تک موجود نہیں  
 ہے۔

یہ کتاب میر سید محمد نور بخش نے تمام مسلمانوں کیلئے لکھی۔ آج بھی اس میں تمام  
 مسلمانان عالم کیلئے رشد و ہدایت موجود ہے۔ لیکن افسوس کی بات یہ ہے کہ میر سید محمد  
 نور بخش کی وفات ۸۶۹ھ کے ۳۷۳ سال بعد ۱۹۲۳ء میں سید قاسم شاہ کھرکوی نے کتاب کے  
 سرورق (جلد) پر للفرقہ ناجیہ امامیہ صوفیہ المعروف نوربخشیہ کی عبارت غیر قانونی  
 طور پر لکھ دیا۔ اور اسے لاہور سے شائع کر دیا۔

سید صاحب کی یہ حرکت بالکل غیر قانونی اور غیر اخلاقی ہی نہیں۔ بلکہ یہ مداخلت فی  
 الدین بھی ہے اس عبارت نے اصول عقائد کو عام مسلمانوں سے الگ کر دیا اور صرف چند  
 پڑھے لکھے نوربخشی علماء تک محدود کر دیا۔

سید صاحب کی یہ جسارت اگر کسی اور قوم کے بزرگ کی کتاب پر کی جاتی تو ان کا  
 جرم ناقابل معافی قرار دیا جاتا لیکن ہماری قوم نے اس پر چپ سادھ لی۔ جس سے  
 نوربخشیہ میں بدعتی اور بدعت کے سرپرستوں کو کھیل کھیلنے کا موقع ملا۔ آج ہمارا دوست  
 اسی لفظ کو لے کر نوربخشی قوم کو ایک خاص مذہب کے قریب لانے اور اس میں ضم کرنے

کی پیش بندی کیلئے اقدامات کرنے میں مصروف ہے حالانکہ کسی بزرگ کی وفات کے بعد اس کی کتاب میں ترمیم و اضافہ کرنا۔ کسی صورت جائز نہیں۔ پھر اس غلط اقدام کو اپنے لئے دلیل راہ بنانا مجرمانہ ذہنیت کے لوگوں کیلئے تو عار کی بات نہیں کسی صحیح الدماغ شخص کیلئے اس سے زیادہ شرم کی کوئی بات نہیں ہو سکتی۔ کیا ہمارے دوست کے پاس ان سوالوں کے جواب ہیں کہ۔

(۱) کیا کوئی ایسا قلمی نسخہ موجود ہے جس پر اسی سو سال سے پہلے لفظ امامیہ لکھا ہوا ہو؟

(۲) جب سید محمد نور بخش نے اپنے قلم سے یہ لفظ لکھا نہیں ان کی وفات ۸۶۹ ھ

کے ۴۷۳ سال بعد اس پر یہ لفظ لکھنے کی کیا ضرورت پڑی؟

(۳) کیا کسی بزرگ کی کتاب پر بغیر اجازت کے کوئی تحریر کرنا جرم نہیں؟ اگر جرم

ہے تو پھر آپ اس جرم کی حمایت کر کے خود مجرم کیوں بنتے ہیں؟

(۴) اگر ایسا کرنا جرم نہیں تو آپ کو اس لفظ کیلئے دور کی کوڑی لانے کی کیا

ضرورت؟ تمام نور بخش کتابوں کے اندر باہر یہ کیوں نہیں لکھتے؟

(۵) اگر آپ سید قاسم شاہ کی اس اندراج کو صحیح سمجھتے ہیں تو پوری عبارت

لینے کی بجائے صرف امامیہ صوفیہ نوربخشیمہ کیوں کہتے ہیں؟ یا تو امامیہ صوفیہ

کہہئے یا نوربخشیمہ یا امامیہ صوفیہ المعروف نوربخشیمہ۔ سید صاحب کی عبارت کو

دلیل راہ بنانا اور اس میں اپنی من پسند قطع و برید کرنا کیا آپ کے قول و فعل کے

تضاد کی نشاندہی نہیں کرتی؟ کیا قول و فعل کے تضاد کا دوسرا نام منافقت نہیں؟

ہمارے دوست کا دعویٰ ہے کہ انہوں نے اصول اعتقادیہ سے دلائل دے

کر مخالفین امامیہ کو چکرا دیا تھا؟

ہمارے دوست نے وہ دلیل کتاب میں درج نہیں کیا جس سے مخالفین چکرا

گئے تھے اگر وہی سرورق والی بات تھی تو ان سے چکرا ہمارا دوست ہی جائے گا۔

اگر باب الامت سے چکرا گیا تھا تو وہاں کوئی ایسا دلیل سرے سے موجود ہی نہیں

جس سے امامیہ ثابت ہو۔ ذیل میں ہم پورا باب امامت درج کر رہے ہیں۔

## امامت پر اعتقاد

اس بات پر اعتقاد رکھنا واجب ہے کہ امامت کی دو قسمیں ہیں (۱) حقیقی  
(۲) اضافی

## امامت حقیقی

امامت کے جملہ صفات صوریہ، صفات معنویہ اس کی شرائط اور ارکان کا  
پوری طرح حاصل ہونا حقیقی امامت ہے۔

## امامت کی شرائط

(۱) مرد ہونا (۲) آزاد ہونا (۳) بالغ ہونا (۴) عقلمند  
ہونا

## امامت کی اصل

(۱) شجاعت کا حامل ہونا (۲) قریشی ہونا

## امامت کی صفات صوریہ

(۱) سیادت منصوص کا حامل ہونا (۲) فاطمی نسبت رکھنا (۳)  
علم (۴) تقویٰ (۵) شجاعت (۶) سخاوت کا حامل ہونا

## امامت کے ارکان

(۱) علم کامل کا حامل ہونا کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد  
ہے کہ

الامام الضعیف ملعون

(کنزور امام ملعون (قابل رو) ہے یعنی جو دینی معاملات میں غیر کی طرف محتاج ہو)

(۲) صحیح سادات کا حامل ہونا

(۳) (صوری و معنوی) وسیع مملکت کا مالک ہونا

(۴) صریح ولایت کا حامل ہونا

حضرت علی علیہ السلام کے بعد امامت کی یہ تمام صفات آئمہ میں سے کسی میں بھی آج تک جمع نہیں ہوئیں۔ چنانچہ حقیقی معنوں میں کامل امام وہی ہے جس میں امامت کی یہ تمام صفات موجود ہوں

### امامت اضافی

جو ان صفات امامت میں سے بعض سے متصف ہو وہ اسی قدر امام ہے پس اس کی امامت اسی مناسبت سے اضافی ہوگی۔

اے فرزند مجھے تمہاری خدا داد ذہانت پر پورا پورا اعتماد ہے لہذا تم خوب سوچ لے اور گزشتہ آئمہ اور باقی ماندہ آئمہ کی اچھی طرح سے پہچان کر اور بہت بڑی کامیابی سے ہمکنار ہو جا

قارئین گرامی! یہ تھی سالم باب امامت کا اردو ترجمہ

اس باب سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ

۱۔ امامت پر یقین رکھنا واجب ہے نہ کہ امامیہ پر جو ایک معروف فرقہ کا نام ہے۔

۲۔ امامت کی دو قسمیں ہیں امامیہ کی بقول شاہ عبدالعزیز ۳۹ اور بقول اکبر آبادی ۲۹ فرقے ہیں

۳۔ اس سے حضرت علی کے فضائل مناقب اور آپ کا روحانی قدر منزلت ظاہر ہوتا ہے

اب ہم اپنے دوست سے سوال کرتے ہیں کہ

- ۱۔ اس باب کی کس عبارت یا کس لفظ سے امامیہ ثابت ہوتا ہے؟
- ۲۔ اگر امامت پر اعتقاد رکھنا واجب ہونے سے امامیہ ہو جاتا ہے تو کیا ولایت پر اعتقاد واجب ہونے سے اولیائیہ اور انبیاء پر اعتقاد واجب ہونے سے انبیائیہ فرشتوں پر اعتقاد واجب ہونے سے ملائکہ کلام الہی پر اعتقاد واجب ہونے سے کتابیہ قیامت پر ایمان رکھنے سے قیامتہ بھی ہو جاتا ہے جن کے بارے میں پورا ایک باب موجود ہے؟ اسی طرح مہراج پر ایمان رکھنے کی بناء پر مہراجیہ؟ واضح ہے کہ اس موضوع پر نوربخش کا رسالہ "مہراجیہ" بھی موجود ہے؟

### فقہ احوط سراج الاسلام

سراج الاسلام فقہ احوط کا فارسی ترجمہ اور فارسی شرح ہے جو حضرت میر مختار اخیار کی طرف منسوب کی جاتی ہے۔ فقہ احوط میر سید محمد نوربخش کی فقہی کتاب ہے جو ایک بے نظیر فقہ کی کتاب ہے۔ فقہ احوط میں فقہی مسائل کے ساتھ ساتھ بہت سے صوفیانہ آراء بھی موجود ہیں جو دوسرے تمام فقہی کتابوں سے اسے امتیازی مقام عطا کرتی ہے۔ اس مہتمم بالشان کتاب کا نام شروع سے ہی فقہ احوط ہے۔ لیکن کسی شخص نے غلط طور پر اس پر "فقہ امامیہ" لکھا اور اسے شائع کر دیا ستم ظریفی یہ کہ آج ہمارے مخالف کو چونکہ بزرگوں کی تعلیمات سے یہ لفظ نہیں ملتا چنانچہ اس کو لے اڑا۔ حالانکہ یہ لفظ فقہ احوط پر غلط درج ہوا ہے لیکن ہمارے مفلس مخالف کو صحیح و غلط کی کیا تمیز اسے یہ لفظ چاہئے۔ جہاں سے ملے جیسے بھی ملے۔

فقہ احوط پر فقہ امامیہ لکھنا ایسا ہی غلط ہے جیسا کہ قرآن پر انجیل یا زبور پر قرآن لکھا جائے۔ فقہ احوط کے مصنف سید محمد نوربخش کا انتقال ۸۶۹ھ میں ہوا۔ ان کی وفات کے پونے پانچ سو سال بعد اس پر کچھ لکھنا اور لکھکر اس کے حق میں شور مچانا "چوری سینہ زوری" نہیں تو اور کیا ہے؟ ہمارا مخالف اس چوری کا حامی بھی ہے۔ اس طرح اصولی طور پر اعانت جرم کا مرتکب ہو رہا ہے لیکن ہمارے دوست کو اعانت جرم کی کیا پرواہ! انہیں اپنے دال روٹی کی فکر ہے۔ یہ

سلامت رہے وہی کافی ہے باقی کسی اقدام کے غلط ہونے، بدیانت قرار پانے اور طوق منافقت میں گرفتار ہونے کا انہیں کیا ڈر؟

حقیقت یہ ہے کہ یہ معاملہ بھی مناظرے میں پیش ہوا تھا۔ راقم نے اسے غلط ثابت کرتے ہوئے درج ذیل تاریخی کتابوں کا نام لیا تھا اور یہ چیلنج بھی دیا تھا کہ کوئی ایسی تاریخی کتاب دکھائیں جس میں سید محمد نور بخش کی فقہی کتاب کا نام فقہ احوط کی بجائے فقہ امامیہ ہو موقوفہ پر ان سے جواب نہیں بن پڑا تھا اور میرا دعویٰ ہے کہ قیامت تک وہ جواب نہیں دے سکیں گے ذیل میں ان کتابوں کا نام دیا جاتا ہے جن میں فقہ احوط درج ہوا ہے

مصنف

نمبر شمار نام کتاب

- |                                   |   |
|-----------------------------------|---|
| محمد علی کشمیری                   | ۱- تحفۃ الاحباب میں ۲۷ جگہ                          |
| (مرید میر شمس الدین عراقی بت شکن) |   |
| مرزا حیدر دوغلت گورگان            | ۲- تاریخ رشیدی                                      |
| محمد قاسم فرشتہ                   | ۳- تاریخ فرشتہ                                      |
| محمد الدین فوق                    | ۴- تاریخ مکمل کشمیر                                 |
| سید محمود آزاد                    | ۵- تاریخ کشمیر                                      |
| محمد اعظم دیدہ مری                | ۶- تاریخ اعظمی                                      |
|                                   | ۷- المنجد   |
| پروفیسر یوسف سلیم چشتی            | ۸- اسلامی تصوف میں غیر اسلامی آمیزش                 |
| ڈاکٹر مولوی محمد شفیع             | ۹- مقالات شفیع                                      |
| صابر آفاتی                        | ۱۰- تاریخ کشمیر (مسلم عہد)                          |
| نور الدین جمالی                   | ۱۱- تمزک جمالیگری                                   |
| محمد یوسف حسین آبادی              | ۱۲- ہلتستان پر ایک نظر                              |
| بنات گل آفریدی                    | ۱۳- ہلتستان ان ہسٹری                                |
| عبدالحمید خاور                    | ۱۴- شمالی علاقہ جات میں اشاعت اسلام (قرقرم ہندو کش) |

۸۳	۱۵- کشمیر عہد سلاطین میں	پروفیسر محب الحسن
	۱۶- کشمیر میں اشاعت اسلام	سلیم خان گمی
	۱۷- جلوہ کشمیر	ڈاکٹر صابر آفاقی
	۱۸- شمالی علاقے	رشید اختر ندوی
	۱۹- سفرنامہ کشمیر لارنس	والٹر لارنس
	۲۰- تاریخ جموں	مولوی حشمت اللہ

اپنی کتاب کے صفحہ ۱۰۳ پر ہمارے دوست نے لکھا ہے کہ  
 ”فقہ احوط کے مختلف قلمی نسخے دستیاب ہوئے ہیں“ ہمارے دوست کے  
 مطلب کا ایک نسخہ انہیں پسند آیا جس کے سرورق پر یوں لکھا ہے۔

”نسخہ نمبر ۱“

فرقہ امامیہ صوفیہ از فقہ میر عبد اللہ بن حضرت میر مختار کتاب لاجواب

معروف بہ فقہ امامیہ نور بخشیدہ تاریخ ۱۱۶۸ھ، ص ۱۰۳

- ۱- ہمارے دوست کو چاہیے تھا کہ صرف اسی ایک پر اکتفا کرنے کی بجائے  
 دوسرے نسخوں کے سرورق بھی دیکھا تاکہ یہ ظاہر ہوتا کہ
  - ۱- سرورق پر مرقوم ناموں میں کس قدر فرق ہے؟
  - ۲- بعض نام کس قدر مستحکم خیر ہیں؟
  - ۳- جن جن لوگوں کے ہاتھ نسخہ لگا۔ انہوں نے کیسی کیسی یادگار تحریریں اس  
 پر ثبت کی ہیں؟
  - ۴- کثرت تحریر کی وجہ سے سرورق کس قدر بگڑ گیا ہے؟
  - ۵- مصنف کی وفات کے بعد ان کی کتاب میں خیانت کرنے والے اور اسکی  
 حمایت کر کے شریک جرم ہونے والے ڈاکوؤں کی تعداد کتنی زیادہ ہے؟
- ہمارے دوست کو ذرا بھی علمی بصیرت حاصل ہوتی وہ خود مذکورہ بالا نسخے کی  
 عبارت کو پڑھ کر اندازہ لگالیتا کہ یہ عبارت کس قدر مبہم بے معنی اور بے اصل  
 ہے؟ پوری عبارت کا نہ سر ہے نہ پیر، نہ ابتداء ہے نہ اختتامیہ

ہم اپنے دوست سے گزارش کرتے ہیں کہ ذرا ہمیں بھی سمجھائیں کہ  
 فرقہ امامیہ صوفیہ از فقہ میر عبداللہ بن حضرت میر مختار کا کیا مفہوم ہے؟  
 یا از فقہ میر عبداللہ بن حضرت میر مختار کتاب لاجواب معروف بہ فقہ امامیہ  
 نوربخشیمہ تاریخ ۱۱۶۸ھ کا کیا مفہوم ہے؟

یہ معنی ہے سمجھنے کا نہ سمجھانے کا

ہمیں کہیں ہی کے ایک مخلص دوست نے جو بہت گنہگار نماز نور ایمان سے  
 لبریز دل و دماغ کے مالک ہیں نے اطلاع دی ہے کہ جس نسخے پر یہ عبارت درج  
 ہے وہ کئی کاتبوں کے ہاتھوں کا لکھا ہوا ہے۔ اور سرورق کی عبارت اصل متن کی  
 عبارت کے بہت بعد لکھی گئی ہے اور یہ عبارت بھی ایک سے زائد کاتبوں نے  
 لکھا ہے۔

دیکھا آپ نے! ہماری یہ مظلوم کتاب کیسے کیسے لوگوں کے مشق ستم بنتی  
 رہتی ہے؟

ہمارے دوست نے صفحہ ۱۲ پر فقہ احوط کی باب الوقف کی عبارت سے امامیہ  
 ثابت کرنے کی کوشش کی ہے جس میں میر سید محمد نور بخش نے فرمایا ہے۔

ولو وقف علی الشیعۃ انصرف الی من اعتمہ بسلسلۃ الاولیاء المرشدین

المتصلین ہذا بعد علی علیہ السلام

(اگر شیعہ کیلئے وقف کرے تو وہ سید الاولیاء حضرت علی علیہ السلام تک کیے بعد  
 دیگرے بالاتصال پہنچنے والے اولیائے مرشدین کے سلسلے کو تھامنے والوں کی طرف  
 پھیرے گا۔)

- ۱۔ اس عبارت میں آئمہ اثنا عشریہ کا ذکر کس عبارت میں ہے؟
- ۲۔ اگر امامیہ کیلئے آئمہ اثنا عشر کی شرط نہیں بلکہ چند آئمہ ہی کافی ہے تو پھر  
 نقشبندی سلسلے کے سوا باقی تمام صوفیانہ سلاسل کے ساتھ امامیہ کیوں نہیں آتے؟
- ۳۔ اگر ان سلسلوں سے منسلک لوگ ایسا نہ کریں تو آپ خود اس کیلئے  
 سعی کیوں نہیں کرتے؟



۳۔ زیدیہ اور اسماعیلیہ فرقے خود کو امامیہ کیوں نہیں کہلاتے؟

حقیقت یہ ہے۔ کہ یہاں میر سید محمد نور بخشؒ نے لفظ حقیقی دوست دار علی کے معنی میں استعمال کیا ہے۔ نہ کہ شیعہ مذہب کے جس کے اکثر ذیلی فرقے دائرہ اسلام سے بھی خارج ہو چکے ہیں۔ نیز یہ کہ جنہیں شیعہ علی ہونے کا دعویٰ ہے۔ وہ طریقت و ولایت ہی کو نہیں مانتے اور نہ ہی ان کا کوئی سلسلہ اخذ بیعت ہے۔ جو حضرت علیؑ تک بالا اتصال پہنچتے ہوں۔ شاہ سید علیہ الرحمۃ کا مراد ہی سلسلہ صوفیہ نور بخشہ ہے جو خود نور بخش سے معروف کرنی اور ان سے آٹھویں امام حضرت علی رضاؑ اور ان سے امام الاولیاء علی علیہ السلام تک پیدائش بالا اتصال پہنچتا ہے۔

بھلا مذکورہ عبارت سے امامیہ کہاں ثابت ہوتا ہے؟

جب ہمارے بزرگوں نے اس لفظ کو درج ہی نہیں کیا۔ اب الفاظ کی کتر بیونت اور کھینچا تانی سے ہمارے دوست کا مسئلہ حل نہیں ہوگا اور اس کا نتیجہ سوائے اس کے کچھ نہیں نکلے گا کہ خود اہل پہاڑ نکلا چوہا

کشف الحقیقت

کشف الحقیقت فی عوالم الوحدت والکثرت کے عنوان سے چھ جلدوں پر مشتمل کتاب ایران سے طبع ہو چکی ہے۔ اس کتاب پر ناشر نے میر سید محمد نور بخش کا نام بطور مصنف و شاعر درج کر دیا ہے سوچے سمجھے ہمارے علماء نے بھی اسے درست سمجھتے ہوئے اس سے استفادہ کیا۔ میرے نزدیک کتاب تو اچھی ہے لیکن یہ سید محمد نور بخش کی نہیں ہے بلکہ یہ نور علی شاہ کرمانی نعمتہ اللہی کی ہے۔ قارئین سے مخفی نہیں کہ میر سید محمد نور بخش کا ۸۶۹ھ میں وصال ہوا۔ جبکہ کشف الحقیقت کا مصنف لکھتا ہے۔

پنج پتہ یوز افزون از ہزار!!  
کایں ششم جنت شد از غیب آشکار جلد ششم ۹۹

یعنی ۱۸۵۵ء کے سال میں یہ چھٹی جنت منصفہ شہود پر آگئی اور یہ سال میر سید محمد نور بخش کی وفات کے ۱۸۶ سال بعد کا واقعہ ہے۔

یہاں اس بات کی وضاحت کی جاتی ہے۔ کشف الحقیقت کا اصل نام "جنات الوصال" ہے۔ اور اس کا مصنف نور علی شاہ کرمانی ہے۔

واضح رہے کہ اس کتاب کی دو جلدیں ہلستستان میں موجود تھیں۔ ایک جلد سید عباس سرموی کے ذریعے سید منظور حسین ہدائی کے پاس پہنچی جو اس وقت ان کے پاس ہو گی۔ دوسری جلد مرحوم سید عون علی الموسوی کے پاس تھی۔ آخر الذکر جلد کی فوٹو کاپیاں بکثرت نکال کر کئی لوگوں کے پاس موجود ہیں۔ چونکہ اس پر مذکورہ بالا سال تصنیف درج تھا۔ جس سے بعض مفاد پرستوں کے عزائم خاک میں مل جاتے تھے۔ چنانچہ سال تصنیف والے اشعار کو پھاڑ دیئے گئے تھے۔ چونکہ جھوٹ کبھی چھپ نہیں سکتا۔ ایران سے مزید دو نسخے ملے جن پر یہ اشعار موجود ہیں۔ تیسری کاپی سکرو فیض بخش لاہوری کے لئے شیخ سکندر نے ایران سے پہنچا دیا ہے۔

حال ہی میں میر سید محمد نور بخش کے مرید اور خلیفہ شمس الدین لاہی کی مفاتیح الالہامی شرح گلشن راز کا ایک نیا ایڈیشن شائع ہو گیا ہے اس کے مصحفین نے بھی تسلیم کیا ہے کہ کشف الحقیقت دراصل نور علی شاہ کرمانی کی جنات الوصال ہے۔ میر سید محمد نور بخش کی نہیں (مقدمہ مفاتیح الالہامی ص ۷۷)

غرض یہ کتاب میر سید محمد نور بخش کی نہیں بلکہ نور علی شاہ کرمانی کی جنات الوصال ہے۔

قارئین کرام درج بالا نکات میری اپنی تحقیق ہے۔ اگر کوئی ان حقائق کو رد کر سکتا ہو تو میں خیر مقدم کروں گا۔ تاہم حقیقت سب کو تسلیم کرنی پڑے گی۔

### خطوط سید عون علی الموسوی

اس عنوان سے ہمارے دوست نے نور بخشوں کو دھوکہ دینے کی کوشش کی ہے خط کا حوالہ موصوف نے اپنی کتاب کے ص ۱۰۳ پر بھی درج کیا ہے۔ یہ وہی خط ہے جو دوران مباحثہ موصوف کے اشارے پر جناب سید محمد شاہ صاحب نے بریف کیس سے نکال کر پیش

کیا تھا۔ کیونکہ اس خط میں محمد علی کشمیری اور ان کی کتاب تحفۃ الاحباب کے حوالے سے امامیہ لکھا تھا۔ اس لئے میں نے یہ کہہ کر مسترد کر دیا تھا کہ تحفۃ الاحباب میں ہمارے مذہب کا نام امامیہ درج نہیں ہے۔ اگر ہے تو دکھائیں؟ چنانچہ انہیں یہ خط واپس لینا پڑا تھا۔ پھر راقم نے بھی سید موصوف کا وہ خط دکھایا تھا جس میں صریح لکھا ہوا ہے کہ ”صوفیہ ہمارا مذہب ہے“ چنانچہ ہمارے مخالفین اپنا سامنہ لے کر رہ گئے تھے۔

اگر ہمارے دوست کو ذرا بھی شرم ہوتا تو یہاں اسے ذکر نہ کرتا لیکن ”کھیانی بلی کھبانوچے“ کے مصداق اسی کو پھر دلیل بنا کر پیش کر دیئے ہیں جو ان کی کم مانگی اور بے بسی کی دلیل ہے۔

مرحوم سید عون علی صاحب کے خطوط کے بارے میں یہ بھی واضح رہنا چاہیے کہ جس خط میں غلط طور پر تحفۃ الاحباب کے حوالے سے امامیہ لکھا ہوا ہے وہ واحد خط ہے جو موجودہ پیر سید محمد شاہ کے بریف کیس میں بند ہے۔ جبکہ راقم کے پاس موجود خط جس میں ”صوفیہ ہمارا مذہب ہے“ لکھا ہوا ہے کی کاپیاں اے سی خیلو سے صدر پاکستان تک کے دفاتر اور قومی ریکارڈ سینٹروں میں محفوظ ہیں اور یہ چھپ بھی چکی ہے اور مسلک نوربخشیہ سے لگاؤ رکھنے والے پڑھے لکھے ہر نوربخشی گھر میں موجود ہے۔

### کتاب نوربخشیہ

ہمارے دوست نے مناظرے کے وقت بھی ”کتاب نوربخشیہ“ میں مندرج ”امامیہ صوفیہ نوربخشیہ“ بطور ثبوت پیش کیا تھا۔ راقم نے موقع پر اس کتاب کی خوب تردید کی تھی۔ اگر احقاق حق اور ابطال باطل کے جذبے سے افہام و تفہیم کی راہ نکالتا تو وہی روانہ کیلئے کافی تھا مگر انہوں نے اپنی کتاب کے صفحہ ۱۵ پر پھر حوالہ دیا ہے۔ چنانچہ اب معاملہ قارئین پر چھوڑتا ہوں۔ وہ خود پڑھ کر اس کتاب کے مصنف اور اس کی اہمیت کا اندازہ لیں۔

---

۱۔ ایک شخص کے دو سوالوں کا جواب ہے ایک مذہب کے نام سے متعلق دوسرا ذوالجناح کے بارے میں۔ چونکہ فتویٰ مسجد میں ذوالجناح کی حرمت پر ہے جس پر کمریس میں عمل ہوتا ہے اس لئے مصلحتاً اسے چھپا دیا گیا ہے

کریں نیز ہمارے دوست کی باتوں کا تجزیہ کریں۔ یہ کتاب سراسر جعلی ہے اسلئے کہ :-  
۱۔ اس کتاب کے مصنف (سید محمد نور بخش باکوری) نے لکھا ہے کہ  
سید علی ہمدانی نے مذہب شافعی ترک کر کے مذہب صوفیہ نور بخشہ اختیار کیا ملاحظہ

ص ۶

یہ کتنا بڑا جھوٹ ہے؟ شاہ ہمدان نے ۷۸۶ھ میں وفات پائی جبکہ نور بخش ۱۵ شعبان  
۷۹۵ھ کو پیدا ہوا۔ یعنی شاہ ہمدان کی وفات کے تقریباً ۹ سال بعد۔ شاہ ہمدان کی وفات کے  
وقت نور بخش پیدا ہی نہ ہوئے تھے۔

۲۔ کتاب پر سال تالیف ۸۲۶ھ ہے لہذا جبکہ کتاب میں درج ذیل اشخاص کا ذکر ہے ان کا  
شاہ سید سے فرق درج ذیل ہے۔

۲۶۱ سال	عبد القادر بیدل
۳۳ سال	بہاؤ الدین عالی
۳۱۲ سال	ابو تراب کا کوری
۲۶۸ سال	نور اللہ شوستری
۲۲۲ سال	محسن فیض کاشانی
۳۲۱ سال	مرزا مظہر جان جاناں

اس میں راج انگریزی اوزان، پیانے، جو شاہ سید کی وفات سے ۳۰۵ سال اور اس  
کتاب کی تصنیف سے ۳۳۷ سال بعد راج ہوئے۔ ان کا ذکر ہے۔

میر سید محمد نور بخش نے فقہ احوط میں اہل قبلہ کی تکفیر ناجائز قرار دیا ہے نیز فقہ احوط  
میں تنگ نظری اور توہم پرستی بالکل نہیں۔ لیکن زیر تبصرہ کتاب میں انہی باتوں کی فراوانی  
ہے مثلاً

- ۱۔ اور ادلتیہ کے ایک لفظ کا منکر کافر ہے ص ۳۲
- ۲۔ شب برات کو مزاروں پر چراغ روشن نہ کرنے والا کافر ص ۵۵
- ۳۔ تراویح جماعت سے نہ پڑھنے والے کیلئے جنت حرام ص ۵۳
- ۴۔ کسی کلمے یا اس کے حصے کا انکار حرام اور کفر ص ۱۰

دیکھا آپ نے! کیا یہ کتاب اور فقہ احوط ایک شخص کی ہو سکتی ہے؟ دونوں میں مسائل مذکور ہیں۔ ایک میں اس قدر تنگ نظری دوسری میں ایسی کوئی بات سرے سے موجود ہی نہیں۔ پھر بھی اسے قابل اسناد سمجھتا ہمارے دوست کی کم ظرفی اور نالائقی کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے۔

چونکہ تاریخی لحاظ سے نیز نور بخش کی اپنی تعلیمات کے پیش نظریہ کتاب میر سید محمد نور بخش کی ہرگز ہرگز نہیں ہو سکتی اور ایسی کتاب کو بطور سند پیش کیا جا سکتا۔ پھر بھی ہمارے دوست کو اصرار ہے تو ہمیں کوئی اعتراض انہیں تاہم بطور سوغات مذکورہ کتاب سے ذیل کی عبارات پیش ہیں

مگر قبول افتد زہی عزو شرف

۱۔ سلسلہ نور ہمیشہ میں وضو کے دوران پاؤں کا مسئلہ

غلتین و مستحین شد فرض عین

ہر کہ باشد منکران نیست جز دیو لعین

ص ۲۳

(دونوں پاؤں کا دھونا اور دونوں کا مسح کرنا فرض عین ہے اور ان کا منکر شیطان لعین

ہے)

(۲) تراویح

قال النبی من صلی صلوة التراویح بالجماعۃ لقد مات فی الدنیا شہیدا ومن ترک الصلوة التراویح بالجماعۃ حرم لہ الجنۃ وحل لہ النار وجعل مقامہ فی الدنیا رسول اللہ نے فرمایا (نعوذ باللہ) جس نے باجماعت تراویح پڑھی وہ شہید کی موت مرا۔ اور جس نے باجماعت تراویح نہ پڑھی اس کیلئے جنت حرام اور دوزخ حلال ہے اور اس کا ٹھکانہ دنا (کذا) ہے۔ ص ۵۳

مصباح الاسلام

یہ کتاب عربی میں ہے اور اب تک دوبار شائع ہو چکی ہے۔ ایک شائع شدہ نسخے میں

شاہ قاسم فیض بخش کا نام بطور مولف دو جگہ آیا ہے جبکہ دوسرے نسخے میں صرف ایک جگہ۔۔۔

### نسخہ سید قاسم شاہ کھرکوی

ابن بملال بعین فی دیننا و کتابنا الفقہ احوط  
مکہ قاسم بن محمد بن عبداللہ ہوں۔ میں وہ (مسائل) بیان کروں گا جو ہمارے دین اور  
ہماری کتاب فقہ احوط میں معین (دراغ) نہیں ہیں۔

### نسخہ سید عباس چھپوی

فیقول العبد الضعیف قاسم بن محمد عفی اللہ عنہما کتبت هذا الكتاب امتثالا  
بامرای

پس عبد ضعیف قاسم بن محمد عفی اللہ عنہما کتا ہے کہ میں نے یہ کتاب اپنے ابا جان.... سید  
محمد نور بخش کے حکم کی تعمیل میں لکھی ہے۔

دیکھا آپ نے کتنا فرق ہے؟ کیونکہ کتاب جعلی ہے اس لیے یہ فرق ہے  
سید قاسم شاہ کے نسخے میں للفرقہ ناجیہ امامیہ صوفیہ معروف بہ نور بخش لکھا ہوا ہے  
جبکہ سید عباس کے نسخے میں یہ پوری عبارت سرے سے موجود ہی نہیں ہے۔ اسی طرح  
نسخہ قاسمی میں کتاب کا نام مصابیح الاسلام لکھا ہوا ہے۔ جبکہ نسخہ سید عباس میں یہ سرے  
سے موجود نہیں ہے۔

یہ کتاب بھی سراسر جعلی ہے۔ اس کے جعلی ہونے کے ہمارے پاس درج ذیل ثبوت

موجود ہیں

- ۱۔ کسی کتاب سے ثابت نہیں ہے کہ سید قاسم فیض بخش نے کوئی کتاب لکھی ہو حتی  
کہ ان کی تفصیلی حالات زندگی پر مبنی کتاب تحفۃ الاحباب بھی خاموش ہے۔
- ۲۔ اس کتاب میں بماء الدین آملی کا نام درج ہے دیکھئے ص ۱۳۴ اور یہ صاحب  
۱۰۳۰ھ میں پیدا ہوئے ہیں اس طرح یہ شاہ قاسم فیض بخش کے ۱۱۱ سال بعد کی شخصیت ہے

- ۳۔ رسالے پر سال تالیف ۸۳۰ لکھا ہے اس طرح سال تالیف سے ۲۰۰ سال بعد پیدا ہونے والے شخص کا اس کتاب میں نام کیونکر آسکتا ہے؟
- ۴۔ اس کی عربی عبارات انتہائی کمزور اور اغلاط سے بھری ہوئی ہے۔ شاہ قاسم جیسے بزرگ جن کے بارے میں سید محمد نور بخش نے کہا ہے کہ
- از نور بخش ہر کہ طلب میکند بگوی  
تا پیش قاسم آید مردی شود متین (غزلیات)
- فقہ احوط میں ان کی قابلیت کی تصدیق فرمائی ہے۔
- ایسے عالم فاضل شخص سے ایسے گھنیا عربی عبارات یہی عبارات ہی ان کے نہ ہونے کی شہادت دیتی ہے۔
- ۵۔ مصنف دعویٰ کرتا ہے کہ

این بما لا بعین فی دیننا و کتابنا الفقہ احوط

میں انہیں بیان کروں گا جو ہمارے دین اور ہماری کتاب فقہ احوط میں واضح نہیں کی اور جگہ بھی یہی دعویٰ ہے۔ لیکن وہ کسی وضاحت طلب بات کی وضاحت نہیں کرتا بلکہ پہلے سے واضح بات میں عجیب و غریب فقہی موٹھکافیاں کرتا ہے۔ ذیل میں ایسی عبارات دی جا رہی ہیں

۱ فقہ احوط میں نواقض وضو تفصیل سے ہے جو یہ ہیں۔

۱۔ پیشاب ۲۔ پاخانہ ۳۔ ریح ۴۔ ودی ۵۔ زوال عقل ۶۔ ٹیک لگا کر سونا مصباح الاسلام کے مطابق پہلی دوسری چوتھی صورت برقرار ہے۔ جبکہ صورت نمبر ۵ اور ۶ کا کوئی ذکر نہیں۔ صورت نمبر ۳ کے بارے میں لکھتا ہے۔

ہمارے مذہب میں اگر کھانا ثقیل قسم کی ہو اور زور دار ریح نکلے تو استنجا واجب ہے اور اگر کھانا ہلکا ہو اور ریح زور دار نہیں بلکہ ہلکی نکلے تو وضو نہیں ٹوٹی۔ ص ۱۳۴

۲۔ فقہ کے مطابق مرد کیلئے دو غسل واجب ہے۔ (۱) جنابت (۲) مس المیست اور عورتوں کیلئے ۵ غسل واجب ہیں مذکورہ دونوں۔ (۳) حیض (۴) نفاس (۵) استحاضہ مصباح میں

دونوں کیلئے مس المیت کا کوئی ذکر نہیں ۱۳۳

- ۳- فقہ احوط میں ایک تنہم سے دو فرض پڑھنا جائز مصابیح میں ناجائز ۱۳۵  
۴- فقہ احوط میں تراویح نفل نماز ہے۔ یہ انفرادی طور پر بھی پڑھنا جائز ہے۔

مصابیح میں بحوالہ حدیث مذکورہ میں نماز تراویح کا ترک حرام

من صلی صلوٰۃ التراویح بالجماعۃ فہو مع الشهداء فقد مات فہو شہید دخل الجنۃ

ومن ترکھا حرمت علیہ الجنۃ لدخل النار ص ۱۳۹

جس نے تراویح بالجماعت پڑھی وہ شہداء کے ساتھ ہوگا شہید کی موت مرے گا اور جنت

میں جائے گا جس نے اسے چھوڑا اس کیلئے جنت حرام ہے پس وہ جہنم میں جائے گا

۵- فقہ میں امام جماعت کے اوصاف سب موجود ہیں مصابیح میں

لا یجوز امامۃ الدباغۃ والبوس و کثیر البس والہرمۃ والدومتین ان کان فقہیہا

ورعاً ص ۱۳۹

چڑھ ساز، اچھوت وکانڈاز، بوڑھا اور چکی والا کی امامت جائز نہیں خواہ وہ قیہ اور

پرہیزگار ہو

دیکھا آپ نے! آخری عبارت سے پتہ چلتا ہے کہ اس کا مصنف کس قسم کے

نظریات پیش کرتا ہے اور اس کی کیا علمی حیثیت ہے؟

ہمارے خیال میں مصابیح الاسلام آقائے سید علی کرہی کے زمانے کی پیداوار ہے

انہوں نے مختلف چھوٹے چھوٹے فقہی مسائل کو ہوا دے کر نور بخشوں میں اضطراب پیدا

کیا تھا۔ ان کے باتوں کی تردید کیلئے کسی نے یہ کتاب عربی میں لکھی اور سید قاسم شاہ

صاحب نے اسے شاہ قاسم فیض بخش کا نام لکھ کر ان کی طرف منسوب کر دیا اس کتاب

میں انہی مسائل پر خاص طور پر زور موجود ہے جو کسی زمانے میں تور بخشی علماء کے ہاں

اختلافی سمجھے جاتے تھے۔ مثلاً "میت کیلئے تین غسل دینا سنت ہے ہر غسل میں ایک ایک

بار دھونا واجب اور تین تین بار دھونا سنت ہے۔ جبکہ بعض کے نزدیک تین بار سے زیادہ

دھونا ناجائز ہے اس ضمن میں فقہ احوط کی عبارت ثلثات غسلات وجہ نزاع ہے زیر بحث



کتاب میں آخری صورت حال کا تذکرہ ہے اور لکھا ہے کہ  $3 \times 3$  کے حساب سے ۹ مرتبہ پانی ڈال کر دھوئے اگر اس سے زائد دھوئے تو غسل باطل۔ اسی طرح تعداد کفن میں اختلاف رہا ہے فاضل مرتب لکھتا ہے اگر تین سے زائد کپڑوں کا کفن دے تو باطل ہے اللہ تعالیٰ میت کے قبر کو آگ سے بھر دے گا“

دیکھا آپ نے کہ جعلی کتابوں میں کیا نہیں ہوتا۔ غسل زندہ لوگ دیتے ہیں اور اسے کفن پہناتے ہیں۔ ان کی معمولی غلطی سے اسے یہ سخت عذاب کیوں؟ اس کا کیا قصور؟

پھر بھی ہمارے دوست کو اصرار ہے کہ یہ کتاب شاہ قاسم فیض بخش کی ہے اور وہ اسی سے دلیل لے آتے ہیں حالانکہ ایسی مشکوک کتاب کو پیش کرتے ہوئے ہمارے دوست کو شرم آنی چاہیے۔

کس پر یقین کیجئے کس پر یقین نہ کیجئے  
لائی ہیں بزمِ یار سے خبریں الگ الگ  
رسالہ امامیہ

اس نام سے ایک رسالہ گزشتہ تقریباً پون صدی سے ہمارے ہاں رائج ہے۔ اس کتاب کے بھی بے شمار قلمی نسخے ملتے ہیں یہ اب تک تین بار شائع ہو چکی ہے۔ اب چوتھی ہوئی ہے۔ اس اشاعت کے مسیح اور تصدیق کنندگان نے اسے مکمل قرار دیا ہے لہذا اس کتاب سے متعلق ہم اسی ایڈیشن کی روشنی میں تبصرہ کر رہے ہیں۔

کتاب کا مصنف

اس کتاب کے تمام چھاپی نسخوں پر شاہ قاسم فیض بخش کا نام ہے۔ لیکن یہ

ان کی نہیں ہو سکتی کیونکہ!

۱۔ کسی کتاب میں شاہ قاسم فیض بخش کی کسی تصنیف کا کوئی ذکر نہیں

ہے۔ حتیٰ کہ تختہ الاحباب بھی خاموش ہے۔ حالانکہ اس میں ان کی مکمل حالات درج ہیں

۲۔ کتاب کا ترقیمہ ۸۹۱ھ دیا ہے۔ اسی سال تالیف کو مسخ نے جلد اور سرورق پر بھی درج کیا ہے۔

۳۔ کتاب میں شاہ جہاں کے زمانے کی اوزان شاہجہانی کا ذکر ہے۔ اور

شاہجہان کو ۹۹۸ھ میں حکومت ملی ہے۔ یہ مذکورہ سال سے ۱۰۷ سال بعد کا واقعہ ہے۔

۴۔ حاجی جان محمد قدسی کا منظوم سلسلہ نور بخشہ درج ہے جسے انہوں نے

۹۳۳ھ میں منظوم کیا اور میرٹس الدین عراقی کو خانقاہ نور بخشہ جدی مل کی

تکمیل پر پیش کیا تھا۔ ”تختہ الاحباب“ صفحہ ۳۱۸ یہ ۲۲ سال بعد کا واقعہ ہے۔

۵۔ کئی جگہ انگریزی روپیہ، اوزان کا ذکر ہے۔ اور یہ برصغیر میں ۱۸۵۷ء

۱۸۷۳ء کی جنگ کے بعد رائج ہوئے ہیں۔ اس طرح یہ تقریباً تین سو

بیاسی سال بعد کا واقعہ ہے۔

اس لیے یہ تاریخی اعتبار سے شاہ قاسم فیض بخش کی نہیں ہو سکتی۔

۶۔ شاہ قاسم فیض بخش نے ایران سے باہر کبھی سفر نہیں کیا۔ حیرت ہے

کہ کتاب میں ایران کے دو پٹانوں کے علاوہ برصغیر، کشمیر، تبت، شکر اور

کرلس کے پٹانوں کا ذکر ہے۔

۷۔ فیض بخش کے زمانے میں انگریز کا یورپ سے باہر کہیں نام و نشان

نہیں تھا۔ حیران کن بات یہ ہے کہ اس کتاب میں انگریز کے لیے انگریز

استعمال ہوا ہے۔ حالانکہ یہ لفظ صرف برصغیر میں انگریز کے لیے استعمال

ہوتا ہے ورنہ عربی میں انجلیز اور فارسی میں انگلی آتا ہے۔

۸۔ کتاب میں ایسے الفاظ موجود ہیں جو اردو اور ہندی میں مستعمل ہیں۔

فارسی میں یہ ہے ہی نہیں اس لیے ہم یہ کہتے ہیں کہ یہ شاہ قاسم فیض بخش کی نہیں ہے۔

## نور بخشى تعليمات کے منافی

چونکہ کتاب میں سال کتابت ۸۹۱ھ درج ہے اور شاہ قاسم فیض بخش ۹۱۹ھ میں فوت ہوئے گویا اس کے ۲۸ سال بعد فیض بخش کا وصال ہوا ہے۔ اس کتاب میں ایسے مضامین اور اندراج موجود ہیں جو نور بخشى تعليمات کے بالکل خلاف ہیں۔ کتاب کے مولف ۲۸ سال زندہ رہ کر بھی اس کی تصحیح نہ کرنا ہماری سمجھ سے بالاتر ہے۔ ذیل میں چند مثالیں دی جاتی ہیں۔

- ۱۔ فقہ احوط کے مطابق آب قلتین میں حلال گوشت جانوروں کے خون کرنے یا کسی کے استنجاء کرنے سے پانی نجس ہو جاتا ہے۔ اس سے وضو جائز نہیں۔ جب کہ اس کتاب میں جائز ہے۔ دیکھئے صفحہ ۲
- ۲۔ فقہ احوط میں سجدہ گاہ کے لیے دو شرط ہے (۱) پاک ہونا (۲) غیر غسی ہونا اس میں اون، چمڑہ وغیرہ پر بھی ناجائز ٹکھا ہے صفحہ ۱۵
- ۳۔ دعوات الصوفیہ اور ذخیرۃ الملوک کے مطابق شرط ایمان اقرار باللسان، تصدیق بالقلب عمل باتن اور متابعت سنت ہے۔ جب کہ اس کتاب میں تصدیق بوجدانیت و عدل و افعال و تصدیق نبوت انبیاء و ولایت ائمہ ہے۔ اور باقی تینوں سرے سے موجود ہی نہیں ہیں۔

### درست فیصلہ

قارئین گرامی۔ باب دوم آپ نے پڑھی ہے۔ ہمارے دوست نے جو آیات پیش کیے ہیں۔

- ۱۔ ان سے آئمہ اطہار علیہم السلام کی محبت، فضائل و مناقب حضرات اہل بیت نبوی علیہم السلام کے فضائل و مناقب ثابت ہوتے ہیں۔ ان سے امامیہ ثابت نہیں ہوتا۔ جو ایک فرقے کا نام ہے۔

- ۲- جو احادیث پیش کیے ہیں ان سے بھی حضرت علیؑ حضرات اہل بیت نبوی اور آئمہ و اہل بیت علیہم السلام کے فضائل و مناقب ثابت ہوتے ہیں۔ امامیہ ثابت نہیں ہوتا جو ایک فرقے کا نام ہے۔
- ۳- شیعہ فرقہ کے بیسیوں ذیلی فرقے ہیں جن میں سے پچاس سے زائد اب بھی موجود ہیں۔ امامیہ شیعہ فرقے کی ایک ذیلی شاخ ہے۔ جس کے مزید ذیلی فرقے ہیں۔ صوفیہ نور بخشہ نہ شیعہ کی شاخ ہے نہ امامیہ کی۔
- ۴- ہمارے اسلاف کی کتب سے امامیہ کا اثبات نہیں ہوتا البتہ صوفیہ ثابت ہوتا ہے۔
- ۵- نور بخشی عملیات اور کلمات سے امامیہ ثابت نہیں ہوتا۔ جبکہ صوفیہ کا اثبات ہوتا ہے۔
- ۶- اصول اعتقادیہ اور فقہ احوط کے سرورق (جلد) پر آج سے ۷۳ سال پہلے یہ لفظ غیر قانونی، غیر شرعی اور غیر اخلاقی طور پر ناشر نے محض مادی مفاد کی خاطر لکھ دیا ہے۔ جو صریح جرم ہے۔ جو اس غیر شرعی اندراج کی حمایت کرتے ہیں وہ اعانت جرم کے مجرم ہیں۔ اس سے امامیہ کا اثبات مجرمانہ ذہنیت والوں کے لیے ہوتا ہے باضمیر لوگوں کے لیے نہیں ہوتا۔
- ۷- (i) کشف الحقیقت فی عوالم الوحدت و الکثرت، (ii) کتاب نور بخشہ (iii) مصابیح الاسلام (iv) اور رسالہ امامیہ کسی نور بخشی بزرگ کی کتاب نہیں ہے۔ اول الذکر نور علی کہانی نعمتہ اللہی کی ہے۔ باقی ساری کتابوں کے مصنف مجہول الحال ہیں۔ ایسی کتاب پر عمل کرنا اہل علم، باکردار اور باضمیر انسانوں کے لیے ممکن ہی نہیں ہے۔
- ۸- سید عون علی مرحوم کے خط اور تحریروں سے صوفیہ ثابت ہوتا ہے نہ کہ امامیہ جو ایک شیعہ فرقہ کا نام ہے۔

## باب سوم

اس باب میں ہمارے دوست کے ان جوابات کا محاکمہ ہے جو ”پوچھا آسمان  
بولتا زمین“ کے مضائق ہیں نیز ان کی غلط بیانیوں کا پول کھولا گیا ہے۔

## نور محمدی سے امامیہ کا ثبوت نہیں ملتا

### غلط فہمی نمبر ۱

ہمارے دوست نے راقم کے مضمون کا طویل اقتباس نقل کیا ہے۔ کہ ”ساری رات اس مسئلے پر بحث ہوتی رہی کہ امامت اور امامیہ کتاب و سنت سے ثابت ہے یا نہیں؟ مگر اس ضمن میں سوائے راقم الحروف کے کسی نے سوال نہیں اٹھایا کہ آیا لفظ امامیہ ہمارے بزرگوں کی کتابوں میں ہے؟ تاہم یہ بات مستحق ہو گئی کہ آج سے ۷۳ سال پہلے ۱۳۳۱ھ مطابق ۱۹۴۳ء میں یہ لفظ پہلی بار اصول عقائد کی لاہوری چھاپ کے سرورق پر درج ہوا اس کے بعد دعوات الصوفیہ اور قاعدوں کے سرورق پر ’مختلف مدرسوں‘ تنظیموں اور مسجدوں کے بورڈ پر درج ہوا تاہم نور بخشی بزرگوں کی کتابوں کے متن اب بھی اس نام سے محفوظ ہے“

اس طویل اقتباس کو نقل کرنے کے بعد ہمارا دوست اس بات پر پھولے نہیں سکتا کہ ”سنو نے محمد شاہ ستو خصال کے زمانے سے ہونا مانا ہے“

راقم کا خیال ہے کہ لفظ امامیہ کا ہمارے حلقے میں آمد کی قدیم ترین تاریخ کا کھوج لگانا ہی کم کامیابی نہیں۔ یہ کامیابی رات کے بحث و تمحیص کا حاصل ہے اسی حقیقت کو اگر ہمارا دوست اور ان کے ہم خیال ساتھی کھلے دل سے تسلیم کریں تو معاملہ یہیں ختم ہو جاتا ہے۔

نہ صرف راقم بلکہ ہر پڑھا لکھا نور بخشی فرد اسے تسلیم کرتا ہے کہ آج سے ۷۳ سال قبل اس لفظ سے ہمارے لوگ آشنا ہوئے ہیں۔ اس سے پہلے یہ لفظ ہمارے بزرگوں کے لیے یا تو نامانوس تھے یا ناگوار۔ چنانچہ انہوں نے اپنی کسی بھی کتاب میں اس کو جگہ نہیں دی۔ یہیں سے معاملہ ختم ہو جانا چاہئے۔

ایک فرقہ کا نام ہے۔ کسی غیر جانبدار شخص سے پوچھ کہ ذرا معلوم کئے؟  
 قارئین دیکھا آپ نے ہمارے دوست کی دلیل؟ نور محمدی کی تخلیق سے  
 امامیہ کا ثبوت؟ ہمارے دوست کے دلائل ایسی بے بنی، اور غیر متعلقہ ہیں۔  
 جنہیں کوئی فائر العقل ہی بطور دلیل پیش کرتا ہے۔ کسی صحیح الدماغ شخص کے  
 لیے اس میں لفظ امامیہ کی کوئی دلیل نہیں ہو سکتی۔

ہمارے دوست کو آگاہ ہونا چاہئے نور محمدی، عقل اور مذکورہ بالا حدیث  
 تقریباً "احادیث کی تمام کتابوں میں موجود ہیں خواہ وہ شیعہ کتب ہوں یا سنی اہل  
 علم ان سے تخلیق کائنات، فضیلت محمد و علی" مراد لیتے ہیں۔ ہم اپنے دوست کو  
 چیلنج دیتے ہیں کہ اگر کسی نے اس حدیث سے امامیہ ثابت کی ہو تو کتاب سے  
 ہمارے دوست اور ان کے ہم خیال حضرات کی یہ کامیابی کیا کم ہے کہ وہ  
 آج سے ۷۳ سال قبل اس لفظ کی عالم نور بحیثیت میں موجودگی ہم سے منوانے  
 میں کامیاب ہوئے۔

انصاف کا تقاضا تو یہ تھا کہ رات بھر کی طویل بحث کے بعد جس بات میں  
 کوئی شک و شبہ نہیں رہا۔ اسی کو تسلیم کر لیا جاتا مگر افسوس یہاں پھر وہی میں نہ  
 مانوں" والی شیطانی وسوسوں نے آیا۔ اور اس حقیقت کو تسلیم کرنے کی بجائے  
 یہ بے سروپا دعویٰ کر بیٹھا کہ

"میں تو آدم سے بھی پہلے امامیہ کا ہونا ثابت کروں گا۔ ملاحظہ ہو۔"

خلقت انا وعلی من نور واحد	میں اور علی ایک ہی نور سے آدم
قبل ان یخلق اللہ ادم ہاربعتمہ	علیہ السلام کی تخلیق سے چودہ ہزار
عشر الف عام	بیس پہلے پیدا کیے گئے۔

اس حدیث نبوی سے رسول اللہ ﷺ اور حضرت علی رضی اللہ عنہما کی  
 فضیلت ثابت ہوتی ہے۔ اس سے امامیہ ثابت کیسے ہوتی ہے؟ جو شیعوں کے

ثابت کریں خواہ وہ کوئی عالی شیعہ ہی کیوں نہ ہو۔ ہم مبلغ ۱۰ ہزار روپے انعام دیتے ہیں۔

علم اور اسناد

غلط فہمی نمبر ۲

ہمارے دوست نے اپنی کتاب میں ایک نور بخش بزرگ کے خلاف نازیبا زبان استعمال کی ہے۔ جو مشہور مقولے کے عین مطابق ہے۔

المعروف علی نفسه

آدمی دوسروں کو خود پر قیاس کرتا ہے۔

لبی داؤمی رکھنا کوئی جرم نہیں یہ تو سنت رسول ہے۔ یہاں ہمارے دوست نے سنت رسول کو ہدف تنقید بنا کر اپنی خبث باطنی کا اظہار کیا ہے۔ اس طرح انہوں نے عالم نہ ہونے کا طعنہ دیا ہے۔ حالانکہ عالم سند والے کو نہیں کہا جاتا بلکہ حدیث نبوی کے مطابق عالم۔

ليس العلم بكثر التعلّم ولكن العلم نور يذوقه لى قلب من يشاء

(تفصیل کیلئے دیکھئے معراج السعاده ص ۶۳ حقیقت علم از امام غزالی صفحہ ۲۳۵) (ترجمہ) علم کثرت سے پڑھنے (تعلیم) میں نہیں بلکہ یہ ایک نور ہے جس کے دل میں چاہے روشن کرتا ہے۔

اور ملت اسلامیہ میں بلا تعلیم بزرگیہ الامام و القا کی گنجائش موجود ہے۔ جسے علم لدنی کہتے ہیں۔ آنحضرت ﷺ کا علم علم لدنی ہی ہے۔ اور آپ کا افتخاری لقب نبی امی (ان پڑھ نبی) ہے۔ شیخ وانیال، شمس الدین عراقی، شاہ قاسم فیض بخش، خواجہ اسحاق نجم الدین کبریٰ، معروف کرخی وغیرہ کس درسگاہ کے سند یافتہ تھے۔ اگر ہمارا دوست ڈگری والوں اور اسناد والوں کو ہی عالم سمجھتا ہے تو انہیں چاہئے کہ



۱- بلتستان کا سب سے زیادہ سرٹیفکیٹ ر ڈگری کا مالک ہمارا دوست جناب حشمت علی کمال الہامی ہے۔ ان کا مرید بن جائے۔ لیکن ہمیں معلوم ہے کہ الہامی صاحب ہمارے اس بد نصیب کو اپنے قریب بھی پھینکنے نہیں دیں گے۔ اور اگر

۲- بلتستان کے سب سے بڑی ڈگری ہولڈر کا مرید بننا چاہے تو ہمارے استاد محترم جناب ڈاکٹر حمید اللہ عبدالقادر کے حلقہ ارادت میں شامل ہو جائیں۔ لیکن ہمارے دوست کو وہ بھی ”گھاس نہیں ڈالیں گے“

ہمارے دوست نے جس بزرگ کے بارے میں اپنی خباث باطنی کا اظہار کیا ہے۔ وہ کوئی بعید از قیاس نہیں اور ان کا یہی عمل ان کے حسد اور جہالت کی غماز ہے۔ ان پر اعتراض چاند کی طرف تھوکتا ہے۔ ہمارے دوست کو شاید یہ شکایت ہے کہ

☆ وہ پڑھا لکھا ”عالم“ نہیں میں ”عالم“ اور ایم اے ہوں

☆ وہ کسی عہدے پر فائز نہیں میں ہیڈ ماسٹر ہوں۔

☆ ان کا کوئی امتیازی اعزاز نام نہیں میں ”نوری“ ہوں۔

☆ وہ کوئی بہترین مقرر نہیں میں ”مقرر“ ہوں

☆ انہیں کوئی تنخواہ نہیں ملتی میں حکومت سے ہزاروں تنخواہ لیتا ہوں۔

☆ وہ کراچی جیسے شہر میں نہیں رہا میں کئی سال تک وہاں رہ کر آیا ہوں۔

☆ وہ کتاب لکھ نہیں سکتا دیکھنے میں لکھ سکتا ہوں میں نے فرقہ ناجیہ لکھا۔

☆ وہ کوئی فتویٰ نہیں دیتا میں فتویٰ دیتا ہوں۔ میں مفتی ہوں۔

☆ پھر بھی لوگ ان کا احترام کیوں کرتے ہیں؟

☆ انہیں اپنی مشکلات اور مسائل کیوں پیش کرتے ہیں؟

☆ ان سے تسبیح کیوں لیتے ہیں؟

میرے فتوے رومی کی ٹوکری میں کیوں ڈالتے ہیں؟

ہمارے دوست کو ہمارا مشورہ یہ ہے کہ اس قسم کے غوغا سے کیا فائدہ؟  
ان پر اٹے سیدھے اعتراضات کر کے اپنی دنیا اور آخرت کیوں برباد کرتے ہو؟  
اگر ”مرد“ ہے تو آؤ ان کے تجربات سے فائدہ اٹھائیں۔ اگر یہ منظور نہیں ہے  
تو لوگوں کی اصلاح کر کے دکھائیں۔

سچی بات یہ ہے کہ ان کا کوئی خاندانی پس منظر نہیں اسی طرح وہ پڑھا لکھا  
بھی نہیں۔ ان کے قول و عمل میں کوئی تضاد نہیں۔ جس کی وجہ سے یہ اس  
قدر روشن ضمیر اور پاک باز انسان ہے۔ جن سے فی الوقت ہزاروں نور بخشی  
مستفید ہو رہے ہیں۔ مسجدوں میں جماعت اور اوراد خوانی کا سلسلہ شروع ہو چکا  
ہے جو ہمارے نااہلی اور کوتاہی کے نتیجے میں دیران ہو رہے تھے۔ جن کے طفیل  
نور بخشی جوانوں میں قومی احساس کا جذبہ بیدار ہوا۔ اور اپنے بزرگوں کی  
تعلیمات پر عمل کرنے اور فلاح دارین حاصل کرنے کی امنگ پیدا ہوا۔ آج  
تہذیب فرنگ کے غلبے کے زمانے میں ان کے چہرے کلین اپ کی بجائے سنت  
نبویؐ (داڑھی) سے دمک رہے ہیں ان کے جیبوں میں سگریٹ کی ڈبیہ اور نسوار  
کی پوٹلی کے بجائے تسبیح رکھے ہوتے ہیں۔ ان کے ذرائع ابلاغ پر فلمی گانوں کی  
بجائے قرآن کی تلاوت اور علماء کرام کے وعظ و نصیحت نشر ہوتے ہیں۔ خواب  
غفلت میں محو رہنے کی بجائے نماز ہائے شب کے لیے بیدار ہوتے ہیں۔ وہ  
سکولوں اور دفتروں میں وقت ہونے پر نہ صرف نماز پڑھتے ہیں بلکہ جماعت قائم  
کرتے ہیں اور نوجوان وی سی آر دیکھنے کی بجائے شب بیداری اور عزت نشینی  
میں وقت گزارتے ہیں۔

اس عظیم شخص کے بارے میں ہمارے دوست کا داویلہ بالکل بے جا اور  
نور بخشی قوم کے ساتھ زیادتی ہے۔ جس کا حاصل کچھ بھی نہیں ہے۔ تاہم یاد

رکھیے کہ

عنی تو میندیش زغوغای رقیباں  
آواز سگان کم نہ کند رزق مگدا را  
نور بخش شطیح گو نہیں

غلط فہمی نمبر ۳

میں نے نوائے صوفیہ میں سید محمد نور بخش کا یہ شعر درج کیا تھا۔

ہم صوفی و شیخ خانقاہیم  
ہم مرشد سا لکان راہیم

(واردات نور بخش)

(یعنی ہم صوفی بھی ہیں اور شیخ خانقاہ اور مرشد سا لکان بھی ہیں۔)  
ہمارے دوست نے اس پر تبصرہ کرتے ہوئے واردات نور بخش سے بعض  
دوسرے اشعار بھی دیئے ہیں۔ آخر میں یہ رائے ظاہر کی ہے کہ ”یہ اشعار  
شطیحات سے ہیں جن کا سمجھنا ہر کس و ناکس کا کام نہیں“

مجھے ان کی بات سے اتفاق نہیں اور نہ یہ میری بات کا جواب ہے  
نیز ہمارے دوست نے ان عبارات کو شطیحات کہہ کر نہ صرف شاہ سید کی  
بلکہ ہم سب کی توہین کی ہے۔

قارئین کی معلومات کے لیے عرض ہے کہ شطیح کی جمع شطیحات ہے اور  
شطیحات کا معنی ہے بیہودہ باتیں کرنا، فضول بکنا، خلاف ظاہر شریعت باتیں زبان پر

لانا۔

اس گستاخ آدمی کی جرات کا اندازہ کریں جو میر سید محمد نور بخش جیسے

عارف حق سے متعلق یہ کہتا ہے کہ انہوں نے شطیحات کہا ہے۔ استغفر اللہ  
عارف حق کے بارے میں ایسی گستاخی! اس شخص کی میر سید محمد نور بخش اور  
سلسلہ نور عیشیہ سے محبت کا اسی سے اندازہ فرمائیے۔

دراصل واردات کے الفاظ میں ایسے اصطلاحات درج ہوئے ہیں جو  
ہمارے دوست کی سمجھ سے بالاتر ہیں چونکہ انہوں نے کسی بزرگ کی اصطلاحات  
الصوفیہ کا مطالعہ کیا نہیں جس کی وجہ سے وہ اسے شطیحات قرار دے کر اغراض برت  
رہے ہیں۔ حالانکہ اس میں موجود الفاظ اور تراکیب میر سید علی ہمدانی کی ”  
مرادات حافظ“ میں من و عن موجود ہیں جو عام مل جاتی ہے۔ ہمارے دوست کو  
شاہ ہمدان اور دوسرے بزرگوں کی اصل کتابوں سے کیا کام؟ ان سے ان کے  
خود ساختہ عقیدوں اور رسومات کی نقلی کھل جاتی ہے۔ اس لیے وہ ہاتھ دھو کر  
ایسی کتابوں اور رسالوں کے پیچھے لگ جاتے ہیں جو جعل و فریب کا مرصع ہوتے  
ہیں۔ لیکن یاد رکھے اگر آپ بزرگوں کی تعلیمات سے آنکھیں میچ لیں۔ تو بھی  
حقائق تبدیل نہیں ہوتے۔

حقیقت چھپ نہیں سکتی بناوٹ کی اصولوں سے  
کہ خوشبو آ نہیں سکتی کبھی کاغذ کی پھولوں سے

بہر حال ہمارے دوست کو طوطے کی آنکھیں میچنے سے کیا فائدہ۔ ذرا میرے  
اس سوال کا جواب دیں پھر اپنی آنکھیں موندھ لیں کہ  
چلو شطیحات کے طور پر سہی نور بخش خود کو صوفی کہتا ہے۔  
۱۔ کیا کوئی ایسی عبارت ملتی ہے جس میں بطور شیخ سہی امامیہ یا امامی کسی  
ہو؟

۲۔ خود کو امامیہ یا امامی لکھنے اور کہنے میں انہیں کیا مانع ہے؟

## اینٹی صوفیہ کون؟

غلط فہمی نمبر ۴

ہمارے دوست نے میرے مضمون کے حوالے سے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ وہ اور ان کے ساتھی صوفیہ کے خلاف نہیں بلکہ حامی ہیں۔ ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحیح معنوں میں صوفی با صفا بنائے آمین۔ تاہم اطلاعاً عرض یہ ہے کہ جناب سید محمد شاہ مرحوم کے زمانے میں امامیہ کہنے نہ کہنے کی بحث چل نکلی تھی۔ اسی دوران جناب اخوند حمزہ علی نے نور المؤمنین لکھ کر صوفیہ نور بخشی اور شیعہ امامیہ کو الگ الگ ثابت کیا تھا۔ اینٹی امامیہ کا سرخیل جناب اخوند صاحب موصوف تھے۔

اینٹی صوفیہ کون کے عنوان سے جو واقعات ہمارے دوست نے درج کیے ہیں۔ راقم ان سے آگاہ نہیں کہ اصل صورت حال کیا ہے؟ لیکن اگر ایسی کوئی تجویز زیر غور آئی تھی تو راقم سمجھتا ہے کہ نہایت اچھی تجویز تھی۔ اور امامیہ کے حامی اگر اسے تسلیم کر لیتے تو یقیناً ”قرآنی حکم کے مطابق اجر پاتے اور نور بخشی سلسلے کو انتشار و التراق سے بچا سکتے تھے۔“

ہمارے دوست نے امامیہ کے مخالفین کی طرف سے لچک پیدا کرنے کو ان کی شکست سے تعبیر کیا ہے۔ اور اسے سودا بازی قرار دیا ہے۔ اگر انہوں نے فی الواقع کوئی ایسی لچک پیدا کی تھی اور مذکورہ بالا تجویز کو پیش کیا تھا تو نہایت اچھی تجویز تھی۔

قرآن حکیم میں اہل کتاب ”عیسائیوں“ کے بارے میں واضح حکم موجود ہے۔ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ ﷺ کے ذریعے انہیں یہ پیغام دیا تھا کہ  
قل یا اہل الکتاب تعالوا الی کلمتہ سواہ بیننا و بینکم الا نعبد الا اللہ ولا

نشرک بہ شیشا ولا يتخذ بعضا اربابا من دون اللہ (آل عمران ۶۴)  
 (ترجمہ) فرمائیے کہ اے اہل کتاب آؤ ایک ایسے کلمے کو اختیار کریں جو ہم  
 دونوں کے لیے برابر (متفقہ) ہیں وہ یہ کہ اللہ کے ساتھ کسی کو شریک نہیں  
 بنائیں گے اور خدا کے سوا کسی کو رب نہیں بنائیں گے۔

دیکھا آپ نے یہاں اللہ تعالیٰ اہل کتاب کو دعوت دے رہا ہے کہ اختلافی  
 معاملات کو رہنے دیں اور متفقہ بات پر اتفاق کر لیں۔

اس مباحثے میں صوفیہ اور نور بخشیہ پر سب کو اتفاق تھا۔ اور امامیہ بجا طور  
 پر ہمیں قبول نہیں تھا۔ اور صوفیہ نور بخشیہ یا صرف نور بخشیہ یا صرف صوفیہ پر  
 کسی کو اعتراض نہ تھا اگر ان میں سے کسی پر اتفاق کر لیا جاتا تو اللہ تعالیٰ کے  
 حکم کی تعمیل ہوتی اور ہماری یہ سیدھی سادھی جنتی قوم پریشانی کا شکار نہ ہوتی۔  
 لیکن ہمارے دوست کو قومی اتفاق اور احکام خداوندی کی تعمیل سے کیا غرض وہ  
 خود آئے ہی فتنہ فساد پھیلانے اور بخشیہ قوم کو انتشار و افتراق میں دھکیلنے کے  
 لیے۔

چنانچہ وہ ایسا پلک پیدا کرنے پر مجھے اور میرے ہم خیال حضرات کو کوسے  
 ہیں۔ اور اپنی غیر قرآنی رویے پر اتراتے ہیں۔ اور اس سے یہ غلط تاثر قائم  
 کرنے کی کوشش کرتے ہیں کہ میں اور میرے ساتھی اینٹی صوفیہ ہیں! سبحانک هذا بہتان  
 عظیم صوفیہ نور بخشیہ سے تعلق رکھنے والا ہر ہر فرد جانتا ہے کہ ہم ہی ہیں جو  
 ہمارے دوست کی راہ میں مضبوط چٹان بن کر کھڑے ہیں۔ ورنہ یہ دین کو کیا  
 سے کیا بنا دیتے اور ایک مخصوص مکتبہ فکر کی مخصوص باتوں کو ایک ایک کر کے  
 سلسلہ نور بخشیہ میں شامل کرتے چلے جاتے۔ اس کے باوجود ہمیں اینٹی صوفیہ قرار  
 دینا ہمارے لوگوں کی آنکھوں میں دھول جھونکنے کی ناکام کوشش اور ناپاک  
 جسارت ہے۔

ائمہ اثنا عشریہ کا جاری کردہ سلسلہ کہاں ہے؟

غلط فہمی نمبر ۵

راقم کا دعویٰ ہے کہ ائمہ اثنا عشر کا جاری کردہ کوئی صوفی سلسلہ موجود نہیں نہ کوئی مذہب موجود ہے۔ ”آج تک کوئی کتاب تالیف نہیں ہوئی ہے جس میں ائمہ کا جاری کردہ کوئی سلسلہ طریقت درج ہو حتیٰ کہ دنیا میں بارہ اماموں سے منسوب کوئی سلسلہ طریقت موجود ہی نہیں“

اس عبارت پر یہ کہہ کر تبصرہ کیا ہے کہ یہ عبارت لوگوں کی آنکھوں میں دھول جھونکنے کے مترادف ہے۔ کیونکہ شاہ سید محمد نور بخش کی الفقہ الاحوط میں بارہ اماموں سے منسوب سلسلہ طریقت ہے۔

پھر انہوں نے فقہ احوط کی درج ذیل اقتباس اور اس کا ترجمہ دیا ہے۔

ولو وقف علی الشیعۃ اتصرف الی من اعتصم بسلسلۃ الاولیاء المرشدین المتصلین ہذا یلد الی علی علیہ السلام  
(ترجمہ) اگر کوئی شیعہ کے لیے وقف کرے تو وہ سید الاولیاء حضرت علی علیہ السلام تک یکے بعد دیگرے بالاتصال پہنچنے والے اولیائے مرشدین کے سلسلے کو تھامنے والوں کی طرف پھیرے گا۔

ہمارا دوست ہمیں بتائے کہ

۱۔ اس عبارت میں آئمہ اثنا عشر کا کہاں ذکر ہے؟

۲۔ اگر امامیہ کے لیے بارہ ائمہ کی شرط نہیں بلکہ چند ائمہ کا ہونا ہی کافی

ہے تو پھر نقشبندی سلسلہ کے سوا باقی تمام صوفیاء نہ سلاسل کے ساتھ

امامیہ کیوں نہیں آتے؟

۳۔ زیدیہ اور اسماعیلیہ فرقے خود کو امامیہ کیوں نہیں کہلاتے؟ ہمارے

دوست کو چاہئے تھا کہ فقہ احوط کی عبارت نقل کرنے کی بجائے جس میں میرے سوالوں کے جواب نہیں ہیں، اپنی طرف سے جواب لکھے۔ میرے سوالات یہ ہیں۔

- ۱۔ آئمہ اثنا عشر کا جاری کردہ کوئی صوفی سلسلہ دنیا میں موجود نہیں۔
  - ۲۔ آئمہ اثنا عشر سے منسوب کسی صوفی سلسلے کا کسی کتاب میں ذکر نہیں۔
- سلسلہ نور بخشیہ میں اخذ بیعت کا سلسلہ حضرت معروف کرخیؒ سے آٹھویں امام حضرت امام علی رضا سے جا ملتا ہے نہ کہ بارہویں امام سے۔
- ہمارے دوست کی ذمہ داری ہے کہ وہ ان کے جوابات دے کر معصوم نور بخشیوں کے اذہان کو مطمئن کرے۔ اگر ہمارا دوست ادھر ادھر ٹانگ ٹویاں کرنے (جو ان کی مجبوری ہے) کے بجائے یہ ثابت کریں کہ آئمہ نے فلاں صوفی سلسلہ جاری کیا ہے؟ یا فلاں کتاب سے ثابت ہوتا ہے کہ فلاں سلسلہ صوفیہ آئمہ اطہار سے منسوب ہے تو راقم معقول انعام دے گا۔

کیا ہم سنی ہیں؟

سلسلہ نور بخشیہ کے معمولات میں سے بعض ایسے ہیں جو صرف اہلسنت میں پائے جاتے ہیں۔ امامیہ میں نہیں پائے جاتے مثلاً

### اصول دین

- ۱۔ اللہ، اللہ کی کتابوں، اللہ کے فرشتوں، اللہ کے پیغمبروں اور قیامت کے دن پر ایمان قدر مشترک ہے۔ باقی قدر خیر و شر اللہ میں اور بعث و نشوز قیامت میں شامل ہے۔

- ۲۔ فروع دین۔ کلمہ شہادتین، صلوٰۃ خمسہ، صوم رمضان، زکوٰۃ المال اور حج المبرک دونوں کا ایک ہے جبکہ شیعوں کے ہاں خمس، جہاد اور امر



باقی تردید کرنا ہمارا فرض ہے۔ حق و باطل اور اصلی و جعلی میں تمیز کرنا بنی نوع انسان کا فرض ہے۔ میں نے اپنا فرض ادا کیا ہے۔ جو آپ کو مزید پریشانی کا باعث بنتا ہے اس کے لیے میں کیا کر سکتا ہوں؟ تاہم ذیل میں آپ کی ضیافت طبع اور دین و ملت سے ہمدردی کے امتحان کے لیے دو باتیں عرض کرتا ہوں امید ہے تسلی بخش جواب دیں گے یا اگر ضمیر میں تھوڑا سا جذبہ خلوص ہو تو اپنے گریبان میں جھانکیں گے۔ اور آپ کو معلوم ہو گا کہ آپ اور آپ کے ساتھی ”کتنے پانی میں ہیں“

۔ خوگر حمد سے تھوڑا سا گلہ بھی سن لے

- ۱۔ چند سال قبل آپ کے ہم وطن سید عباس کرسی نے تیور سراج کے نام سے فقہ احوط کی شرح شائع کی اور مقدمے میں نور بخشی سلسلے کو شیعہ ثابت کرنے کیلئے زمین و آسمان کے قلابے ملا دیئے۔ ہماری طرف سے تو اس کی تردید میں مضامین (نوائے صوفیہ میں تین قسطیں) شائع ہوئے بتائیے آپ نے کیا کیا؟ تحریری اور تقریری طور پر کیا تردید کی؟
- ۲۔ اسی سید عباس نے کاشف الحق کے نام سے ایک جعلی کتاب لکھ کر سید علی کرسی کی طرف منسوب کر دیا۔ جس میں مرحوم سید عون علی الموسوی کے والد اور موجودہ پیر سید محمد شاہ کے دادا مرحوم سید مختار صاحب کو تقیہ باز شیعہ اور شیعوں کا ایجنٹ تک قرار دیا۔ بتائیے آپ نے اس پر کیوں چپ سادھ لی؟ کیا یہ آپ کا مجرمانہ خاموشی نہیں؟ جبکہ راقم نے جواب لکھا مگر بوجہ شائع نہ کر سکا۔ پھر آپ کو مجھ پر اعتراض کا کیسے حق پہنچتا ہے؟

۳۔ آج سے ۱۰ سال پہلے ماہنامہ میثاق میں سلسلہ نور بخشیہ کے خلاف مضمون شائع ہوا جو اب علیحدہ کتاب کی شکل میں دستیاب ہے۔ اس مضمون کی اشاعت پر راقم نے احتجاج کیا اور اس کی تردید میں مضمون

بالمعروف بھی ہے۔

- ۳۔ کلمہ شادتین، کلمہ تجید، کلمہ توحید دونوں کا مشترک ہے۔ جبکہ امامیہ کا سرے سے کوئی کلمہ ہی نہیں ہے۔
- ۴۔ امامیہ کے ہاں موزے پر مسح نہیں ہو سکتا۔ سینوں اور نور بخشوں کے ہاں یکساں موقف ہے۔
- ۵۔ امامیہ حضرات اولیائے کرام کا منکر نور بخشی اولیاء کا قائل ہیں۔
- ۶۔ امامیہ حضرات بڑے بڑے صحابہ کو برا بھلا کہتے ہیں۔ جب کہ ہمارے بزرگوں نے ایسا نہیں کہا ہے۔
- ۷۔ امامیہ حضرات صحابہ کرام سے حدیث روایت نہیں کرتے جبکہ ہمارے بزرگوں نے ان سے روایات اخذ کیے ہیں۔
- ۸۔ امامیہ حضرات سماع کے سخت خلاف ہیں جبکہ سینوں کی طرح ہمارے ہاں سماع متداول رہا ہے۔
- ۹۔ ہمارے اوقات خمسہ اور ہفتہ میں پڑھی جانے والی تسبیح سینوں کے ہاں معمول ہے۔ امامیہ کے ہاں ان کا تصور تک نہیں ہے۔
- ۱۰۔ نماز رضوان، رعائب، شب قدر، شب براءت اہلسنت کے ہاں بھی رائج ہیں۔
- ۱۱۔ سینوں کے ہاں عرس ہوتا ہے امامیہ کے ہاں نہیں ہم عرس مناتے ہیں۔ اور ہمارے بزرگوں سے بھی عرس کرنا ثابت ہے۔
- ۱۲۔ کلمہ تہلیل میں ہم ”متابعت سنت“ کا ورد روز کرتے ہیں امامیہ کے ہاں کلمہ تہلیل ہی موجود نہیں۔
- ۱۳۔ ایمان کی تعریف میں اقرار باللسان، تصدیق بالقلب، عمل بالا رکان

اور متابعت سنت شامل ہے۔

ان دلائل کی روشنی میں کیا ہم خود کو اہل سنت یا سنی کہلائے جا سکتے ہیں؟ ہاں ضرور کہلائے جا سکتے ہیں لیکن

- ۱۔ ہمارے بزرگوں نے کتابوں میں نہیں لکھا اس لیے نہیں کہلا سکتے۔
- ۲۔ اہلسنت ایک گروہ کا اسم علم ہے۔ جو اسی مذہب کے ساتھ خاص ہے اس لیے نہیں کہلا سکتے۔
- ۳۔ ان باتوں کے اختیار کرنے سے کوئی شخص سنی یا اہلسنت نہیں بن سکتا جب تک کہ وہ اہلسنت کے فرقوں میں سے کسی فرقے میں شامل نہ ہو جائے۔

زبدۃ المناقب ترجمہ خلاصتہ المناقب

غلط فہمی نمبر ۶

خلاصتہ المناقب حضرت امیر کبیر میر سید علی ہمدانی کی قدیم ترین اور مستند ترین سوانح عمری ہے جسے آپ کے مرید نور الدین جعفر بد خشی نے لکھا۔ لیکن بد قسمتی سے یہ کتاب ابھی تک شائع نہیں ہوئی ہے جب کہ اسی کتاب سے ماخوذ شاہ ہمدان کی حالات پر مشتمل ۱۱ کتابیں شائع ہوئی ہیں۔ خوش قسمتی سے اس اہم ترین کتاب پر ایک عظیم خاتون دانشور سیدہ اشرف ظفر بخاری نے پی ایچ ڈی کیا۔ ان کی P.H.D کا مقالہ اردو زبان میں ”امیر کبیر میر سید علی ہمدانی“ کے نام سے چھپ چکی ہے۔ آج کل عالمگیر سطح پر شاہ ہمدان کا جو تعارف ہو رہی ہے وہ نور الدین اور سیدہ اشرف ظفر کی کوششوں کا نتیجہ ہے اور اس کی بنیاد خلاصتہ المناقب ہے۔

کتاب کی اہمیت کے پیش نظر راقم نے سیدہ سے اس کا ترجمہ کرنے کی

درخواست کی۔ انہوں نے ترجمہ کی تو میں نے ہی ندوہ اسلامیہ کے جنرل سکرٹری جناب غلام حسین نورانی کو اس کی اشاعت کی ترغیب دی۔ اب وہ پہلی بار شائع ہو چکی ہے۔ ہدایات سے دلچسپی لینے والوں کی طرف سے اس کی اشاعت کا زبردست خیر مقدم کیا جا رہا ہے۔ لیکن یہی کتاب ہمارے دوست کے لیے ناقابل برداشت ہے وہ ”دانشوران قوم عقنا طائر کی طرح کہاں غائب ہو گئے“ کے رتکین عنوان سے یہ باور کرانے کی کوشش کی ہے کہ رفع اختلاف پر شور کیوں کیا؟ جب کہ زبدۃ المناقب پر خاموش کیوں ہیں؟

اس ضمن میں عرض ”یہ ہے کہ رفع اختلاف کے بارے میں جو تردید مضمون نوائے صوفیہ میں چھپ چکا ہے۔ اگر اس کی تردید ہو سکتی ہے تو لکھ کر پیش کریں۔ جیسا کہ کتاب کے صفحہ ۱ پر آپ نے خود دعوت دی ہے اور لکھا ہے کہ ”رفع اختلاف میں وہ کون سے معنی ہیں جو حل نہ ہوا؟“ جو معنی میں حل نہ کر سکا تھا وہ معنی نوائے صوفیہ قسط ۸ میں موجود ہیں۔ انہیں حل کر کے عند اللہ مانور ہوں۔

لیکن راقم کو یقین ہے کہ ہمارا دوست قیامت تک یہ معنی حل نہیں کر سکیں گے۔ کیونکہ یہ معنی ہیں سمجھنے کا نہ سمجھانے کا

اب آئیے پھر خلاصہ المناقب کی طرف۔

باقی آپ کا یہ کہنا قطعاً غلط ہے کہ رفع اختلاف کے بارے میں غیر کے لکھنے کا صرف شک ہے۔ ہمیں شک نہیں بلکہ یقین ہے۔ ہمارے یہی یقینيات تحریری صورت میں نوائے صوفیہ میں شائع ہو چکے ہیں۔

آپ کا یہ کہنا بھی قطعاً غلط ہے کہ

”زبدۃ المناقب“ کو ایک غیر مذہب والی خاتون سیدہ اشرف ظفر نے لکھا۔

اور اس کتاب میں کئے گئے ہیر پھیر سے مستقبل میں ناقابل تلافی نقصان ہوں گے۔“

- (الف) ہمارے دوست کو واضح ہونا چاہئے کہ یہ کتاب سیدہ نے نہیں لکھی بلکہ سیدہ نے صرف اس کا ترجمہ کیا ہے۔
- (ب) ترجمے میں سیدہ نے کوئی ہیر پھیر نہیں کی۔ بالکل صحیح ترجمہ کیا ہے۔ کیا آپ ان ہیر پھیر کی نشاندہی کرنا پسند کریں گے؟ جعفر بدخشی کے نظریات ہمارے لیے حجت نہیں۔
- (ج) یہ کتاب کسی سلسلہ الذہب کے بزرگ کی نہیں نہ ہی اسے کسی کی طرف منسوب کی گئی ہے۔
- (د) کتاب پر آپ لوگوں کی طرح للفرقتہ امامیہ صوفیہ نور بخشیہ (فرقہ صوفیہ امامیہ نور بخشیہ کے لیے) کا جعلی لیبل نہیں لگایا۔ پھر آپ کا اعتراض کیا معنی؟

مولف فرقہ ناجیہ سے شکایت

غلط فہمی نمبرے

ہمارے دوست نے اپنی کتاب میں یہ تاثر قائم کرنے کی کوشش کی ہے کہ ان کے ساتھ زیادتی ہوئی ہے۔ خلافت المناقب کی پذیرائی اور جعلی کتابوں کے رد ان کے لیے ناقابل برواشت ہے۔ ان جعلی کتابوں کو اصلی ثابت کرنا اور خلافت المناقب کی تردید کرنا ان کے بس کی بات نہیں چنانچہ

کھیانی ملی کھبانوچے

کے مصداق خواہ مخواہ مجھ پر اور میرے دوستوں پر ان کتابوں پر سکوت اور جعلی کتابوں کے پول کھولنے پر خفگی کا اظہار کرنا ہے۔ راقم اس سلسلے میں بالکل حق بجانب ہے۔ ان کتابوں کا رد کرنا آپ کا فرض بنتا ہے جو آپ سے نہیں ہوتا ہم اس کا کیا علاج کریں؟

لکھا جو میثاق میں شائع بھی ہوا۔ اس شرانگیز مضمون کے خلاف آپ نے کونسا رد عمل ظاہر کیا؟ اور اس کی تردید میں کونسا تیر مارا؟

حقیقت یہ ہے کہ ہمارا یہ دوست نور بخشی عوام کو دھوکہ دینے کے لیے ہمارے مقابلے میں آتا ہے اور نہ خود کام کرتا ہے نہ ہمیں کام کرنے دیتا ہے ہمارے سامنے یہ شیر بن جاتا ہے جبکہ غیر نور بخشی دانشوروں اور علماء کے سامنے ”مگر یہ مسکین“ دوسرے الفاظ میں یہ نور بخشی کے لیے لوہے کا چٹا بن جاتا ہے اور غیر نور بخشیوں کے لیے موم کی ناک۔

### بزرگان نور بخشیہ کی تصانیف

#### غلط فہمی ۸

ہمارے دوست نے یہ شکایت کی ہے کہ حسنو نے الطالقانیہ اور کتاب الفتوت جیسے کتابوں کے حوالہ دیا۔ جن میں بارہ ائمہ کا ذکر نہیں ہے۔ صفحہ ۱۵ راقم کی نظر سے کوئی ایسی نور بخشی کتاب گزری ہی نہیں جس میں تمام ائمہ اثنا عشر کا نام سلسلہ نور بخشیہ میں آیا ہو۔

حضرت امیر کبیر سید علی ہمدانی کی (۱) الطالقانیہ (عربی) (۲) کتاب الفتوت (۳) داؤدیہ (۴) فقہیہ میں سلسلہ طریقت مفصل دیا ہوا ہے۔ اسی طرح میر سید محمد نور بخشی نے صحیفہ اولیاء (منقولہ) اور کشف الحقائق میں اپنا سلسلہ درج کیا ہے۔ محمد علی کشمیری نے میر شمس الدین عراقی کا سلسلہ طریقت تحفۃ الاحباب میں درج کیا ہے۔ شمس الدین لاکھی نے مفاتیح الاعجاز شرح گلشن راز میں شاہ سید کا سلسلہ دیا ہے۔ ان کے علاوہ سیکڑوں کتابوں میں سلسلہ نور بخشیہ درج ہے۔ کسی بھی کتاب میں ائمہ اثنا عشر کا نام سلسلے میں نہیں آیا۔ بلکہ صرف سات ائمہ اطہار علیم السلام کے نام آئے ہیں۔ یہاں اس حقیقت کا اظہار

ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ہماری دعوات الصوفیہ میں بارہ ائمہ کے دو جگہ نام آئے ہیں۔ ہم دونوں نام پڑھتے اور ان سے فیض حاصل کرتے ہیں۔ دونوں جگہ ان کے اسمائے گرامی حصول برکات اور تحصیل فیض کے لیے بطور ورد پڑھنے کی غرض سے آئے ہیں۔ سلسلے میں جو ہمارے حلقے میں ”واستغنا“ کے نام سے معروف ہے۔ ان کا نام موجود نہیں ہے۔ آج زبردستی شامل کرنا نہ ثبوت ہے نہ یہ کوئی دلیل بلکہ ایک بالکل ہی غلط حرکت ہے۔

حضرت معروف کرخی سے میر سید محمد نور بخش تک ہمارے جتنے بزرگ گزرے ہیں۔ ان میں سے بیشتر صاحب تصانیف ہیں جن بزرگوں کی کچھ تصانیف ملے ہیں ان کی فہرست درج ذیل ہے۔

(۱) حضرت جنید بغدادی (۲) حضرت ابو نجیب سروردی (۳) حضرت امام احمد غزالی

(۴) حضرت نجم الدین کبریٰ (۵) حضرت عبدالرحمن اسفرائی (۶) حضرت علاء

الدولہ سنائی (۷) حضرت سید علی ہدائی (۸) حضرت میر سید محمد نور بخش

میر سید محمد نور بخش کے بعد مارے بزرگوں نے کتابیں لکھنے کا سلسلہ بند کر دیا۔ یا حالات ہی ایسے پیدا ہو گئے کہ انہیں کتابیں لکھنے کا موقع ہی نہ ملا۔ متاخرین میں سے حضرت میر نجم الدین ثاقب (متوفی ۸۵۲ھ) بڑے عالم گزرے ہیں۔ بتاتے ہیں انہوں نے کتابیں لکھی تھیں۔ مگر افسوس راقم کو صرف ان کے ترجمہ مودۃ القربی اور بعض اشعار ملے ہیں۔ ان کی کوئی تصنیف دستیاب نہیں ہوئی ہے۔

بہر صورت اب تک ہمیں بزرگوں کی جو کتابیں ملی ہیں۔ جن کی صحت ناقابل شک ہے (فہرست نیچے دی جا رہی ہے) کسی میں بھی لفظ امامیہ درج نہیں ہے۔ البتہ ۸۲۳ھ کو شائع ہونے والی کتاب الاعتقادیہ میں اور مسمرا سے شائع

ہونے والے فقہ احوط پر بالترتیب للفرقہ ناجیہ، اسلامیہ، صوفیہ اور فقہ امانیہ درج ہوا یہ اولین واقعہ ہے جو کسی نور بخشی سلسلے کی کتاب کے باہر جلد پر پیش آیا۔ اس اندراج کی شرعی، اخلاقی، قانونی کیا حیثیت ہے۔ جس کا ذیل میں جائزہ لیا جانا ضروری ہے۔

### ۱۔ سرورق پر اندراج کی شرعی حیثیت

اس قسم کے اندراج کی شریعت مطہرہ میں کوئی گنجائش نہیں ہے اس طرح کرنا شرعاً حرام ہے جب علمائے یہود و نصاریٰ نے کتابیں لکھ لکھ کر اپنے دین کو بگاڑ دیا تھا۔ تو اللہ تعالیٰ نے ان کی تحریف شدہ کتابوں کو قرآن حکیم کے ذریعے منسوخ کر دیا۔ کسی مصنف کی غیر موجودگی میں کسی قسم کی تحریف و تبدیل جرم ہے۔ اور کسی مصنف کی موجودگی میں جبراً حک و اضافہ کرنا حرام اور جرم ہے۔ اب آپ اندازہ کریں کہ میر سید محمد نور بخش نے ۸۶۹ھ میں وفات پائی۔ ان کی وفات کے ۴۷۳ سال بعد کوئی آدمی ان کی کتاب میں حک و اضافہ کرے تو یہ ایک حرام فعل ہے جس کی اسلامی نقطہ نظر سے کوئی گنجائش سرتے سے موجود ہی نہیں ہے۔ ایسے مجرمانہ فعل کا ارتکاب کرنے والے فعل حرام کا مرتکب مجرم ہے اور جو ایسے کام کی تائید کرے وہ بھی اعانت جرم میں برابر کا شریک ہیں۔

ذیل میں بزرگوں کی دست یاب تصانیف کی فہرست دی جا رہی ہے۔

### آثار حضرت جنید بغدادی

- (۱) معالیٰ الحکم یہ اردو، عربی اور انگریزی میں شائع ہوئے ہیں۔
- (۲) رسائل جنید (۱۸ رسائل کا مجموعہ) یہ اردو، عربی اور انگریزی میں شائع ہوئے ہیں۔



## تصانیف شیخ احمد غزالی

- (۱) بحر الحقیقہ (اس کا اردو میں ترجمہ بھی ہوا ہے) (۲) سوانح العشاق (۳)  
رسالہ عینہ (۴) رسالہ الطیور (۵) مکتوبات غزالی (۶) وصایا غزالی (۷)  
مقالہ الروح

## آثار ابو نجیب سروردی

آداب المریدین اس کا متن، ترجمہ اور اس کی شرح شائع ہو چکی ہے۔

## آثار نجم الدین کبریٰ

- (۱) فوائح الجلال و فوائح الجمال (۲) السائر الخایر (۳) الاصول العشرہ  
(۴) آداب الصوفیہ (یہ تمام کتابیں شائع شدہ ہیں۔)

## آثار شیخ عبدالرحمن اسفرائینی

- (۱) کاشف الاسرار (۲) روش سلوک و خلوت (۳) رسالہ کیفیت نور  
(۴) رسالہ حلال و حرام (۵) رسالہ سماع (۶) رسالہ تعبیر خواب عرفانی  
(۷) فضیلت لا الہ الا اللہ (۸) شرح اقوال لہتی (۹) مکاتیب اسفرائینی (یہ  
سب شائع شدہ ہیں۔)

## آثار سمنائی

- (۱) دیوان سمنائی (۲) العزوة لاهل الخلوۃ والجلوة (۳) آداب السفر  
(۴) سماع (۵) شرح حدیث ارواح (۶) شطرنجیہ (۷) فرحۃ العالمین  
(۸) چل مجلس (۹) مناظر المحاضر للناظر الحاضر (۱۰) مکتوبات  
(۱۱) سر البال (۱۲) بیان الاحسان  
یہ تمام کتابیں شائع ہو چکی ہیں۔

## تصانیف میر سید علی ہمدانی

(۱) ذخیرۃ الملوک (۲) المودۃ القربی (۳) کتاب ذکرہ (۴) کتاب الاوراد  
(۵) مشارب اذاق (۶) مکتوبات امیریہ (۷) کتاب الفتوۃ (۸) مصباح  
العرفان

(۹) وہ قاعدہ (۱۰) چہل مقام صوفیہ (۱۱) عقبات یا قدوسیہ (۱۲) اوراد نجاتیہ  
(۱۳) درویشیہ (۱۴) السبعین فی فضائل امیر المؤمنین (۱۵) چہل اسرار  
(۱۶) منہاج العارفین (۱۷) مرادات خانہ شیراز (۱۸) مشکل حل و حل مشکل  
(۱۹) کنز الیقین

(۲۰) اسرار النقد (۲۱) اقرب اللق الی اللہ (۲۲) عقلیہ (۲۳) مراتب  
التائبین

(۲۴) تلتینہ (۲۵) ہدائیہ (۲۶) سیر الطالین (۲۷) چہل حدیث (سنتہ الفقہ)  
(۲۸) چہل حدیث (۲۹) چہل حدیث (۳۰) ذکرہ (مغزئی) (۳۱) ذکرہ (عربی)  
(۳۲) رسالہ التوبہ (۳۳) منامیہ (۳۴) داودیہ (۳۵) فقریہ (۳۶) اعتقادیہ  
(۳۷) اصطلاحات الصوفیہ (۳۸) رسالہ درطب (۳۹) رسالہ معرفت نفس  
(۴۰) واردات امیریہ

(۴۱) رسالہ مناجات (۴۲) فراست نامہ (۴۳) نوریہ (۴۴) حقیقت ایمان  
(۴۵) حق الیقین (۴۶) الطالقانیہ (۴۷) استاد اوراد نجاتیہ (۴۸) درجات  
معرفت ۴۹ شیت ۵۰ سلسلہ الاولیاء ان میں سے بیشتر شائع ہو چکی ہیں۔

## تصانیف نور بخش

(۱) اللہ الاحوط (۲) اصول اعتقادیہ (۳) دیوان نور بخش ر غزلیات (۴)  
عبرت نامہ نور بخش (۵) واردات نور بخش (۶) صحیفہ الاولیاء (۷) معراجیہ

(۸) اقسام دل (۹) توریہ (۱۰) مکارم الاخلاق (۱۱) انسان نامہ (۱۲) رسالہ  
شرح حدیث عماد (۱۳) رسالہ تفسیر آیہ (۱۴) مکتوبات (۱۵) فوائد (۱۶) فوائد  
(۱۷) معاش السالکین (۱۸) سلسلہ الاولیاء

(۱۹) کشف الحقائق (۲۰) نفس ناطقہ (۲۱) وجودیہ (۲۲) قدم و حدوث

قارئین گرامی! یہ ہمارے بزرگوں کے کتابوں اور رسالوں کی فہرست ہے۔  
جو اب تک ہم حاصل کرنے میں کامیاب ہوئے ہیں ان کے علاوہ درج ذیل  
بزرگوں کی کتابیں بھی ملی ہیں۔ جو ہمارے سلسلے کے شیخ طریقت تو نہیں ہیں البتہ  
ان کے نامور مرید ضرور ہیں۔

- ۱۔ تختہ البرزہ از محمد الدین بغدادی مرید نجم الدین کبریٰ
  - ۲۔ عوارف المعارف از شہاب الدین سروردی مرید ابو نجیب سروردی
  - ۳۔ کشف المحجوب وغیرہ از داتا گنج بخش مرید ابو القاسم گرگانی۔
  - ۴۔ خلاصۃ السائق از جعفر بدخشی مرید میر سید علی ہدائی۔
  - ۵۔ تختہ الاحباب از محمد علی کشمیری مرید شمس الدین عراقی
  - ۶۔ رسالہ کمالیہ از عبد اللہ بردش آبادی مرید خواجہ سحاق خٹلانی
  - ۷۔ چہل مجلس از امیر اقبال سیستانی مرید علاؤ الدولہ سمنانی
- لفظ امامیہ نہ صرف ہمارے بزرگوں کی کتابوں میں درج نہیں ہیں بلکہ ان  
کے مریدوں کی کتابیں بھی اس نام سے خالی ہیں۔

ہمارا استروداو

غلط فہمی نمبر ۹

ہمارے دوست نے ”یہ کہاں کا انصاف ہے“ کے عنوان سے یہ شکایت کی  
ہے کہ ”جن کتابوں سے امامیہ عزاداری حسین اور خلافت علی کے دلائل  
دستیاب ہوں انہیں مسترد اور جن سے ان مسائل کے خلاف مواد دستیاب ہوں

انہیں قبول کیے جا رہے ہیں کچھ حضرات تو شاہ سید کی کشف الحقیقت اور شاہ قاسم فیض بخش کی مصابیح الاسلام پر بھی شک کرنے لگے ہیں۔ ص ۱۳۳

ہمارے دوست کی یہ شکایت بے جا ہے۔ عزاواری حسین اور خلافت علی میں کسی کو اختلاف نہیں ہے۔ لیکن امامیہ کے بارے میں ہم سوائے اس کے اور کیا کہیں کہ

اے باد صبا این ہمہ آوردہء تست

کیونکہ یہ سلسلہ نور بخشیہ میں ایک اجنبی لفظ ہے۔ جسے کچھ لوگوں نے چوری چھپے نور بخش کتابوں کے جلدوں، اداروں کے بورڈوں پر غیر قانونی اور غیر اخلاقی طریقوں سے لگائے ہیں۔ اس کے حق میں دلیل ہے بھی کس کتاب میں جسے ہم مسترد کریں؟ ہمارے سلسلے کے شیوخ طریقت کی کسی کتاب میں یہ لفظ سرے سے موجود ہی نہیں۔

باقی کسی کتاب کے قبول کرنے اور مسترد کرنے کے بارے میں عرض یہ ہے کہ ہمارے بزرگوں کی جس کتاب کے بارے میں اطلاع ملے ہم ہر قیمت پر اسے حاصل کرتے ہیں۔ کتاب حاصل کرنے کے بعد اسے پڑھتے ہیں۔ تاریخی حقائق اور اندرونی و بیرونی شواہد کے ذریعے اسے پرکھتے ہیں۔ کتاب کی زبان مضامین کی ہیئت کا بزرگ کی دوسری تصانیف سے موازنہ کرتے ہیں۔ اور ساتھ ہی کتاب کے مندرجات اور اس زمانے کے عقائد، نظریات، رجحانات معاشرتی اقدار اور وسائل روزگار سے مقابلہ کرتے ہیں۔ واضح رہے کہ راقم کے نزدیک صرف قرآن حکیم جانچ پرکھ سے برتر ہے۔ اس طرح جب اندرونی و بیرونی شواہد سے تصدیق ہو جائے تو ہم ایسی کتاب کو سر آنکھوں سے لگاتے ہیں۔ خواہ اس کے مضامین قابل عمل ہو یا نہ ہو، اسی طرح ہمارے موجودہ نظریے سے مطابقت رکھتے ہوں یا نہ ہوں۔ ہم ذاتی ترجیحات اور میلانات کی طرف کبھی توجہ

نہیں دیتے۔ اگر تو قہری ہوئی تو ان پر عمل کر کے مستقیض ہوتے ہیں ورنہ اپنی بدبختی کا ماتم بھی کرتے ہیں۔

اگر تھوڑی سی بھی ثبوت نہ ملے تو ہم اسے ردی کی ٹوکری میں پھینک دیتے ہیں۔ چونکہ اس کے مضامین قابل عمل ہو یا نہ ہو۔ اور ذاتی رجحانات، میلانات اور نظریات سے کتنے ہی مطابقت رکھتے ہوں۔ اس طرح ہم نے بے شمار کتابوں کو سر آنکھوں سے لگائے ہیں۔ اور درجن بھر کتابوں کو مسترد کر دیئے ہیں۔ لیکن آگاہ رہے کہ ہم

خود بدلتے نہیں قرآن کو بدل دیتے ہیں

کے مصداق نہیں بنتے اور نہ قطع و برید کے ذریعے ان میں تحریف کرتے ہیں۔ بلکہ بزرگوں کی تعلیمات میں رنگ جانے کی سعی کرتے ہیں۔ اور اسی کو اپنے لیے فلاح دارین کا موجب سمجھتے ہیں۔ اس ضمن میں ہم کسی کی ملامت اور استہزاء کی پرواہ نہیں کرتے۔ ہمارے دوست کا یہ کہنا کہ بعض تو کشف الحقیقت اور مصابیح الاسلام میں شک کرنے لگے ہیں۔ شروع میں میں بھی ان کتابوں کو نور بخشی بزرگوں کی تصنیف سمجھتا تھا۔ ۱۹۸۵ء میں ۳۰۰ روپے کی لاگت سے کشف الحقیقت کی فوٹو کاپی بنوائی تھی۔ مطالعہ کرنے، درایت و راہیت سے تصدیق نہ ہونے اور بزرگوں کے نہ ہونے کا ناقابل تردید ثبوت ملنے پر اب ہم انہیں قابل اعتنا نہیں سمجھتے انہیں ہم کیوں مسترد کرتے ہیں؟ اس سوال کا جواب متعلقہ باب میں ملاحظہ فرمائیں۔

۲۷ سال کا امامیہ

غلط فہمی نمبر ۱۰

مباحثہ چچن کا حاصل یہ ہے کہ اس تاریخی مباحثے میں یہ متعین ہوا کہ

آج ۱۹۹۳ء سے بہتر سال پہلے لفظ امامیہ کتاب الاعتقادیہ کے لاہوری چھاپ کے باہر جلد پر ناجائز طور پر شائع ہوا۔ جسے ہمارے دوست نے اپنی عظیم فتح قرار دیا ہے۔ حالانکہ کسی بھی عقل و خرد کے حامل انسان کے لیے یہ مقام عبرت ہے۔ اس قسم کی تاریخی انکشافات اگر کسی اور قوم یا معاشرے میں ہوتے تو غلط بیانی کرنے والوں اور تاریخی حقائق کا مذاق اڑانے والوں کا ناطقہ بند کر دیا جاتا۔ لیکن افسوس ہم ایک طویل عرصہ تک ڈوگرہ غلامی میں سکتے اور تڑپتے رہے ہماری اکثریت ان پڑھ ہیں۔ اس طرح ہماری قومی غیرت و حمیت کا جنازہ نکل گیا۔ آج ہماری حالت یہ ہے کہ ایک ناقابل تردید حقیقت کے انکشاف ہونے پر حق و صداقت کی جانب آنے کی بجائے دوسروں کو بھی باطل کی جانب بلاتے ہیں۔

سوال یہ ہے کہ

- ۱۔ بہتر سال قبل ۱۳۳۲ھ مطابق ۱۹۱۳ء میں یعنی سید محمد نور بخش مصنف کتاب الاعتقادیہ کی وفات کے ۷۷ سال بعد کتاب پر امامیہ لکھنے کی کیا ضرورت پڑی؟
- ۲۔ کسی مصنف کی کتاب میں حک و اضافہ کرنے کی کس دین اور کس قانون میں اجازت ہے؟
- ۳۔ سید قاسم شاہ کھرکوی نے شاہ سید کے کس اجازت سے یہ گھناؤنا کام کیا؟
- ۴۔ کتاب الاعتقادیہ کے سینکڑوں قلمی نسخے موجود ہیں۔ کیا کسی پر یہ لفظ موجود ہے؟
- ۵۔ کسی کتاب میں رو بد بد دینتی ہے بد دینتی حدیث رسول کے مطابق منافقت ہے۔ کیا ہمارا دوست اس کی حمایت و ترغیب سے اس

جرم میں شریک نہیں ہو رہا؟

اب ہمارے دوست کو خوش ہونا چاہئے کہ ۱۹۹۵ء میں امامیہ کی عمر ۷۲ سے ۷۳ ہو گئی ہے۔ ۱۹۹۲ء کے کسی مہینے میں چوتھویں سالگرہ منانا چاہئے۔

معجزہ چچن

غلط فہمی نمبر ۱۱

جامع مسجد چچن حضرت امیر کبیر میر سید علی ہمدانی کی ایک دلاویز یادگار ہے ساڑھے چھ سو سال گزرنے کے باوجود اس کی رعنائی اور تقدس میں آج تک کوئی فرق نہ آیا۔ چچن کے وجہ تسمیہ اور اس سے متعلق داستانیں خپلو کے بچے بچے کی زبان پر ہیں۔ سخت سے سخت سبک دل انسان اس تاریخی مسجد میں پہنچتے ہی موم بن جاتا ہے۔ اس سے متعلق کرامات کی فہرست بہت طویل ہے۔ جس سے ہم صرف نظر کرتے ہیں۔

۳ جون کی رات کو جو تاریخی مناظرہ ہوا تھا۔ وہاں موجود علمائے نور بخشی نے بڑی بحث و تہمیت کے بعد یہ فیصلہ کیا تھا کہ زیر بحث مسئلے کا تعین منتخب علماء کا بورڈ کرے۔ چنانچہ علماء کا چناؤ عمل میں لایا گیا علماء کی نامزدگی کے بعد جناب سید محمد موسوی مرکب اور سید محمد علی شاہ کاظمی میر واعظ کھر کو نے تجویز پیش کی کہ علماء سے ”حلف لیا جائے کہ وہ ہماری کتابوں کے مطابق فیصلہ کریں گے اور اور ذاتی انا کا مسئلہ نہ بنائیں گے۔“

ان کی اس تجویز کو لوگوں نے پسند کیا۔ مگر جناب پیر صاحب نے یہ فرمایا کہ ”یہاں حلف اٹھانے کی ضرورت نہیں ہے۔ چچن کا تقدس اور اس کی کرامت موجود ہے جو شخص بے ایمانی کرے گا اس کو ذلیل کیئے بغیر چچن باہر نکلنے نہیں

ڈے گا۔

چنانچہ حلف لینے کی تجویز کو عملی جامہ نہیں پہنایا گیا۔ اور کوئی رسوا ہوا بھی نہیں۔

اگلے دن ۴ جون ۱۹۹۴ء کو مولینا عبدالسلام حیدری کے گھر ہونے والے فیصلے اور تحریری عہد نامے کو سنانے کے لیے ایک بار پھر علمائے کرام، سادات عظام، زعماء اور عوام چچن میں جمع ہوئے وہاں پڑھ کر سنایا گیا۔ مولینا اشتیاق احمد کو روی نے ایک نکتہ اٹھایا کہ موضوع کی بجائے موضوع بحث ہونا چاہئے۔ ان کے نکتے کو سب نے پسند کیا۔ چنانچہ اسے درج کرنے کے لیے ہمارے نوری صاحب دوست کو مسودہ دیا گیا۔ ہمارے دوست نے اس نکتے کو مقررہ جگہ لکھ دیا۔ ان کی بے ایمانی دیکھنے۔ یہ لکھنے کے بعد انہوں نے مسودے کے تین لائین کے بعد درج ذیل عبارات بھی لکھ دی تھی۔ ”ہم صوفیہ بھی ہیں امامیہ بھی اختلاف لفظی ہے“

جس کا وہاں ہی لوگوں کو پتہ چل گیا۔ چنانچہ لوگ بھر گئے اور شور مچ گیا۔ لوگوں نے ہمارے دوست کو چور، خائن، لعنتی کے القاب سے نوازا۔ اس طرح موصوف کو سر محفل بے آبرو ہونا پڑا۔ اور اپنے قلم سے ان عبارات کو پڑے۔ یوں چچن کا معجزہ بارہ گھنٹے کے اندر اندر ظاہر ہو کر رہا۔

مشائخ نور بخشیہ نے امامیہ پر کوئی کتاب کیوں نہ لکھی؟

غلط فہمی ۱۲

ہمارے دوست نے میرا ایک سوال درج کر کے اس کا بالکل غلط جواب دیا

ہے۔ سوال یہ ہے ”سلسلہ نور بخشیہ کے بزرگوں نے تصوف کے موضوع پر



آداب صوفیہ، چہل مقام صوفیہ اور اصطلاحات صوفیہ کے نام سے کتابیں لکھی ہیں۔ آداب امامیہ، چہل مقام امامیہ اور اصطلاحات امامیہ کے نام سے کتابیں کیوں نہیں لکھی ہیں؟“ ص ۱۸

اس سوال کا جواب دینے کی بجائے ہمارا دوست لوگوں کو دھوکہ دینے کی کوشش کرتا ہے وہ لکھتا ہے ”اس کا جواب آسان ہے ..... امامت کا عہدہ ایک خاص منصب الہی ہے جو کہ وارثین کتاب اللہ کو نصیب ہوتا ہے جس کیلئے آداب وغیرہ سکھانے کی کیا ضرورت ہے؟“ ص ۱۸

ہمارے دوست کی مجبوری یہ ہے کہ اصل مطلب کو پیش نظر رکھا جائے تو ان کی بیہودہ دعویوں کیلئے بزرگوں کی کتابوں سے دلیل نہیں ملتی۔ چنانچہ وہ بار بار جان بوجھ کر اصل مسئلہ سے صرف نظر کرتا ہے دیکھا آپ نے یہاں بھی وہ میرے سوال کا جواب دینے کی بجائے یہ غیر مطلب بات لے آئے ہیں

یہاں بات امامیہ کی ہو رہی ہے نہ کہ امام کی۔ یہ ایسا ہی ہے جسے ادبی زبان میں ”پوچھا زمین کہا آسمان“ کہتے ہیں یعنی سوال کچھ ہے جواب کچھ۔

امامیہ کے آخر میں آنے والے یائے نسبتی کی وجہ سے یہ کیا سے کیا بن جاتا ہے؟ اس کا ہمارے دوست کو علم نہیں۔ پھر بھی ہم ان کی اطلاع کیلئے عرض کرتے ہیں کہ اس قسم کی کتابیں موجود ہیں مگر ہمارے بزرگ چونکہ امامیہ نہیں

تھے اور نہ وہ ”امامیہ“ کو پسند کرتے تھے چنانچہ انہوں نے اپنی کتابوں میں جگہ نہیں دی اور ایسے عنوانات پر قلم اٹھا کر اپنا وقت ضائع نہیں کیا فرقہ امامیہ سے تعلق رکھنے والوں کو چونکہ اس سے واسطہ تھا چنانچہ انہوں نے اس موضوع پر خوب کتابیں لکھی ہیں۔ ہمارے دوست کی اطلاع کیلئے ہم کچھ کتابوں کا نام دے رہے ہیں۔

۱. تذکرہ علمائے امامیہ سید حسین عارف نقوی

۲. امامیہ قرآنیہ محمد حسن زکی

۳. الامامیہ لقاعلی حیدری

۴. امامیہ قرآنی قاعدہ سید کاظم نقوی

۵. عقائد امامیہ عنایت علی نقوی

۶. تزیینہ الامامیہ محمد حسین نجفی

۷. اثیبت الامامیہ سید علی جعفری

۸. نماز امامیہ حسین بخش

۹. اعتقادات امامیہ

۱۰. نماز امامیہ علی سرور

اسی طرح بے شمار کتابیں موجود ہیں جو امامیہ فرقے کے احکام و مسائل کی توضیح کیلئے لکھی گئی ہیں طوالت کے خوف سے مزید نقل کرنے سے گریز کرتے ہیں۔

۵	امامیہ ٹیچر ایسوسی ایشن پاکستان	امامیہ سے متعلق ادارے
۶	جامعہ امامیہ لاہور	۱ امامیہ قرأت کالج لاہور
۷	امامیہ آرگنائزیشن پاکستان	۲ انجمن امامیہ پراکٹر
۸	مرکزی امامیہ جامع مسجد سکرو	۳ امامیہ سٹوڈنٹ آرگنائزیشن (I.S.O)
۹	امامیہ کالونی لاہور	۴ امامیہ ہبلکٹینز لاہور
۱۰	امامیہ دوخانہ لاہور	

کار نہیں گراہی دیکھا آپ نے کہ

۱ امامیہ سے حطلق کتب لکھی گئی ہیں یا نہیں؟

۲ ان سے حطلق ادارے موجود ہیں یا نہیں؟

ثابت ہوا کہ ہمارا دوست جموٹ بول بول کر نور عیشوں کو گمراہ کرنے کی

کوشش کر رہا ہے وہ حقیقت کو چھپا رہا ہے لیکن یاد رکھئے اس طرح زیادہ دیر

تک نور عیشوں کو دھوکہ نہیں دیا جا سکتا اور نہ ہی انہیں اندھیرے میں رکھا جا

سکتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ بات دلچسپی ہونے نہ ہونے کی ہے جس پر آپ کو دلچسپی

ہو آپ اس موضوع پر کتاب لکھ لیں جن سے کوئی دلچسپی نہ ہو اس کا نام ہی

کیوں لے؟ بس یہی حال ہماری بزرگوں کا ہے جنہیں صوفیہ عزیز تھا اس موضوع

پر کتابیں لکھیں اسے اپنی کتاب میں بکثرت درج کیا اور اس نام سے ادارے

قائم کئے۔ امامیہ سے انہیں کوئی لگاؤ نہ تھا۔ اس لئے اس کا نام تک نہ لیا۔  
مشہور قول جو ہماری کتابوں میں بکثرت استعمال ہوئے ہیں ہمارے لئے سرمہ  
چشم ہے من اسب غمنا اکثر ذکوہ

(ترجمہ) جس کو آوی چاہتا ہے اسی کا بکثرت ذکر کرتا ہے۔

مشہور ہے گزارش احوال - واقعی  
اپنا بیان حسن طبیعت نہیں مجھے

صوفیہ اور امامیہ میں کوئی تعلق نہیں

غلط فہمی نمبر ۱۲۱

ہمارے دوست نے لکھا ہے کہ صوفیہ اور امامیہ کے الفاظ لازم و ملزوم ہے

صوفیہ اور امامیہ کے آپس میں چولی دامن کا ساتھ ہے ص 39

ہمارے دوست کی یہ باتیں خود ساختہ اور دور از کار باتیں ہیں۔ لغوی

معنوی اور صوری و باطنی کسی بھی لحاظ سے یہ لازم و ملزوم ہرگز نہیں ہیں۔ اور

نہ ہی ان دونوں کا آپس میں کوئی تعلق ہے۔ ہمارا دوست کسی کتاب سے ثابت

کریں تو ہم مانیں گے۔

کس کتاب میں لکھا ہے صوفیہ اور امامیہ لازم و ملزوم ہے؟

صوفیہ کا لغوی معنی کیا ہے؟

ذیل میں ہم ان دونوں الفاظ اور اس کے مصداق کی تفصیل بیان کریں گے

قارئین خود فیصلہ کریں کہ کون دروغ گوئی سے کام لے رہا ہے

### لغوی تحقیق

لفظ صوفیہ کے مادے درج ذیل ہیں

صفا۔ صفائی، پاکیزگی، دوستی، خالص، پاک، صاف، بے کدورت (فیروز اللغات  
فارسی ج دوم ص ۹۹)

صفہ۔ واللان، اہل صفہ، (ایضاً ص ۹۹)

صوف اون، پشم۔ (ایضاً ص ۱۰۳)

صوفی پشم پوش، غیر اللہ سے بے نیاز رہنے والا، مخلص

تصوف باطن کو صاف کرنا، خدا سے لو لگانا، صوف پہننے والا فیروز اللغات فارسی

جلد اول ۲۳۲

لفظ امامیہ شیعوں کا ایک فرقہ جو بارہ اماموں کے سوا کسی کو صاحب ولایت

نہیں مانتا (فیروز اللغات فارسی حصہ اول ص ۷۷ غیاث اللغات ص ۱۰۳، نور

اللغات جلد اول ۳۵۸

قارئین اوپر راقم نے پاکستان میں عام طور پر مل جانے والے لغات سے دونوں الفاظ کے مادے اور اشتقاقیات درج کر دیئے ہیں۔ ان دونوں میں نہ لفظی طور پر کوئی تعلق ہے نہ لغوی طور پر کوئی نسبت

اسی طرح معنوی اور اصطلاحی لحاظ سے بھی یہ دونوں بالکل الگ الگ اصطلاحات ہیں مثلاً "صوفیہ دنیا کی رغبت نہ رکھنے والا، عبادت گزار، اخلاق حمیدہ سے متصف اور اخلاق بیسنے سے پاک رہنے والا، تزکیہ نفس، تصفیہ قلب اور تجلیہ روح سے متصف ہونے والا وغیرہ کو صوفیہ کہتے ہیں۔ جن کے اپنے نظام حیات اور ضابطہ زندگی ہوتی ہے۔ اپنے اعمال، اشغال اور اوراد و وظائف ہوتے ہیں۔ جن میں وہ مصروف رہتے ہیں

اسی طرح امامیہ ایک الگ نظام حیات اور ضابطہ زندگی کے حامل ایک فرقہ ہے جس کے اپنے اعمال اور اپنے اشغال و معتقدات ہیں تقلید جی جس کا طرہ امتیاز ہے، صوفیہ اور امامیہ میں کوئی تعلق نہیں مفصل تفصیل کیلئے نورالمومنین از اخوند حمزہ کا مطالعہ کریں۔ جہاں ان دونوں میں موجود تقریباً ڈیڑھ ہزار مسائل میں بنیادی اختلافات پر سیر حاصل بحث موجود ہیں

اس کے باوجود انہیں چولی دامن کا ساتھ قرار دینا ناری کو ٹوری کہنا اور

کسی جاہل کو فاضل قرار دینا میرے دوست کی نیرنگیاں ہی ہیں

یاد رہے کہ ہمارے دوست کے پاس کوئی ٹھوس دلیل موجود ہی نہیں۔ بزرگوں کی کتابوں میں یہ لفظ ملتا نہیں جن کتابوں میں انہیں یہ ملتا ہے وہ قابل اعتبار نہیں جس سے بدحواس ہو جاتا ہے اور اس گمراہی کے عالم میں کبھی چولی دامن کا ساتھ اور کبھی لازم ملزوم کی رٹ لگاتا ہے۔ گویا

وحشت میں ہر نقشہ الٹا نظر آتا ہے  
 مجنون نظر آتی ہے یلیٰ نظر آتا ہے  
 شیعہ امامیہ کے ذیلی فرقے

غلط فہمی ۱۳۷

ہمارے دوست نے اپنی کتاب کے صفحہ ۳۸ پر اسلامی فرقوں کی تفصیل کے عنوان سے پھر علمی خیانت کا ارتکاب کیا ہے اور نور بخشوں کو دھوکہ دینے کی کوشش کی ہے۔ تہتر فرقہ والی حدیث کو پیش کیا ہے۔ جو اہل علم کے ہاں متنازعہ حدیث ہے ہمارے دوست کو اس سے کیا غرض کہ حدیث متنازعہ ہے یا غیر متنازعہ ”ڈوبتے کو تنکے کا سہارا“ کے مصداق انہیں اپنی بے سکی اور بے بنیاد باتوں کیلئے سہارا چاہیے۔ خواہ وہ جھوٹ ہی کیوں نہ ہو۔

انہوں نے پھر تاریخی حقائق مسخ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ امامیہ کے دو

فرقے ہوئے۔

” (۱) امامیہ اثنا عشریہ (۲) امامیہ صوفیہ ” ص ۳۹

اسی طرح انہوں نے اہلسنت کے دیوبندی، بریلوی اور اہلحدیث کا نام لیا ہے ہمارے دوست کو کرلیس (بلتستان) کی حدود سے باہر موجود اسلامی فرقے نظر نہ آئے۔ یہ بات وہ کرلیس کے سادہ لوح عوام کو گمراہ کرنے کیلئے کہہ سکتے ہیں۔ عالمی حالات اور تاریخی حقائق پر نگاہ رکھنے والوں کو ایسی غلط اطلاعات سے گمراہ نہیں کر سکتے

ہمارا دوست اگر کرلیس سے ۳۰ کلومیٹر دور دیکھنے کی ہمت کرتے تو انہیں

سکرود میں اسماعیلیہ فرقہ بھی نظر آتا جو خود کو شیعہ اسماعیلیہ کہلاتا ہے

ہمارے دوست کی دیانتداری کا تقاضا یہ تھا کہ کم از کم وہ کتاب نور بخشہ

میں موجود اسلامی فرقوں کی فرست پیش کرتا۔ جس میں شیعہ اور سنی فرقوں کی

ایک مختصر فرست موجود ہے اور اس کتاب کو ہمارا دوست قابل استناد سمجھتے

ہوئے بڑے طمطراق سے دلیل پیش کرتا ہے

حقیقت یہ ہے کہ ہمارے دوست کا پیش کردہ شیعہ فرقوں کی فرست میں صرف

دو فرقوں کا ذکر کرنا ہی ان کی علمی خیانت اور ذہنی ایچ کی غماز ہے



اگر ہمارا دوست شیعہ اور سنی فرقوں کے اندر موجود فرقوں کا نام لے تو اس سے ان کی بات بنتی نہیں یہی وجہ ہے کہ وہ ان کا نام نہیں لیتا۔ آئیے ہم قارئین کی اطلاع کیلئے شیعہ فرقوں کی تفصیلی فہرست پیش کرتے ہیں

### ۱۔ اکبر شاہ نجیب آبادی کے مطابق =

- ۱۔ شیعہ اولیٰ (مخلصین) ۲۔ تفضیلیہ ۳۔ تہرانہ ۴۔ خلاۃ ۵۔ کالمیہ  
 ۶۔ کیسانہ ۷۔ ہاشمیہ ۸۔ مغیریہ ۹۔ ہمانیہ ۱۰۔ زیدیہ ۱۱۔ جنابیہ ۱۲۔ منصورویہ ۱۳۔ مغلیہ ۱۴۔ غرابیہ ۱۵۔ زمزیہ ۱۶۔ علیاہ ۱۷۔ اشینیہ ۱۸۔ علیاویہ ۱۹۔ خطابیہ ۲۰۔ معمریہ ۲۱۔ بزمینیہ ۲۲۔ راوندیہ ۲۳۔ اعلیٰ ۲۴۔ مبارکیہ ۲۵۔ تفویضیہ ۲۶۔ متغیہ ۲۷۔ غمامیہ ۲۸۔

۲۹۔ چاروویہ دیکھئے قول حق ص ۳۸ تا ۴۱ اور ص ۴۴ تا ۴۶

سینوں کے درج ذیل فرقے تھے

۱۔ حنفیہ ۲۔ مالکیہ ۳۔ شافعیہ ۴۔ حنبلیہ قول حق ص

خارجیوں کے فرقے یہ تھے

۱۔ شحاکیہ ۲۔ معبدیہ ۳۔ مہلیہ ۴۔ شعیہ ۵۔ ازارقہ ۶۔ عبادیہ

قول حق ص ۴۳

۷۔ ہمارے دوست کی دل پسند کتاب کتاب نور علیہ میں ۲۴ شیعہ ۱۸

معتزلہ، ۷ خارجی اور ۹ سنی فرقوں کی فہرست دی ہے۔ اور نور علیہ کو شیعوں کا

بیسواں فرقہ قرار دیا ہے۔ **اللہ وانا لله وانا اليه راجعون**

۳۱۔ شاہ عبدالعزیز نے مشعوں کے مندرجہ ذیل فرقوں کی فہرست دی ہے

۱۔ تخلصین ۲۔ تنفیہ ۳۔ یاترائیہ ۴۔ غلاۃ

### ظلاۃ کی ذیلی شاخیں

۱۔ سبائیہ ۲۔ مقلیہ ۳۔ سرلیجیہ ۴۔ بزلیجیہ ۵۔ کالیہ ۶۔ مغیریہ  
 ۷۔ جناحیہ ۸۔ بیانیہ ۹۔ منصورہ ۱۰۔ امامیہ ۱۱۔ غمامیہ ۱۲۔ ریحیہ  
 ۱۳۔ تفویضیہ ۱۴۔ خطابیہ ۱۵۔ معمریہ ۱۶۔ غرابیہ ۱۷۔ ذبائیہ ۱۸۔ ذمبیہ  
 ۱۹۔ اشینیہ ۲۰۔ نمبیہ ۲۱۔ نصیریہ ۲۲۔ اسحاقیہ ۲۳۔ ملبائیہ ۲۴۔  
 رزامیہ ۲۵۔ متغیہ

### البتیۃ یا حمرانیہ کی ذیلی شاخیں

۱۔ حسنیہ ۲۔ مغنیہ ۳۔ مکیہ ۴۔ ہشامیہ ۵۔ شیطانیہ ۶۔ لہمانیہ  
 ۷۔ زراریہ ۸۔ مفوضہ ۹۔ بدائیہ ۱۰۔ یونسیہ ۱۱۔ باقریہ ۱۲۔  
 حاضرہ ۱۳۔ ناوسیہ ۱۴۔ عماریہ ۱۵۔ مبارکیہ ۱۶۔ باطنیہ ۱۷۔ شمیلیہ

۱۸۔ میونہ ۱۹۔ برقیہ ۲۰۔ جنابیہ ۲۱۔ سجیہ ۲۲۔  
 مسدیہ ۲۳۔ مستطیہ ۲۴۔ افلیحیہ ۲۵۔ منفلیہ ۲۶۔ مطوریہ ۲۷۔  
 موسویہ ۲۸۔ رجبیہ ۲۹۔ اسحاقیہ ۳۰۔ اثنا عشریہ امامیہ ۳۱۔ احمدیہ ۳۲۔  
 تحفہ اثنا عشریہ کے شخص سید محمود آلوسی نے مذکورہ بالا فرقوں کے علاوہ درج  
 ذیل فرقوں کا ذکر کیا ہے۔ جو شیعہ امامیہ اثنا عشریہ کی شاخیں ہیں اور یہ شاخیں

اب بھی ایران پاکستان اور عراق میں موجود ہیں

۱۔ بابی فرقہ ۲۔ رشتی فرقہ ۳۔ شیعیہ ۴۔ یقریہ

ان کے علاوہ امامیہ اثنا عشریہ کے مزید دو اہم ذیلی شاخیں یوں ہیں

۱۔ اخباری شیعہ ۲۔ اصولی شیعہ (روح اسلام ص ۵۴۳)

یہ دونوں شیعہ فرقے اب بھی پاکستان میں موجود ہیں۔ ان کے درمیان فتویٰ  
 بازی اور ایک دوسرے کے خلاف جذبات کیلئے ملاحظہ فرمائیں۔ تذکرہ علماء امامیہ  
 از حسین عارف نقوی

اوپر میں نے جن دو چار کتابوں سے اسلامی فرقوں کی فہرست پیش کی ہے  
 میں انہی پر اکتفا کرتا ہوں اور مزید حوالوں سے گریز کرتا ہوں۔

حقیقت یہ ہے کہ دین اسلامی میں فرقہ بندی بہت پرانی بات ہے۔ بہت سے  
 فرقے پیدا ہوئے اور کچھ عرصہ بعد اپنا الگ تشخص کھو بیٹھا اور صرف ان کا نام

صفحہ تاریخ پر موجود ہیں۔ دنیا میں ان کا نام و نشان تک باقی نہیں ہیں کچھ فرقے دوسرے فرقوں میں ضم ہو گئے شیعہ فرقوں میں سے اکثر امامیہ اثنا عشریہ میں ضم ہوا ہے اسی طرح ایران کے صفوی خاندان کے اقتدار کے زمانے میں شیعہ اثنا عشریہ جس کا دوسرا اسم علم امامیہ ہے کو بڑی تقویت ملی ہے

کچھ اسلامی فرقوں کو کسی ملک میں عروج حاصل ہوا۔ پھر مختلف اسباب و علل کے تحت وہاں سے بالکل ہی غائب ہوا کسی اور ملک یا علاقے میں باقی رہ گیا۔ اس ضمن میں ہم اسماعیلیہ فرقے کا نام لے سکتے ہیں اس فرقے کے کئی بادشاہوں نے مصر پر حکومت کی۔ جامعہ ازہر جیسی تعلیمی ادارے کی بنیاد رکھی مگر بعد میں مصر و شام سے یہ فرقہ یکسر خارج ہوا۔ اور افغانستان و شمالی علاقہ جات میں اسے فروغ ملا۔ جو اب تک موجود ہے۔

اسلامی فرقوں کے بعد میں اور بھی حصے بخرے ہوئے۔ مثلاً "اہلسنت کے حنفی فرقے سے دیوبندی اور بریلوی گروپ پیدا ہوئے۔ جو اب تک موجود ہیں۔ غرض اس وقت بھی کم و بیش ۱۰۰ کے لگ بھگ اسلامی فرقے عالم اسلام

میں بکھرے ہوئے ہیں۔ بعض کے درمیان معمولی نوعیت کے اختلافات ہیں۔ اور بعض کے شدید اختلافات ہیں

## ملت نور بخشہ کی تشخص کے لئے خطرے کی گھنٹی

قارئین کرام کل تک تو مذہب حقہ صوفیہ نور بخشہ کے نام کے ساتھ لفظ امامیہ کی پیوند کاری کے خواہش مند حضرات کا ظاہری موقف یہ تھا کہ مذہب کا اصل نام تو صوفیہ ہی ہے۔ کیونکہ بزرگان نور بخشہ کے کتابوں سے ثابت شدہ ہے۔ اسی حقیقت کا اعادہ کریں کنفرنس کے موقع پر کیا گیا اور تقریباً "تمام علمائے نور بخشہ نے" مذہب صوفیہ نور بخشہ کے اصول و فروع پر کاربند ہوں" کہہ کر اسی پر دستخط مثبت کئے ہیں۔ یہ دستاویز ہمارے دوست ہی نے لکھا تھا نیز انہوں نے سکر دو میں شاہ سید سینار سے خطاب کرتے ہوئے کہا تھا کہ "شاہ سید کا مسلک صوفیہ تھا جو صوفیہ نور بخشہ کہلاتا ہے" ان کا یہ بیان حق کیسٹ میں محفوظ ہے۔

نور بخشی نوجوانوں کے شروع سے ہی یہی خیال تھا کہ امامیہ کی پیوند کاری سے ملت نور بخشہ کے تشخص کو ناقابل تلافی نقصان پہنچے گا اور یہ مذہب امامیہ اٹنا عشریہ کی ذیلی شاخ بن کر رہ جائے گا اس خدشے کی توثیق ہمارے دوست کی حالیہ تحریر سے ہو جاتی ہے۔ جو انہوں نے اپنے سابقہ موقف سے ہٹ کر لکھی ہے۔ انہوں نے اپنی تحریر میں پیغمبر اسلام کے بعد اسلام میں صرف 2 فرقے یعنی اہل سنت اور امامیہ کا ذکر کیا ہے۔ اور ان دونوں کی تعلیمات کے درمیان افراط و تفریط سے پاک مذہب وسط یعنی صوفیہ (جو اسلام کی اصل روح ہے) کو یکسر نظر انداز کر کے ہمارا شمار امامیہ کی ذیلی شاخ کے طور پر دکھایا ہے۔ یعنی امامیہ کی دو شاخ ہیں۔

(1) امامیہ اٹنا عشریہ (2) امامیہ صوفیہ

اس طرح انہوں نے اپنے پہلے موقف کو خیر باد کہہ کر یہ نیا اور خطرناک موقف اختیار کر کے شیعوں کے اس دعوے پر کہ نور بخشوں اور شیعوں میں کوئی فرق نہیں دونوں امامیہ ہیں صرف تقلید حی اور تقلید میت کا فرق ہے، پر مہر تصدیق مثبت کر دی ہے۔ ہم یہ کہنے میں 100 فی صد حق بجانب ہیں کہ نوری صاحب نے نور بخشی قوم کی پیٹھ میں چھرا گھونپ دیا ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ آیا اور کون کون نوری صاحب

کے اس ناری موقف کے حامی ہیں؟ کیونکہ چچن کے اجلاس میں تو بات صوفیہ نور بخشہ یا صوفیہ امامیہ نور بخشہ کی تھی۔ باشعور حضرات کو خوب علم ہے کہ امامیہ صوفیہ کہنے سے بات کہاں تک جا پہنچی۔ ہمیں امید ہے بلکہ دعا کرتے ہیں کہ باقی علماء کرام کا خیال ایسا نہ ہو۔

اصل حقیقت یہ ہے کہ امامیہ صوفیہ نوری کی اپنی تخریبی ذہن کی تخلیق ہے وگرنہ اس کی کوئی بنیاد نہیں یہی وجہ ہے کہ وہ یہ شرانگیز بات کرتے ہوئے نہ کوئی مستند تاریخی کتاب سے اس کا ثبوت دے سکے اور نہ کسی نور بخشہ پیر طریقت کے کتاب میں یہ نام موجود ہے۔ اس کے برعکس، صوفیہ، مذہبی نام کے طور پر اکثر بزرگان نور بخشہ کے مستند کتابوں میں مندرج ہے۔ خود حضرت شاہ سید محمد نور بخش فرماتے ہیں۔

واعلم ان مذهب الصوفیۃ هو میزان المستقیم وطریق الحق و  
الیقین جان لو کہ مذہب صوفیہ میزان مستقیم اور راہ حق و یقین ہے۔

دعوات صوفیہ کے چودہ کلمات قدسیہ میں مذہب کا نام صوفیہ اور روش یعنی مسلک کا نام نور بخشہ واضح طور پر لکھا ہوا ہے۔ اس ضمن میں بعد میں مزید تفصیل ہوگی اس کے علاوہ سید محمد نور بخش اور ان سے پہلے کے اکثر پیران طریقت نے مذہب صوفیہ کا ذکر جا بجا اپنی کتابوں میں کیا ہے نیز مصنفین نے سلسلہ مذہب کے بزرگوں کے صوفیہ مذہب ہونے کا اپنی کتابوں میں بکثرت ذکر کیا ہے راقم کو اس بات کا برملا اعتراف ہے کہ نور بخشہ تعلیمات کے تحت آئمہ اطہار اور اولیائے کرام پر اعتقاد واجب ہے لیکن جب ہمارے مذہب کا نام صوفیہ قرار دیا تو ہم کون ہوتے ہیں کہ مختلف بہانوں سے مذہب کے نام میں تبدیلی کریں؟

امامیہ کہلانے کے بھیانک نتائج

قارئین ذی وقار! لفظ امامیہ ہمارے بزرگوں کی کتاب سے ثابت نہیں ہوتا۔ الحمد للہ بزرگوں کی کتابوں کے متن اب بھی اس سے پاک ہے۔ جن کتابوں کو نور بخشہ بزرگوں کی طرف منسوب کر کے پیش کی جاتی ہیں ان کا ایک ایک لفظ پکار کر

زبانِ حلال سے کہہ رہا ہے کہ میں جعلی ہوں۔ میری خشک زبان کہاں سید محمد نور بخش کی عارفانہ زبان کہاں؟ اور میری عامیانہ زبان کہاں شاہ قاسم فیض بخش کی حکمت و دانش سے بھری ہوئی زبان کہاں؟ میں فقہ احوط کے خلاف تاریخی حقائق کے خلاف نور بخشی تعلیمات کے خلاف ہوں۔

جن کتابوں کی جلد یا سرورق پر یہ لفظ 72 سال قبل درج ہوا ہے وہ غیر قانونی، غیر اخلاقی اور غیر اسلامی طریقہ ہے اسے دلیل بنا کر پیش کرنا ہمارے دوست کی جمالت، اعانت فی الجرم اور خیانت فی الدین ہے۔ ہمارے دوست کو ان کی شرعی حیثیت کا پورا پورا علم ہے۔ لیکن وہ اس جرم کی حمایت میں اتنا آگے جا چکا ہے جہاں سے واپسی دنیا پرستوں کے لئے ممکن ہی نہیں ہے۔ یہ سوچ کر دین و ملت کے ہی خواہوں کے دل کانپ جاتے ہیں کہ

انجام گلستان کیا ہوگا؟

سلسلہ نور بخشیہ سے تعلق رکھنے والوں سے مخفی نہ رہتا چاہئے جب تک ہمارے لوگوں نے بزرگوں کی کتابوں کو اپنے لئے ضابطہ حیات بنا لیا۔ سلسلہ نور بخشیہ کو فروغ ملتا رہا۔ اور اس سلسلے کے بزرگ دنیا کے کونے کونے میں پھیل کر دین اسلام کی اشاعت میں مصروف رہے۔ اس طرح ہزاروں غیر مسلموں کو دائرہ اسلام میں لے آئے۔ مگر جب ہمارا مرکز کمزور ہوا اور ہمارے علماء نے بزرگوں کی کتابوں کی بجائے غیر نور بخشی کتابوں کو اپنا لائحہ عمل بنایا۔ اپنے مذہب کی مشکل اور دشوار اعمال و مشاغل کے بجائے دوسرے مذاہب کی آسان اور ملی منفعت کے حامل مشاغل کا پتہ چلا کر یکے بعد دیگرے ان مشاغل کو نور بخشیہ میں رائج کرنے کی ٹھانی۔ اس طرح کلام و دہن گرم رکھنے کا سامان تھوڑا لیکن نتیجہ کیا نکلا یہی کہ

کم از کم بلتستان کی حد تک

90 فیصد

97 فیصد

63 فیصد

30 فیصد

(ا) 1- واوی کھرنگ کے مواضع کی

2- واوی سکرو کی

3- واوی شکر کی

4- واوی کرلیس کی

5- وادی چلو کی

5 فیصد

نور بخشی آبادی شیعہ اہمیت میں تبدیل مذہب کر گئی۔

(ب) چھوٹے چھوٹے اختلافی مسائل کو پہاڑ بنا کر نور بخشیوں کو دو گروہوں میں بانٹ دیا۔ یہ اختلافات اتنے غیر اہم ہیں کہ دو کپ چائے کی پیالی میں بہ جائیں۔

بلتستان سے باہر

- 1- پوریک کی کثیر نور بخشی آبادی شیعہ فرقے میں صنم ہو گئی۔
- 2- خانقاہ نور بخشیہ جدی بل (کشمیر) کو امام باڑہ بنا دیا گیا۔
- 3- جامع مسجد نور بخشیہ اسلام آباد کی تعمیر میں روڑے اٹکائے۔ اس کے باوجود اس کا شان استغنی یہ ہے کہ

شیعہ را باسنی و صوفی چہ کار

باید از این قوم بودن برکنار

(صفی علی شاہ)

(شیعوں کیلئے صوفیہ اور سنی سے کیا کام! ان سے الگ تھلگ رہنا چاہئے)  
دیکھا آپ نے ان کی بے نیازی۔ اس کے باوجود ہمارے دوست کا لازم و ملزوم کہنا اور ان کی شاخ قرار دینا ”آئیل مجھے مار“ کے سوا کچھ نہیں۔ اور  
”اس ہرنی کی خیر نہیں جو شیر کی جانب جائے گی“  
کا مصداق ہے۔

ہمارے دوست کے اس قسم کی طفلانہ حرکت کا نوٹس نہ لیا گیا تو یہ ہمارے لئے  
بہت بڑی بد قسمتی کی بات ہوگی۔



باب چہارم

اس باب میں تصوف کی حقیقت

صوفیہ نور بخشہ کا سلسلہ

اور

نتیجے کا بیان ہے

NYF Manzoor & Mehmoodabad Unit Karachi

## ۱۴۲ صوفیہ نور بخشہ

قارئین گرامی! پچھلے ابواب میں راقم نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ ہمارے مذہب کا افتخاری نام امامیہ صوفیہ نور بخشہ نہیں لفظ امامیہ کا ہمارے مذہب کے ساتھ سرے سے تعلق ہی نہیں ہے کیونکہ:-

- 1- ہمارے بزرگوں نے اس لفظ کو اپنی کتابوں میں جگہ تک نہیں دی۔
- 2- جہاں ہمارے مذہب کا نام آیا وہاں اس لفظ کی بجائے ”مذہب صوفیہ“ درج کیا۔
- 3- ہمارے بزرگوں کے لئے یہ لفظ بالکل اجنبی اور ناموس ہے۔
- 4- آج سے 73 سال قبل اصول اعتقادیہ کے سرورق جامعہ سے درج کیا وہ بددیانتی اور بے ایمانی پر مبنی جسارت ہے۔ جس کی شریعت میں کوئی حیثیت نہیں بلکہ اصول، اخلاق، قانون اور شرعی لحاظ سے اس قسم کے حک و اضافہ کی گنجائش سرے سے موجود نہیں ہے۔
- 5- نور بخشہ اور مصابیح الاسلام میں بے شک یہ نام ہے۔ مگر یہ کتابیں کسی شیخ طریقت یا بزرگ کی نہیں بلکہ سراسر جعل و افترا پر مبنی ہے۔ یہ تالائق اعتبار اور ناقابل عمل ہے۔ فیض بخشش کا ان سے کوئی تعلق نہیں ہے۔
- 6- قرآن و حدیث سے بے شک آئمہ کا اثبات ہوتا ہے لیکن امامیہ کا نہیں۔
- 7- اسی طرح اعمال اور معتقدات سے بھی امامیہ ثابت نہیں ہوتا۔
- 8- امامیہ ایک معروف مسلمان فرقے کا فخریہ نام ہے اور اس کا اسم علم بھی ہے۔
- 9- ”امامیہ“ نامی رسالے سے بات نہیں بن سکتی کیونکہ ہماری سینکڑوں کتابیں اور ناموں سے موجود ہیں۔ دنیا میں کسی کتاب کے نام کی بناء پر مذہب یا جماعت بننے کی کوئی مثال موجود نہیں ہے۔ مذکورہ کتاب دراصل آئمہ مساجد کے لئے ہیں جس کی وجہ سے اس کا نام امامیہ رکھا گیا تھا۔ یہ بھی فیض بخشش کی نہیں ہے۔
- 10- امامیہ اس شیعہ فرقے کا نام ہے جو سوائے بارہ آئمہ کے کسی اور کی ولایت و امامت کا سرے سے منکر ہے۔

سوال یہ ہے کہ پھر ہمارے مذہب کا نام کیا ہے؟

جواب یہ ہے کہ ہمارے مذہب کا نام صرف اور صرف صوفیہ ہے یہ وہ نام ہے

جسے!

1- ہمارے بزرگوں نے اپنی کتابوں میں درج کیا۔ اور طریق صوفیہ اپنانے کی ہدایت کی۔

2- اس نام پر کتابیں لکھیں۔

3- بستیاں آباد کیں اور ادارے قائم کئے۔

4- اسی لفظ کے فضائل و مناقب اور مفہوم و معانی واضح کئے۔

5- غیر نور بخشی لوگوں نے اپنی کتابوں میں ہمارے بزرگوں کا صوفی کی حیثیت سے تعارف لکھا۔

6- صوفیاء کے تذکروں میں ہمارے بزرگوں کا نام آیا اور ہمارے بزرگوں کے تذکروں میں دوسرے صوفی لوگوں کے زاجم آئے۔

7- ہمارے تمام اعمال، اشغال اور معتقدات فقہی مکاتب فکر سے میل نہیں کھاتے بلکہ سب کے سب صوفیانہ ہیں۔

8- غیر نور بخشی محققین کا اتفاق ہے کہ سلسلہ نور بخشیہ ایک صوفی فرقہ ہے۔

ثابت ہوا کہ نام مذہب ”صوفیہ“ ہے۔ اور نور بخشیہ اس لئے کہ

1- دنیا میں صوفیوں کے کئی سلسلے ہیں اس سے امتیاز کے لئے۔

2- ہم میر سید محمد نور بخش کے پیروکار ہیں۔ نور بخشی تاریخ میں سید محمد نور

بخش کے بعد کوئی ایسی جامع کمالات شخصیت نہیں آئی۔ جو میر سید نور بخش پر

فائق ہو چنانچہ اس وقت سے اب تک سلسلہ کا نام ان کے نام نای سے نور

بخشیہ چلا آتا ہے۔ لہذا ہمارا افتخاری نام ہے۔

”صوفیہ نور بخشیہ“

جسے ہم صرف اور صرف نور بخشیہ بھی کہہ سکتے ہیں اور کئی صدیوں سے صرف

یہی نام کہتے آئے ہیں صرف یہی ایک یا دونوں ملا کر کہلانے سے کوئی قیامت نہیں

ٹوٹی اور نہ یہ ہماری تعلیمات کے منافی ہے نہ یہ تاریخی حقائق کے منافی ہے۔

## زنجیرہ صوفیہ نور بخشیہ

حضرت میر سید محمد نور بخش نے اپنی دو کتابوں (1) کشف الحقائق اور (2) صحیفۃ الاولیاء میں اپنا شجرہ طریقت ورج کیا ہے۔ یہی شجرہ تختہ الاحباب از محمد علی کشمیری، فقیر، داؤد بیہ، سلسلۃ الاولیاء، الطالقانیہ از شاہ بہدان اور مفتاح الاعجاز از شمس الدین لاجپی میں آئے ہیں۔ ان کے علاوہ ان تمام تاریخی کتابوں میں آئے ہیں جن میں سلاسل تصوف کا ذکر ہے۔ یہ منظوم شجرہ شاہ سید کی اپنی تحریر ہے۔

بود خواجہ اسحاق سیم بدن

کہ در دور خود بود قطب جہاں

میرا شیخ خواجہ اسحاق تھا جو اپنے زمانے کا قطب جہاں تھا۔

وگر شیخ وی بود سید علی

کہ جامع چودی کس نیا مد ولی

ان کا شیخ سید علی ہمدانی تھا وہ جیسا جامع کوئی ولی نہیں گزرا۔

وگر شیخ محمود از ہرودقان

بود شیخی امثلش حقیقت بدن

ان کا شیخ محمود مزدقانی ہے وہ حقیقی معنوں میں شیخ طریقت تھا۔

علا دولہ باشد وگر شیخ وی

کہ در ملک معنی است دارا وکی

ان کا شیخ علاؤ الدولہ (سمنانی) تھا جو معنوی مملکت کے دارا و کیقبلاو تھے۔

وگر نور دین عبدالرحمن طلب

کہ شد از اسفرائین ملک عرب

ان کا شیخ عبدالرحمن تھا جو اسفرائین (ایران) سے عرب جا بسا۔

وگر احمد جور فانی بود

کہ در بحر اطوار فانی بود

ان کا شیخ احمد ذاکر جوز فانی (جرجانی) تھا وہ بحر اطوار کے فانی تھے۔

دگر ابن لالا علی ارجمون

کہ ارباب ارشاد گشت اوعلون

ان کے شیخ شیخ علی بن لالا تھا جو ارباب ارشاد میں علوم مرتبت تھے۔

دگر نجم کبری کہ از خبوق است

کہ در عصر خود مرشد مطلق است

ان کے شیخ نجم الدین کبری خبوقی تھے جو اپنے زمانے کا مرشد مطلق تھا۔

دگر شیخ عمار یاسر بود

کہ بذلش از وہس نہ قاصر بود

ان کے شیخ عمار یاسر مدیسی تھے جن کی سخاوت بہت زیادہ ہے۔

دگر ابو نجیب است از سرورد

کہ اتباع اویند اقطاب و فرد

ان کے شیخ ابو نجیب سروردی تھے ان کے پیروکار اقطاب و افراد ہیں۔

دگر گشت غزالی احمد بنام

کز و مانده اند اولیاء تا قیام

ان کے شیخ احمد غزالی نامی ہیں جن سے قیامت تک اولیاء باقی ہیں۔

دگر شیخ ابوبکر نساج بود

کہ گوی ولایت میدان ربود

ان کے شیخ ابوبکر نساج تھے۔ جنہوں نے گوی ولایت میں سبقت لے گیا۔

دگر شیخ ابوالقاسم گر کلان

کہ قلیت در وقت خود بے گمان

ان کے شیخ ابوالقاسم گر کلانی ہیں جو اپنے زمانے میں بے شک قطب تھے۔

دگر شیخ ابو عثمان مغربی

کہ بود او بکشف و عیان نبی

ان کے شیخ ابو عثمان مغربی تھے۔ وہ کشف و عیان کے خبر دینے والے تھے۔

دگر بد علی کا تپ از اولیاء  
 کہ بود او بدوران خود مقتدا  
 ان کے شیخ ابوعلی کاتب اولیاء سے تھے وہ اپنے زمانے کا مقتدا و قائد تھا۔  
 دگر بوعلی رود باری شمر  
 کہ نبود چودی مرشد معتبر  
 ان کے شیخ ابوعلی رود باری کو سمجھ وہ جیسا مرشد معتبر کوئی نہ تھا۔  
 دگر خود جنید است سلطان فقر  
 کہ بغداد ازو برجہاں کرد فخر  
 ان کے شیخ سلطان فقر جنید بغدادی تھے جن کی وجہ سے بغداد کو دنیا پر فخر ہے۔  
 دگر خال صوری و شینیش مری است  
 کہ در شہر معنی ورا سروری است  
 ان کے شیخ اور ماموسری سقلی تھے شہر معنی میں ان کی بادشاہت تھی۔  
 دگر شیخ معروف کرخی بود  
 کہ او لائق صدر شیخی بود  
 ان کے شیخ معروف کرخی تھے آپ شیوخ طریقت کی صدارت کے لائق ہیں۔  
 دگر شیخ وی خود علی رضا است  
 کہ در شرق و غرب او امام ہدی است  
 ان کے شیخ امام علی رضا ہیں آپ مشرق و مغرب کا امام ہدی ہیں۔  
 دگر ہست موسیٰ کاظم پیام  
 کہ وی را پدر بود و شیخ و امام  
 ان کے والد حضرت امام موسیٰ کاظم تھے ان کے شیخ اور امام بھی تھے۔  
 دگر جعفر صادق است بے نظیر  
 کہ وی را امام و پدر بود و پیر  
 ان کے بعد حضرت امام جعفر صادق ہیں آپ ان کے والد بھی تھے اور امام و پیر  
 بھی۔

دگر جو بود و پدر در لب  
محمد کہ باقر بود در لب  
من کے جو لور والد حضرت محمد تھے جن کا لقب باقر تھا۔

دگر ہم علی زین عبد بود  
کہ جو و پدر بود و استاد بود  
من کے والد 'استاد لور جو حضرت امام علی زین العابدین تھے۔

دگر خود حسین است در کربلا

کہ وی را پدر باشد و مقتدی

من کے والد اور مقتدی شہید کربلا حضرت امام حسین علیہ السلام تھے۔

دگر شاہ مردان علی مرتضیٰ است

کہ جو و پدر مرشد و راہنما است

من کے پدر گرامی 'جو اور راہنما و مرشد شاہ مردان حضرت علی مرتضیٰ تھے۔

دگر مصطفیٰ جو و کنبر است

کہ خلق جہاں را ہم رہبر است

(مبحث اللہ لایاہ صفحہ 56-57)

من کے جو حضرت محمد رسول اللہ تھے جو تمام جہاں کے لوگوں کا رہبر ہے۔

### سلسلہ صوفیہ نور بخشید

- ۱- رسول اللہ
- ۲- امام علی
- ۳- امام حسین
- ۴- امام زین العابدین
- ۵- امام محمد باقر
- ۶- امام جعفر صادق
- ۷- امام موسیٰ کاظم
- ۸- امام علی رضا

سلسلہ الذہب

۱ - شیخ معروف کرخی	}	معروفیه
۱۰ - شیخ سری سقلی		
۱۱ - شیخ جنید بغدادی	}	جنیدیه
۱۲ - شیخ ابوعلی رودباری		
۱۳ - شیخ ابوعلی کاتب		
۱۴ - شیخ ابو عثمان مغربی		
۱۵ - ابوالقاسم کرمکاتی		
۱۶ - شیخ ابوبکر نساج		
۱۷ - شیخ احمد غزالی	}	سروردیه
۱۸ - شیخ ابونجیب سروردی		
۱۹ - شیخ عماریا سریدسی	}	کبرویه
۲۰ - شیخ نجم الدین کبری		
۲۱ - شیخ علی لالا		
۲۲ - شیخ احمد جوزجانی		
۲۳ - شیخ عبدالرحمن اسفراہینی		
۲۴ - شیخ علاءالدوله سنائی	}	همدانیه
۲۵ - شیخ محمود مزدقانی		
۲۶ - سید علی همدانی	}	نور بخشیه
۲۷ - خواجه اسحاق ختلانی		
۲۸ - سید محمد نور بخش	}	
۲۹ - شاه قاسم فیض بخش		
۳۰ - میر شمس الدین عراقی		
۳۱ - میردانیال شهید		



- ۲۲۲ - میر شمس الدین رشید  
 ۲۲۳ - میر وانیال دانا  
 ۲۲۴ - میر حسن رہنما  
 ۲۲۵ - میر ابوسعید  
 ۲۲۶ - میر مختار اخیار  
 ۲۲۷ - میر جلال الدین معصوم  
 ۲۲۸ - میر نجم الدین ثاقب  
 ۲۲۹ - میر محمد نورانی  
 ۲۳۰ - میر شاہ جلال  
 ۲۳۱ - میر محمد شاہ  
 ۲۳۲ - میر سید محمد اکبر  
 ۲۳۳ - میر خانہ علوم  
 ۲۳۴ - میر محمد شاہ  
 ۲۳۵ - میر عون علی

### تصوف

صاف شو با حق نہاں و آشکار  
 صوفیان صاف را این است کار

تصوف کیا ہے؟ خدا سے ملنے اور اسے پانے کی شدید آرزو کا نام ہے۔ جو دین اسلام کی اصل روح ہے جو انسان کو اپنے مقصود حقیقی و مطلوب اصلی سے لو لگائے رکھنے پر آمادہ رکھتا ہے۔ اس طرح نہ صرف اس کے ظاہر کو مسلمان بناتا ہے بلکہ دل و نگاہ کو بھی سچا مسلمان بناتا ہے۔

تصوف ایک عالمگیر صداقت ہے کیونکہ یہ دین کی روح ہے اور دین ایک عالمگیر نظام ہے۔ جس کا ایک الگ نظام ہے۔ جس پر عمل پیرا ہو کر انسان اپنا مقصود پالیتا

ہے، منزل مقصود پر پہنچ جاتا ہے۔ اور معبود و مطلوب حقیقی کی رضا حاصل کر سکتا ہے۔ دونوں جہانوں کی کامرانی سے ہم کنار ہو سکتا ہے۔

ذیل میں سلسلہ عالیہ نور بخشیہ کا صوفیہ نور بخشیہ ہونا ثابت کیا گیا ہے۔

### تصوف احادیث سے

تصوف اور صوفیہ کے بارے میں علمائے ظواہر کا اتفاق ہے کہ یہ دوسری صدی ہجری میں ایجاد ہوا۔ عمد رسالت، تابعین اور تبع تابعین میں یہ سرے سے موجود ہی نہ تھا۔ لیکن حیرت کی بات یہ ہے کہ رسول اللہ کے زبان مبارک سے درج ذیل روایات بکثرت کتابوں میں نقل ہوئی ہیں۔

#### حدیث نمبر 1

حضرت ابو ہریرہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا کہ۔  
 من سرہ ان یجلس مع اللہ فلیجلس مع اہل تصوف ترجمہ: جو اللہ  
 تعالیٰ کے ساتھ بیٹھنا چاہے اسے چاہئے کہ اہل تصوف کے ساتھ بیٹھے۔  
 (مناقب الصوفیہ صفحہ 36، نور المؤمنین صفحہ 44، مقصود المؤمنین، ریاض السیاحہ  
 صفحہ 120)

یہ حدیث مندرجہ بالا صورت کے علاوہ سرہ کی جگہ اراد بھی آیا ہے اور بعض  
 کتابوں میں مع الصوفی بھی آیا ہے۔ بہر حال ہر صورت میں مطلب وہی ہے جو اوپر  
 مذکور ہوا ہے۔ اسی مفہوم کو مولانا روم اس طرح ادا کرتے ہیں۔

ہر کہ خواہد ہم نشینی با خدا  
 او شیند در حضور اولیاء

#### حدیث نمبر 2

حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ سے سوال کیا گیا کہ

من اقرب الی اللہ یوم القیامتہ؟ فقال الانبیاء ثم الشهداء ثم  
 اهل التصوف ترجمہ: قیامت کے دن اللہ تعالیٰ سے سب سے قریب کون ہوں  
 گے؟ فرمایا انبیاء کرام، پھر شہداء اور پھر اہل تصوف (مناقب الصوفیہ صفحہ 36)

## حدیث نمبر 3

مرحوم اخوند حمزہ علی بشارت مصطفیٰ کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا۔

لا تطعنوا علی اهل التصوف والخرق اخلاقهم اخلاق الانبياء ولباسهم لباس الانبياء ترجمہ: اہل تصوف اور خرقہ کو کچھ نہ کہا کرو کیونکہ ان کا اخلاق انبیاء کے اخلاق اور ان کا لباس (خرقہ) انبیاء کے لباس ہیں۔ (نور المؤمنین صفحہ 66 ریاض السیاحہ صفحہ 120)

## حدیث نمبر 4

مرحوم اسی کتاب کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ۔

راغبوا فی دعاء اهل التصوف واصحاب الجوع والعطش فان الله ينظر اليهم ويسرع في اجابتهم۔ ترجمہ: اہل تصوف (صوفیہ) اور بھوک و پیاس میں مبتلا لوگوں سے دعا کرانے کی رغبت رکھو کیونکہ اللہ تعالیٰ ان کی طرف (بنظر رحمت) دیکھتا ہے اور قبول فرمانے میں جلدی کرتا ہے۔ (نور المؤمنین صفحہ 66 ریاض السیاحہ صفحہ 120)

## حدیث نمبر 5

من سمع صوت اهل تصوف فلا يؤمن علی دعائه كتب عند الله من الغافلین ترجمہ: جس نے اہل تصوف کی دعوت سنی اور اس پر کان نہ دھرا اس کا شمار اللہ کے نزدیک غافلوں میں ہو گیا۔ (کشف المحجوب صفحہ 27 حقیقت تصوف صفحہ 199)

## تصوف بزبان امیر المؤمنینؑ

اخوند حمزہ علی مرحوم و مغفور علامہ مجلسی کی بحار الانوار اور ابن ابی جمہور لخصاوی کی عوالی اللیلی کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ

التصوف اربعة احرف تاء وصاد وواو وفاء التاء ترك الدنيا و  
توبة و تقاء و الصاد صبر و صدق و صفاء و الواو و دو و فاء و وورد و

الفاء فرد و فناء و فقر ترجمہ: تصوف چار حروف پر مشتمل ہے وہ ہے ت، ص، و اور ف۔ ت سے ترک دنیا، توبہ اور تقویٰ ہے، ص سے صبر، صدق اور صفا ہے، واؤ سے ود (محبت حق)، و فا اور ورد ہے اور ف سے فرد، فنا اور فقر ہے۔ (نور المؤمنین صفحہ 66)

یہی روایت قطب الدین عتقا احمد بن مند کی عوالی نامی کتاب کے حوالے سے نقل کرتے ہیں کہ

کہ تصوف را مرکب از چهار حرف تا و صا و و لو و فاء وار  
تاء ترک و توبہ آد با تقا صا صبر و صدق باشد با صفا  
وا و را ہم ورد و ود۔ وان و وفا فاء آن را فقر و فرد و ہم فنا  
(مشنوی مزامیر حق صفحہ 4)

### حضرت امام محمد باقر علیہ السلام

تصوف خوش خوئی کو کہتے ہیں جو زیادہ خوش خو ہوتا ہے وہ زیادہ صوفی ہوتا ہے  
مرآت الاسرار صفحہ 113

### معروف کرخی

آپ حضرت امام رضا علیہ السلام کے شاگرد اور حضرت سری سقطی کے استاد  
تھے۔ آپ دو طریقوں سے حضرت علیؑ تک پہنچتے ہیں (1) حضرت امام رضا کے ذریعے  
اور (2) حضرت داؤد طائی کے ذریعے۔ آپ خود فرماتے ہیں کہ  
صحبت با صوفیان کن صوفیوں کے ساتھ صحبت رکھو

زین الدین کیائی کا بیان (سیر عرفان صفحہ 81)

معروف کرخی مرشد و معلم سری سقطی از صوفیان قرن دوم است

معروف کرخی سری سقطی کے مرشد اور استاد تھے آپ دوسری صدی ہجری کے مشائخ

صوفیہ میں سے تھے۔ (سیر عرفان صفحہ 115)

### حضرت شیخ سری سقطی

آپ حضرت معروف کرخی کے شاگرد اور جنید بغدادی کے استاد تھے۔ آپ

تصوف میں بڑا اونچا مقام رکھتے تھے۔ آپ کے اقوال بیسیوں کتابوں میں موجود ہیں جن سے آپ کی علمی مقام اور روحانی رسوخ کا اندازہ کیا جا سکتا ہے۔ آپ کے بارے میں اہل علم کی رائے پیش کی جاتی ہے۔

### میرولی الدین ہندوستان

آپ حضرت معروف کرخی کے مرید تھے مقتدائے زمان و شیخ وقت اور امام اہل تصوف تھے اصناف علم میں کامل تھے

(رموز عشق صفحہ 56)

### علی قویمی (ایران)

ابوالحسن سری بن المفلس السقلی  
امام اہل تصوف و در اصناف  
علم بکمال بودہ

ابوالحسن سری سقلی اہل

تصوف کے امام اور اصناف علم  
میں کامل تھے

(ضمیمہ کشف المحجوب صفحہ 374)

### ابوالمنصور سرمدی

بغداد میں شیخ سری سقلی پہلے شیخ تھے جنہوں نے تصوف کے ذریعے توحید کا درس عام کیا۔ (سب رنگ صفحہ 104)

### حضرت شیخ جنید بغدادی (صوفیہ نوربخشیہ کے گیارہویں قطب)

حضرت سری سقلی کے شاگرد رشید اور ابوعلی رودباری وغیرہ کے استاد تھے۔ آپ نے بہت سی کتابیں لکھیں۔ دستیاب کتابوں کی فہرست کتاب ہذا میں موجود ہے۔ آپ طاؤس العلماء، سید الطائفہ، امام تصوف کے القاب سے ملقب ہیں آپ کے بارے میں مصنفین کا بیان ہے کہ:

### 1- میرولی الدین

”آپ سلطان طریقت پیشوائے اہل حقیقت اور مقتدائے زمان تھے۔ صوفیہ کے آئمہ اور سادات میں سے تھے آپ کو سید الطائفہ اور امام آئمہ مانا گیا ہے۔“ (رموز عشق صفحہ 53)

## 2- معصوم علی شیرازی

”آپ صوفیوں کے امام اور سردار ہیں۔“ (طرائق الحقائق جلد دوم صفحہ 388)

## 3- حنیف ندوی

”آپ کا شمار ان لوگوں میں ہوتا ہے جنہوں نے تصوف کو خاص نظریات سے روشناس کرایا اور اسے ایک متعین پیرایہ بخشا۔“ (تعلیمات غزالی صفحہ 21)

## ابوعلی رودباری (صوفیہ نذر بخشیدہ کے بارہویں قطب)

آپ کا نام محمد والد کا نام قاسم اور رودبار (ایران کے رہنے والے تھے۔ پہلے شہزادہ تھا پھر سب کچھ چھوڑ کر راہ تصوف اختیار کیا۔ آپ حضرت شیخ جنید بغدادی کے شاگرد اور ابوعلی کاتب کے استاد ہیں۔ آپ شاعر بھی تھے آپ کے اقوال اشعار کتابوں میں بکثرت ملتے ہیں۔

## تصوف کے بارے میں ارشاد

تنازع الناس فی الصوفی و اختلفوا

قد ما و ظنوه مشتقا من الصوفی

و لست اهل هذا الا اسم غیر فنی

صا فی فصوفی الی ان لقب الصوفی

ترجمہ: لوگ لفظ صوفی کے صوف سے اشتقاق میں جھگڑتے ہیں مگر میں اسے ہی

صوفی کہوں گا جو باطنی معاملات کی صفائی کی بنا پر صوفی سے لقب ہو

(قرآن اور تصوف صفحہ 10)

آپ کے بارے میں اہل علم کا فیصلہ ہے کہ

گنج بخش

”آپ نوجوانان متصوفہ کے بزرگ تھے اور اعمال طریقت میں عظیم درجہ رکھتے

تھے۔“ (کنف المحبوب صفحہ 315)

## عبدالرحمان جامی

”آپ کا شمار صوفی شعراء میں ہوتا ہے۔“ (نخات الانس صفحہ 201)

### ابو عثمان مغربی (صوفیہ نوربخشہ کے چودھویں قطب)

آپ کا نام سعید اور والد گرامی کا نام سلام تھا اور مغرب (شمالی افریقہ کے رہنے والے تھے۔ یوں آپ ابو عثمان مغربی کے نام سے مشہور ہیں۔ آپ حضرت ابو علی کاتب کے شاگرد اور ابو القاسم گرگانی کے استاد ہیں۔ آپ بہترین خطاط بھی تھے۔ آپ کے بارے میں اہل علم یوں لکھتے ہیں۔

سید قاسم محمود

”ابو عثمان سعید بن سلام مغربی مشہور صوفی، دلی کامل تھے۔“ (شاہکار انسائیکلو پیڈیا صفحہ 89)

### شیخ ابو القاسم گرگانی (صوفیہ نوربخشہ کے پندرہویں قطب)

شیخ ابو القاسم جرجانیہ ایران کے رہنے والے تھے۔ آپ حضرت ابو عثمان مغربی کے مرید اور ابو بکر نساج کے استاد ہیں۔ آپ کا ایک منفرد شاگرد سید علی ہجویری المعروف بہ تاتائنج بخش بھی ہیں۔ جنہوں نے کشف المحجوب نامی کتاب لکھی۔ جو پوری دنیا میں مشہور کتاب ہے آپ کے بارے میں داتا صاحب لکھتے ہیں۔

”آپ متاخرین صوفیہ کے قطب وقت ہیں۔ آپ عارف بے نظیر اور صوفی بے بدیل ہیں۔“ (کشف المحجوب صفحہ 330)

### شیخ احمد غزالی (صوفیہ نوربخشہ کے سترہویں قطب)

آپ مشہور فلسفی اور صوفی امام محمد غزالی کے بھائی ہیں آپ شیخ ابو بکر نساج کے شاگرد اور شیخ ابو نجیب سروردی کے استاد تھے۔ آپ نے بہت سے کتابیں تصوف کے موضوع پر لکھی ہیں۔ جن میں سے بعض کئی زبانوں میں ترجمہ ہو کر شائع ہوئی ہیں۔ اردو زبان میں اب تک صرف بحر الحقیقہ نامی کتاب شائع ہوئی ہے۔ آپ کی کتابوں کے بارے میں تذکرہ روز روشن یوں لکھتے ہیں۔

## محمد حسین سنبھلی

”رسائل تصوف از وی خلیا پاکیزہ و لطیف است“  
 ”آپ کے رسائل تصوف بہت پاکیزہ اور لطیف ہے“ (تذکرہ روز روشن صفحہ 37)

آپ کے صوفیہ سے ہونے کی درج ذیل لوگ تصدیق کرتے ہیں۔

احمد مجاہد

”شیخ احمد غزالی طریق اہل تصوف و  
 طریقت برگزید و مرید حشمت ابو بکر  
 گردید“  
 شیخ احمد غزالی نے راہ تصوف و  
 طریقت اختیار کی اور شیخ ابو بکر کے  
 مرید ہوئے۔

(مقدمہ مجموعہ 124)

نذیر راجھا

”احمد غزالی ایک صوفی منش آدمی تھے۔“ (بحر الحقیقہ 19)

زین الدین کیانی

”احمد غزالی بھی صوفیہ میں سے ہیں انہوں نے بہت سی کتابیں تصنیف کیں۔“  
 (سیر و سلوک صفحہ 70)

عبدالرحمان چشتی

”امام ارباب طریقت، غریق بحر حقیقت بیباک از ذوق عالی شیخ ابوالفتح احمد بن محمد  
 غزالی قدس سرہ کا مجتہدین صوفیاء میں شمار ہوتا ہے۔“ (مرآة الاسرار صفحہ 512)

ابو نجیب سروردی (صوفیہ نور بخشیدہ کے اٹھا رہویں قطب)

آپ کا نام عبدالقادر لقب ضیاء الدین کنیت ابو نجیب ہے۔ آپ سروردی (ایران) کے رہنے والے تھے اسی مناسبت سے ابو نجیب سروردی مشہور ہیں۔ آپ شیخ احمد غزالی کے شاگرد اور شیخ عمار یا سربدیسی کے استاد تھے۔ آپ نے آداب المریدین کے



نام سے ضخیم کتاب لکھی۔ جو اردو، فارسی اور فرانسیسی زبان میں ترجمہ ہو کر شائع ہو چکی ہے۔ سید محمد گیسو دراز نے اس کی شرح لکھی۔ اس کتاب میں اپنے آداب و شرائط و احکام صوفیہ پر سیر حاصل بحث کی ہیں۔  
آپ کے بارے میں مشاہیر لکھتے ہیں۔

شمس الحسن خان

”آپ چھٹی ہجری کے مشہور صوفیائے کرام سے تھے۔“ (مقدمہ عوارف المعارف صفحہ 33)

سید قاسم محمود

”آپ چھٹی صدی کے ایک صوفی بزرگ ہیں علم ظاہری کے بعد علم باطنی کی طرف متوجہ ہوئے۔“ (شہکار انسائیکلو پیڈیا 971)

محمد رضا خالقی

”ابو نجیب سروردی از مشائخ صوفیہ قرن ”شیخ ابو نجیب سروردی ششم صدی ہجری ششم کہ نسبت وی در طریقت بہ شیخ کے مشائخ صوفیہ سے ہیں۔ آپ کی نسبت شیخ احمد غزالی سے ملتا ہے“  
احمد غزالی می رسد“  
(مفتاح الاعجاز صفحہ 703)

شیخ نجم الدین کبری (صوفیہ نور بخشیدہ کے بیسویں قطب)

آپ تقریباً تمام صوفی سلسلوں کے قطب اور شیخ طریقت ہیں۔ آپ نے بکثرت کتابیں لکھی۔ تمام کتابیں تصوف کے موضوع پر ہیں۔ اور ہر کتاب علوم و معارف کا خزانہ ہیں۔ آپ نے آداب صوفیہ کے نام سے ایک الگ کتاب بھی لکھی۔ اس کتاب میں صوفیوں کے مخصوص چند اشغال کی تشریح و توضیح کی۔ آپ کی یہ کتاب پہلی بار آداب المریدین کے غلط نام سے چھپی۔ کیونکہ کتاب کے تمام متن میں آداب المریدین کی بجائے آداب الصوفیہ مرقوم ہے دوسری بار یہ ”آداب الصوفیہ“

کے درست نام سے شائع ہوئی ہے۔ بعض بزرگوں نے اس کتاب کی شرح بھی لکھی ہے۔

محمد رضا خاقتی لکھتے ہیں۔

”عجم الدین کبریٰ از کبار مشائخ صوفیہ در  
اواخر قرن ششم و اوائل قرن ہفتم  
ملقب بہ شیخ ولی تراش زیرا بسیاری از  
مشائخ زیر دست او تربیت شدہ اند۔“  
”عجم الدین کبریٰ ششم و ہفتم ہجری کے  
مشائخ صوفیہ کے اکابر میں سے ہیں۔  
آپ شیخ ولی تراش سے ملقب ہیں۔  
کیونکہ بہت سے مشائخ آپ سے  
تربیت یافتہ ہیں۔“

(مفتاح الاعجاز صفحہ 703)

### زین الدین کیانی

”شیخ عجم الدین کبریٰ مشاہیر و اکابر صوفیہ میں سے ہیں۔ صوفیہ کے بہت سے  
علیہ ان سے چلتے ہیں۔“ (سیر و سلوک صفحہ 71)

شیخ علی لالا غزنوی (صوفیہ نور بخشیدہ کے اکیسویں قطب)

آپ حضرت شیخ عمار یاسر بدلیسی کے خلیفہ اور حضرت شیخ احمد ذاکر کے استاد  
تھے۔ آپ کے بارے میں حضرت شیخ علاؤ الدولہ سمنانی کا بیان ہے کہ

علاؤ الدولہ سمنانی

”آپ کے والد گرامی خود ایک صوفی تھے اور ابو یوسف ہمدانی کے مرید تھے۔  
آپ نے فقر و سلوک کی ابتدائی باتیں اپنے والد گرامی سے سیکھی تھیں“ (چہل مجلس صفحہ 80)

نور اللہ شستری

”رضی الدین علی لالا کہ از اکابر صوفیہ“ رضی الدین علی لالا صوفیہ حقہ کے اکابر  
است۔ (مجالس المؤمنین صفحہ 259) میں سے ہیں۔  
شیخ احمد ذاکر جو زجانی (بابیسویں قطب)

آپ بہت کم بولتے تھے اور ہر وقت ذکر خدا میں مصروف رہا کرتے تھے۔ اس

لئے لوگوں میں احمد اصم (گونگا) اور ذاکر کے نام سے مشہور تھے۔ آپ حضرت شیخ  
عمار یا سر کے شاگرد اور علی لالا غزنوی کے استاذ تھے۔

### مہدی محقق

”خصوصیت شیخ احمد جوزیانی (جوزجانی)“  
تصوف زاہدانہ و خاموشی بود“  
”شیخ احمد جوزیانی (جوزجانی) کی خصوصیت  
تصوف زاہدانہ اور خاموشی تھی“  
(مقدمہ کاشف الاسرار صفحہ 10)

وہی مصنف مزید لکھتا ہے۔

”شیخ احمد گوریانی طریق تصوف را از شیخ  
علی لالاخذ کرد“  
”شیخ احمد گوریانی (جوزجانی) نے شیخ علی لالا  
نے طریق تصوف اخذ کیا“  
حضرت شیخ عبدالرحمن اسفرائینی (تیسویں قطب

آپ حضرت علی لالا غزنوی کے شاگرد اور شیخ علاؤالدولہ سمنانی کے استاد و مرشد  
ہیں۔ آپ نے بہت سی کتابیں لکھیں ان میں سے نو کتابیں شائع ہو چکی ہیں۔ آپ  
کی ان کتابوں میں تصوف میں اپنی سرگزشت اور دوسرے صوفیانہ اشغال و اعمال اور  
مقامت و منازل کا بیان ہے۔

آپ نے آداب خلوت و غزلت کے موضوع پر ایک مستقل رسالہ لکھا۔ جس  
میں آپ فرماتے ہیں۔

صوفیہ صوف سے مشتق ہے چاہئے کہ صوفی میں یہ اوصاف ہوں۔

بصلا! قدم صدق و صفا از خود طلب صلا سے صدق و صفا واؤ سے وصال حق  
کند۔ و بواؤ! و صلت بخدمت خداوند از فاسے غیر خدا سے فراغت کے اوصاف  
خود طلب کند و بنای! فراغت از غیر خدا پیدا ہوں تب اسم تصوف مجازی نہیں  
از خود طلب کند تا اسم تصوف بر ایشان (بلکہ حقیقی منطبق) ہوگا۔  
مجاز نشود۔  
(کاشف اسرار صفحہ 122)

### مہدی محقق

”مقدمہ رسالہ خلوت نشینی سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ بغداد آنے سے پہلے ہی

یہ ارشاد صوفیان مشغول بود " صوفیوں کی ارشاد و تربیت میں مشغول تھے۔ " (مقدمہ کاشف الاسرار صفحہ 11)

### شیخ علاؤالدولہ سمنانی (چوبیسویں قطب)

آپ نے تصوف کے موضوع پر بکثرت کتابیں لکھیں ان میں سب سے بڑی اور مشہور العروة لاهل الخلوۃ والجلوۃ ہے۔ آپ نے سمنان میں پورے ایک علاقے کو خرید کر وقف کیا۔ وہاں خانقاہ قائم کی جہاں صوفیوں کی تعلیم و تربیت کا پورا پورا بندوبست تھا۔ جس علاقے کو آپ نے آباد کر کے وقف کیا اسے "صوفی آباد" کافی نام دیا۔ یہ خانقاہ اور بستی اب بھی موجود ہے۔ صوفی آباد کے بارے میں آپ خود فرماتے ہیں۔

"صافی است از شرک شرکت صوفی آباد ای عماد  
 کردہ ام بر لطف ایزد در بتائیش اعتماد  
 آب آن جاری و صوفی پلو برخوردار از ان  
 تا جہاں آباد باشد آن بنا آباد باد "  
 وقف کردم حاصلش بر صوفیان و ذاکران  
 تا دل صوفی شود صافی دریں انشاء شاد

(نمنانہ وحدت صفحہ 135)

آپ تصوف کے بارے میں فرماتے ہیں۔

این حرف تصوف تو ندانی ز کجا است ت تو بہ و صاد صدق و واوش ز وفا است  
 ف اول فقر دان کہ او کوی فنا است ہر کس کہ درو قدم نہد اہل رضا است

(ایضاً صفحہ 125)

نیز آپ فرماتے ہیں۔

گو در رہ صوفیان قدم نہ  
 ہر مرد کہ طالب کمال است

(ایضاً صفحہ 72)

## محمد رضا خاٹکی

علاء الدولہ سمنانی از کبار مشائخ صوفیہ و آپ ساتویں آٹھویں صدی ہجری کے  
از شاعران و نو-سندھن قرن ہفتم و ہشتم بڑے مشائخ صوفیہ، شعراء اور لکھنے  
ہجری است والوں میں سے تھے۔

(مفاتیح الاعجاز صفحہ 703)

## حضرت امیر کبیر سید علی ہمدانی (چھبیسویں قطب)

آپ نے تصوف اور صوفیہ کے موضوع پر چل مقام صوفیہ اور اصطلاحات  
الصوفیہ کے ناموں سے دو الگ الگ کتابیں تصنیف کیں۔ یہ دونوں کتابیں شائع ہو  
چکی ہیں اور ان کے قلمی بیسیوں نسخے عالی کتابخانوں کی زینت ہیں۔

فرماتے ہیں کہ

صوفی را چل مقام است باید تا قدم نوی در کوی تصوف درست آید (چل مقام صوفیہ صفحہ 1)  
صوفی کے لئے 40 مقالات ہیں۔ چاہئے کہ کوئے تصوف میں صوفی کا قدم درست آئے۔  
آخر میں لکھتے ہیں۔

این چل مقام پیغمبران را بودہ است یہ چالیس مقالات پیغمبروں کو حاصل  
اولین مقام آدم است و آخرین مقام تھے۔ سب سے پہلے مقام حضرت آدم  
محمد رسول اللہ کا اور سب سے آخری حضرت محمد کا  
ہے۔ (چل مقام صوفیہ صفحہ 1)

مشاہیر آپ کے بارے میں لکھتے ہیں۔

## سید محمود آزاد

NYF Manzoor & Mehmoodabad Unit Karachi

حضرت شاہ ہمدان ایک صوفی صانی اور درویش باصفا ہی نہ تھے بلکہ اعلیٰ درجہ  
کے شاعر اور ایک بلند پایہ مصنف بھی تھے۔ (تاریخ کشمیر صفحہ 124)  
سید اشرف ظفر لکھتے ہیں۔

آپ باصفا صوفی، پاک باز عارف اور صاحب نظروں تھے۔ (سید علی ہمدانی صفحہ

## میر سید محمد نور بخش (اصحابِ عیسویں قطب)

آپ کی تصانیف میں سے اصول اعتقادیہ اور فقہ احوط تصوف کے موضوع پر نہیں ہے باقی تمام تصانیف تصوف کے موضوع پر ہیں۔ مذکورہ کتابوں میں بھی آپ نے جا بجا ظاہری احکام کے ساتھ ساتھ باطنی احکام و مسائل بیان کئے ہیں۔ جو آپ کی ان کتابوں کا طرہ امتیاز ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔

قاضی سرائی شرع و ملت مفتی حقیقت و طریقت  
ہم صوفی و شیخ خانقاہیم ہم مرشد سالکان را ہم

(واردات نور بخش صفحہ 60)

آپ نے شیخ شمس الدین لاهیجی کو اجازت نامہ لکھ کر دیا۔ جس میں آپ خود لکھتے ہیں۔

”و علوم شرعیہ از فقہ و حدیث و تفسیر و“ (میں اجازت دیتا ہوں) کہ شرعی علوم تصوف وغیرہ کہ نسبت خود را در ان بہ جیسے فقہ، حدیث تفسیر اور تصوف وغیرہ این فقیر درست کردہ است کند۔ میں اس نے اس فقیر سے نسبت درست کر لیا ہے تبلیغ کرے۔“

(مفتاح الاعجاز صفحہ 597)

دیکھا آپ نے نور بخش خود کو تصوف سے وابستہ سمجھتا ہے نہ کہ لامیہ سے وابستہ مشاہیر آپ کے صوفیہ ہونے کی یوں اطلاع دیتے ہیں۔

قاضی نور اللہ شوستری

”سید محمد نور بخش از اکابر اولیائے صوفیہ“ سید محمد نور بخش اولیائے صوفیہ کے اکابر است۔ میں سے ہیں۔“

(مجالس المؤمنین صفحہ 241)

صابر آفاقی

”سید محمد نور بخش عالم صوفی اور سیاح تھے۔“ (جلوہ کشمیر صفحہ 106)

## سید عون علی الموسویؒ

آپ نے اپنا مذہب صرف اور صرف صوفیہ لکھا۔

۱- ایک خط میں لکھا ہے کہ ”ہمارے مذہب کا نام صوفیہ ہے“ (یہ میرے پاس محفوظ ہے)

۲- کریس کے کنونشن کے موقع پر حلفیہ اقرار نامے میں یہ عبارت رقم کرایا کہ

”میں مذہب صوفیہ نور بخشیہ کے اصول و فروع پر کاربند ہوں“

نیز لکھوایا کہ ”میں غیر صوفیہ نور بخشیہ کے خفیہ آلہ کار کی حیثیت سے کوئی معاوضہ نہیں لیتا

ہوں۔“ اور ”اگر میرا قلبی میلان اپنے اقرار لسانی کے خلاف غیر صوفیہ نور بخشیہ کی طرف ہو

تو مجھ پر لعنت اللہ والملئکتہ والناس اجمعین ہو“

(یہ دستاویز انجمن نور بخشیہ کے ریکارڈ میں محفوظ ہے نیز یہ نوائے صوفیہ قسط نمبر ۸ میں شائع

بھی ہو چکا ہے)

۳- ۱۹۸۰ء میں تنازعہ چٹجی کے دوران کشنر شمالی علاقہ جات سے گفتگو کرتے ہوئے فرمایا کہ

”مذہب ہمارا صوفیہ ہے روش ہماری نور بخشیہ ہے“

(دیکھئے نوائے صوفیہ قسط نمبر ۹)

## حاصل بحث

راقم السطور نے یہ کوشش کی ہے تصوف کی تجمید و تجمید آنحضرت آئمہ اطہار علیہم السلام اور بزرگان نور خشیہ سے ثابت ہے۔ اہل علم بھی یہی گواہی دیتے ہیں کہ سلسلہ نور خشیہ کے بزرگ صوفیاء اور ان کا مذہب صوفیہ ہے۔ راقم نے محض چند حوالے پیش کئے ہیں ورنہ۔

ابھی اس بحر میں اور بھی بہت ہیں لولوئے لالہ

جبکہ امامیہ (ایک شیعہ فرقے کا نام) ہمارے بزرگوں سے ثابت نہیں بلکہ ہمارے بزرگوں کی کتابوں میں یہ لفظ درج نہ کرنے سے یہ اظہر من الشمس ہو جاتا ہے کہ ہم شیعہ یا امامیہ فرقے کی ذیلی شاخ نہیں ہے نیز نور خشیہ کا اس کے ساتھ کوئی تعلق نہیں ہے۔ چنانچہ پہلے تو اس لفظ کو جلد اور سرورق پر لکھ دیا پھر جعلی کتابیں لکھ کر ہمارے بزرگوں کی طرف منسوب کیا گیا۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم کے طفیل کتابوں کے متن میں لکھنے کی تاحل کسی کو جرات نہ ہوئی۔ اب بھی۔

- 1- الحمد للہ ہمارے بزرگوں کی کتابوں کے متن اس نام سے پاک و منزہ ہیں۔
- 2- کسی غیر جانبدار مصنف نے یہ نہیں لکھا کہ سلسلہ صوفیہ نور خشیہ کے بزرگ امامیہ ہیں۔ اور ان کا مذہب امامیہ ہے۔ جانبدار لوگوں کی تحریر میں کیا نہیں ہے؟

اب ہم اپنے دوست سے پوچھتے ہیں کہ

- 1- کیا ہمارے بزرگوں کو قرآن و حدیث میں موجود فضائل و مناقب آئمہ معلوم نہ تھے جنہیں انہوں نے اپنی کتابوں میں درج کئے ہیں اگر ان سے امامیہ ثابت ہوتا تو انہوں نے اس کا ذکر کیوں نہ کیا؟ آج ان بزرگوں کی وفات کے سینکڑوں سال بعد یہ دور کی کڑی لانے کی آپ کو کیا ضرورت پڑی؟
- 2- ہمارے بزرگوں نے صوفیہ، صوفی اور تصوف کے بارے میں کتابیں لکھیں، اشعار کئے، راہ صوفیہ اپنانے کی تلقین کی۔ امامیہ کے بارے میں ان کی خاموشی



چہ معنی؟ اگر وہ لامیہ تھے تو انہیں اس موضوع پر کتب لکھنے میں کیا رکاوٹ تھی؟ آج ان کی وفات کے سینکڑوں سال بعد ایک ایسے فرقے کا فرد قرار دینا جسے وہ جانتے ہی نہ تھے کیا ان بزرگوں کی لہنت نہیں؟

3- کیا ہمارے کسی بزرگ نے لامیہ کی تعریف میں ایک لفظ کہا ہے؟

4- کیا ہمارے بزرگوں نے لامیہ کے بارے میں ایک نظم، ایک شعر یا ایک مصرعہ لکھا؟

5- کیا ہمارے کسی بزرگ نے لامیہ سے متعلق کوئی ادارہ، کوئی بستی قائم کی؟

6- کیا کسی غیر شیعہ کی کوئی تحریر ملتی ہے جس سے صوفیہ نور بخشیہ کا لامیہ ہونا ثابت ہوتا ہو؟

7- کیا جعلی کتب کے اندراج / اندراجات پر (دیہی) عمل کرنا جائز ہے؟ اور جعلی کتب پر عمل کرنے پر کامیابی کی کیا گارنٹی ہے؟ آپ جعلی کتابوں مثلاً رسالہ نور بخشیہ اور مصلح الاسلام وغیرہ پر عمل کرنے کی ترغیب کیوں دیتے ہیں؟

8- کسی ایسی کتب پر عمل کرنا کیسا ہے؟ جس کے مصنف کا آپ کے فرشتوں کو بھی علم نہیں؟ مثلاً رسالہ لامیہ۔ کیا دنیا میں کوئی ایسی مثل ملتی ہے کہ کوئی دیہی جماعت / فرقہ کسی جعلی کتب پر عمل کرتا ہو یا نامعلوم مصنف کی کتب پر عمل پیرا ہو، یا عمل کرنے کی ترغیب دیتی ہو؟

9- نور بخشیہ اور مصلح الاسلام میں صوفیہ اہل صحیحہ المعروف نور بخشیہ لکھا ہے آپ المعروف کو کیوں شامل نہیں کرتے؟ اس میں کیا رکاوٹ ہے؟

10- فقہ احوط کے سینکڑوں نسخوں میں سے سید عبداللہ بن مختار اخیار کے فقہ کا آپ نے حوالہ دیا ہے۔ بس پر تو صرف اور صرف فرقہ لامیہ نور بخشیہ ہے۔ پھر آپ وہیں صوفیہ کیوں لگانا چاہتا ہے؟ صرف اور صرف لامیہ نور بخشیہ کیوں نہیں کہلاتے؟

11- جب بارہ لاموں یا چاروہ معصومین کو ماننے کی بناء پر لامیہ کہلاتا ضروری ہے تو فرشتوں کو ماننے پر ملائکہ، آسمانی کتابوں کو ماننے پر کتابیہ، بہشت کو ماننے

- پر ہشتیہ اور دوزخ کو ماننے پر دوزخیہ کیوں نہیں کہلاتے؟
- 12- آئمہ اطہار علیہم السلام کو ماننے کی بناء پر لہمیہ کہلانا کیوں ضروری ہے؟ جو اسلامی مذاہب یا صوفی سلسلے مانتے ہیں وہ خود کو لہمیہ کیوں نہیں کہلاتے؟ اگر وہ کہلانے کے لئے تیار نہیں تو آپ تحریک کیوں نہیں چلاتے؟
- 13- دعوات الصوفیہ کے متن میں ”مذہب صوفیہ اور روش نور بخشید ہے اور دعوات الصوفیہ کی تصنیف سے اب تک ہم ہر صبح اور اور فوجیہ کے بعد بھی ورد کرتے آئے ہیں۔ آج ان الفاظ کے ساتھ لہمیہ شامل کرنے کا مقصد کیا ہے؟ جسے ابھی تک متن میں جگہ نہ ملی۔ جب کہ بددیانت ایک دو خطاط نے جسے غیر قانونی طور پر جلد پر لکھ دیا؟
- 14- کیا دنیا میں کوئی ایسی مثال ملتی ہے کہ متن کی بجائے جلد (سرورق) پر عمل کرنے کی ترغیب دی جائے۔ جسے مصنف کی وفات کے صدیوں بعد درج کیا گیا ہو اور یہ صریح طور پر ثابت بھی ہوتا ہو؟

## حسین ترین پر پر فریب

ابوالعرفان

اس دنیائے دون میں لوگ ”پسند اپنی اپنی خیال اپنا اپنا“ والی مثال کے مطابق ایام گزارتے ہیں۔ اس پسند اور ناپسند امر کا مطلب یہ ہے کہ کائنات میں کچھ لوگ وہ ہیں۔ جو ایک مخصوص نظریاتی مملکت کے شہری کی حیثیت سے مخصوص نظریاتی زندگی بسر کرتے ہیں کچھ وہ ہیں جو کسی مخصوص نظریاتی مملکت میں غیر نظریاتی زندگی گزارا کرتے ہیں۔ ہماری مراد نظریاتی مملکت سے وہ مملکت مراد ہے۔ جس کا کوئی مخصوص عقیدہ ہے۔ اسلامی ممالک میں سے ہر ملک ایک نظریاتی ہے۔ اس کا یہ مطلب ہے کہ ہر اسلامی ملک کے نظام کا اسلامی نظام ہونا ضروری ہے۔ یہ الگ بات ہے۔ کہ ایک غیر معمولی مدت تک فرنگی استعمار کی غلامانہ زندگی بسر کر چکی وجہ سے آج کل اسلامی ممالک میں اسلامی نظام کے نفاذ کی صرف باتیں ہوتی رہتی ہیں۔ عملاً اسلامی نظام کی توفیق کسی بھی سربراہ مملکت کو سیاسی آزادی کے بعد نہیں ہوئی۔ یہ کس قدر بد قسمتی کی بات ہے کہ مملکت اسلامی ہو، مملکت کے باشندے مسلمان ہوں اور وہ ہر لحاظ سے آزاد ہوں۔ بایں ہمہ ملک کا نظام اسلامی نظام کو ترستار ہے۔ امور مملکت میں فرنگی نظام کی بو بھیلی رہے۔ فرنگی اصطلاحیں استعمال کرنے پر ہر کوئی نازاں رہے۔ فرنگی نظام تعلیم کو اولیت دی جاتی ہو، علوم اسلامیہ کو ثانوی حیثیت بھی نہ دی جاتی ہو، بلکہ دینی درسگاہ کا مشنکہ اڑایا جاتا ہو، علمائے کرام کو قدامت پسند اور دقیانوسی کے القاب سے نوازا جاتا ہو، صحیح اسلامی نظام کو ملازم کا نام دیا جاتا ہو، محمد عربی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت طیبہ سے ہر کوئی سچی محبت کا دعویدار ہو، مگر انکی صورت سے بھر رکھتا ہو، شیطان کے پسندیدہ مشاغل کی حوصلہ افزائی اور سرپرستی کی جاتی ہو، ان افسوس ناک رجحانات کے باوجود جھوٹا چرچایوں کیا جاتا ہو، کہ نظام مصطفیٰ پھنڈ کیا جائیگا۔ اگر کسی بھی اسلامی مملکت میں مذکورہ بالا قائل منہممت رجحانات کا سختی سے سدباب کیا جائے تو اس کے نتیجے میں اسلامی نظام خود بخود نافذ ہو جائیگا۔ کیونکہ نظام کا بہترین نقشہ آج سے چودہ سو سال قبل پیغمبر رحمت لقب محمد عربی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تیار کر کے اہل اسلام

کیلئے بطور امانت چھوڑ گئے ہیں۔ ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ اسے عملاً نافذ کیا جائے یہ کام فرنگی نظام کے پرستاروں سے ہرگز ہرگز پورا نہیں ہو سکے گا۔ فرمان نبوی ہے۔

”العلماء ورثة الانبياء“

یعنی عالم لوگ پیغمبروں کی وراثت پانے والے ہیں۔ اعلائے کلمتہ اللہ کیلئے علمائے دین کے قلم کی حرکت کو ثواب رب العالمین کے ہاں مقرر ہے اس کا اندازہ اس فرمان نبوی سے لگایا جاسکتا ہے۔ ارشاد نبوی ہے۔

مداد العلماء خیر من دماء الشهداء

”یعنی عالم لوگوں کی سیاہی شہیدوں کے خون سے بہتر ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ جو مجاہد راہ خدا میں جس مقصد کی خاطر اپنی جان کا نذرانہ پیش کر جاتا ہے۔ اس مقصد کا حصول علمائے کرام کے قلم کی حرکت سے مستحق ہوتا ہے۔“

### لازمی شرط

جن علمائے کرام کے قلم کی حرکت کو وہ فضیلت اور ثواب ہے۔ جو شہیدوں کے خون سے بڑھ کر ہے۔ اس کیلئے شرط یہ ہے کہ وہ علماء حقیقی معنوں میں علمائے حق ہوں علمائے ربانین کملانے کے حقدار ہوں۔ وہ شرمن تحت اودیم السماء کی فہرست میں نہ آتے ہوں۔ وہ ”بہم تظہر الفتن ولہم تعود“ کی زد سے باہر ہوں۔ پس ہر وہ عالم دین جو عالم ربانی کملانے کا مستحق ٹھہریگا۔ اس سے قوم کو بڑھی توقعات وابستہ ہوتی ہیں۔ وہ اپنی قوم کی معنوی کشتی کو بھنور سے نکال کر ساحل مراد پہ لنگر انداز کرنے کا فریضہ بخوبی انجام دے سکتا ہے۔ ایسا عالم ربانی رہتی دنیا تک افراد قوم کے دلوں میں زندہ رہتا ہے۔ اپنے عظیم مذہبی کارناموں کی بدولت اس کا نام عقیدت و احترام کے ساتھ لیا جاتا ہے اور یاد الہی کے بعد دوسرے نمبر پر اس کو بلحاظ حسن کارکردگی قوم یاد کرتی ہے۔ اس کے ایصال ثواب کیلئے امور خیر انجام دئے جاتے ہیں۔

اس کے برعکس کچھ لوگ دنیا میں ایسے بھی ہوتے ہیں جو رسمی طور پر عالم دین کا روپ دھار لیتے ہیں وہ درحقیقت عالم ربانی کملانے کے مستحق نہیں ٹھہرتے وہ مذہب کو اپنی

ہوس نفسانی کے بیخست چڑھانے سے بھی گریز نہیں کرتے۔

### آمدیم بر سر مطلب

کائنات میں کچھ لوگ وہ ہیں جو ایک مخصوص نظریاتی مملکت کے شہری کی حیثیت سے مخصوص نظریاتی زندگی بسر کرتے ہیں۔ مخصوص نظریاتی زندگی بسر کرنے والوں سے مراد وہ لوگ ہیں۔ جو کسی مخصوص مسلک سے تعلق رکھتے ہیں اور اسلام کے دائرے میں رہ کر اپنے مخصوص مسلک کی ترویج و ترقی کے دل سے خواہاں رہتے ہیں۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ دائرہ اسلام میں مختلف مکاتب فکر والے موجود ہیں۔ ہر ایک مکتبہ فکر دوسرے مکاتب فکر سے کئی صورتوں میں ممتاز نظر آتا ہے۔

### نام کا امتیاز

یہ بات ایک واضح حقیقت ہے۔ کہ ہر مکتبہ فکر کا ایک مخصوص اصطلاحی نام ہوا کرتا ہے۔ وہ مکتبہ فکر مذہبی اصطلاح میں اپنے مخصوص نام کی وجہ سے دوسرے مکاتب فکر سے ممتاز ہوا کرتا ہے۔ مثلاً "دائرہ اسلام کے چند مشہور مکاتب فکر یہ ہیں۔

- |                     |                   |
|---------------------|-------------------|
| ۱۔ مسلک فقہ حنفی    | ۲۔ مسلک فقہ شافعی |
| ۳۔ مسلک فقہ مالکی   | ۴۔ مسلک فقہ حنبلی |
| ۵۔ مسلک فقہ نور بخش | ۶۔ مسلک فقہ جعفری |
| ۷۔ مسلک فقہ وہابی   |                   |

اول الذکر چاروں مکاتب فکر کا مشترکہ مذہبی نام اہل سنت والجماعت ہے۔

مکتبہ فکر نمبر ۵ کا مذہبی نام صوفیہ ہے۔

مکتبہ فکر نمبر ۶ کا مذہبی نام امامیہ ہے۔

مکتبہ فکر نمبر ۷ کا مذہبی نام اہل حدیث ہے۔

گویا مکاتب فکر کے چار مذاہب سامنے آگئے۔

۱۔ مذہب اہل سنت والجماعت

۲۔ مذہب صوفیہ

۳۔ مذہب امامیہ

۴۔ مذہب اہل حدیث

ہر ہر مکتبہ فکر سے تعلق رکھنے والا ہر ہر فرد بشر اس وقت تک قابل تعریف قابل داد و تحسین سمجھا جاتا ہے جب تک وہ اپنے مکتبہ فکر کے ساتھ ہر ہر حالت میں وفاداری کا مظاہرہ کرتا رہے اور کسی بھی حالت میں اپنے مسلک سے اس کا وفاداری منکوک نہ بن جائے۔

### ناقابل برداشت گوشے

جملہ مکاتب فکر والوں کے نزدیک مندرجہ ذیل صورتیں ناقابل برداشت سمجھی جاتی ہیں اور ان صورتوں کے ساتھ جو بھی فرد بشر متصف ہو گا وہ مذہبی گندم نما جو فروش کہلانے کا مستحق ہو گا۔

۱۔ مکتبہ فکر نمبر ۱ سے تعلق رکھنے والا کوئی فرد قوم مکتبہ فکر نمبر ۲ کا مذہبی ایجنٹ بن جائے اس کا دعویٰ یہ ہو کہ وہ مکتبہ فکر نمبر ۱ کا حقیقی وفادار ہے۔ لیکن وہ گندم نما جو فروش بن کر اپنے مسلک کے نام کے ساتھ مکتبہ فکر نمبر ۲ کے نام کی پیوند کاری کرے اور کہے کہ ہمارے مسلک کا نام حنفی شافعی ہے۔ حالانکہ شافعی مسلک خود ہی الگ مکتبہ فکر کا نام ہے۔ یہ صورت حال مکتبہ فکر نمبر ۱ والوں کیلئے ناقابل برداشت ہے۔

۲۔ مکتبہ فکر نمبر ۲ سے تعلق رکھنے والا کوئی فرد بشر مکتبہ فکر نمبر ۱ کا ایجنٹ بن جائے۔ اس کا دعویٰ ہو کہ وہ مکتبہ فکر نمبر ۲ کا حقیقی وفادار ہے۔ لیکن وہ گندم نما جو فروش بن کر اپنے نام کے ساتھ مسلک نمبر ۱ کی پیوند کاری کرے اور کہے کہ ہمارے مسلک کا نام شافعی حنفی ہے۔ حالانکہ مسلک حنفی خود ہی الگ ایک مکتبہ فکر کا نام ہے۔

۳۔ مکتبہ فکر نمبر ۳ سے تعلق رکھنے والا کوئی ذمہ دار فرد ملت مکتبہ فکر نمبر ۲ کا ایجنٹ بن جائے اور وہ گندم نما جو فروش کا کردار ادا کرتے ہوئے کہے کہ ہمارے مسلک کا نام مالکی

شافعی حالانکہ دونوں میں سے ہر ایک اپنی اپنی جگہ مستقل مستقل مکتبہ فکر ہے۔ یہاں نام کی پیوند کاری قطعاً ناروا اور احمقانہ اقدام ہو گا۔

۴۔ مکتبہ فکر نمبر ۴ سے تعلق رکھنے والا کوئی ذمہ دار شخص مکتبہ فکر نمبر ۳ کا مذہبی ایجنٹ بن جائے اور گندم نما جو فروش کا کردار اپنا کر کے کہ ہمارے مسلک کا نام خنبلی مالکی ہے۔ حالانکہ دونوں میں سے ہر ایک الگ الگ مکتبہ فکر کہلاتا ہے۔ پیوند کاری کی یہ صورت مکتبہ فکر نمبر ۴ والوں کے نزدیک قابل مذمت کارکردگی ہے یہ موٹی سی چند ایک مثال والی بات ہے۔ ضابطہ کلیہ یہ ہے کہ کسی بھی مکتبہ فکر سے تعلق رکھنے والا کسی دوسرے مکتبہ فکر والوں کا مذہبی ایجنٹ بن کر اپنے مسلک کے نام کے ساتھ کسی دوسرے مذہب کے نام کی پیوند کاری کرنا چاہے۔ یا کسی مخصوص مذہب سے تعلق رکھنے والا کوئی شخص اپنے مذہب کے ساتھ دوسرے مذہب کے نام کی پیوند کاری کرے تو یہ اس مذہب والوں کے نزدیک ناقابل معافی اور ناقابل برداشت اقدام اور ایسا رویہ اختیار کرنے والا بدکرداری کا حامل فرد ہو گا واقعی یہ صورتیں ایمانی غیرت کے حامل کسی بھی فرزند قوم کے نزدیک قابل برداشت رویہ نہیں ہے۔ ہمیں افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ مکتبہ فکر نمبر ۵ سے تعلق رکھنے والے بہت سے افراد معمولی اقتصادی فوائد کے مد نظر خواہشات نفسانی کے شکار ہو کر مکتبہ فکر نمبر ۶ کے مذہبی ایجنٹ بن گئے تھے۔ وہ ہاتھی کے دانت کی مثال بن کے پر تکلف زندگی بسر کیا کرتے تھے۔ انہوں نے مکتبہ فکر نمبر ۵ کی نقاب پوشی کے ذریعے مکتبہ فکر نمبر ۶ کیلئے ایسی کارکردگی کا مظاہرہ کیا جس کا تصور بھی خود مکتبہ فکر نمبر ۶ والے نہیں کر سکتے تھے۔ یہ ایجنٹ اپنے مسلک اور مذہب سے بے وفائی کرتے رہے۔ مکتبہ فکر نمبر ۶ کے حاشیہ بردار بنتے رہے۔ مکتبہ فکر نمبر ۵ کے عوام سے اقتصادی فوائد حاصل کرتے رہے مذہبی کام مکتبہ فکر نمبر ۶ کے ایجنٹ کی حیثیت سے کرتے رہے رفتہ رفتہ ان ایجنٹوں نے مکتبہ فکر نمبر ۵ کے نام کے ساتھ مکتبہ فکر نمبر ۶ کے نام کی پیوند کاری کا بھی حسین ترین پر فریب تصویر پیش کر دیا۔ نور بخشی عوام سادگی میں دور اندیشی کی صفت کے ساتھ متصف نہ تھے۔ ان ایجنٹ عناصر نے خوبصورت انداز میں یوں سمجھانے کی کوشش کی۔ کہ ہم آئمہ معصومین علیہم السلام کے ماننے والے ہیں۔ لہذا ہمارے مذہب کے نام میں بھی اس عقیدے کا اظہار ہونا

ضروری ہے۔ چنانچہ وہ گندم نما جو فروش کئی عناصر مکتبہ فکر نمبر ۵ کے مذہبی نام صوفیہ کے ساتھ مکتبہ فکر نمبر ۶ کے مذہبی نام امامیہ کی پیوند کاری کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ اس پیوند کاری کے دو اہم مقاصد تھے۔

- ۱۔ مکتبہ فکر نمبر ۵ کے مستقل وجود کو مٹا کر اسے مکتبہ فکر نمبر ۶ کی ایک شاخ ثابت کرنا۔
- ۲۔ مکتبہ فکر نمبر ۵ والوں میں مکتبہ فکر نمبر ۶ والوں کی بعض نقالیوں کو تحفظ فراہم کرنا۔

## تاریخی المیہ

مکتبہ فکر نمبر ۵ کے مذہبی نام ”صوفیہ“ کے ساتھ مکتبہ فکر نمبر ۶ کے مذہبی نام ”امامیہ“ کی پیوند کاری کا واقعہ ہماری مذہبی تاریخ کا ایک المیہ ہی نہیں۔ بلکہ ایک بڑا عجوبہ بھی ہے۔ کیونکہ اس قسم کی رنگین مذہبی خیانت کاری کی مثال دوسرے مکاتب فکر کے ہاں ہمیں نہیں مل سکتی۔ ہمیں اس کا ثبوت نہیں ملتا کہ کسی غیر کے ایجنٹ کی خیانت کاری میں مکتبہ فکر نمبر ۱ کی روش کا نام ”مسلم حنفی شافعی“ رکھا گیا ہو۔ مکتبہ فکر نمبر ۳ کی روش کا نام ”مسلم مالکی شافعی“ رکھا گیا ہو۔ اور مسلم نمبر ۴ کی روش کا نام ”مسلم حنبلی مالکی“ رکھا گیا ہو۔ اسی طرح سے اول الذکر چاروں مکاتب فکر کے مذہبی نام ”اہل سنت و الجماعت“ کے ساتھ مکتبہ فکر نمبر ۶ کے مذہبی نام ”اہل حدیث“ کی پیوند کاری کی گئی ہو اور مذہبی اصطلاح ہی کے لحاظ سے مذہبی نام ”اہل سنت و الجماعت اہل حدیث“ رکھا گیا ہو۔ یا مختصر مذہبی نام ”سنی وہابی“ رکھ گیا ہو۔ اسکی وجہ یہ ہے۔ کہ مکتبہ فکر نمبر ۶ والے اول الذکر چاروں مکاتب فکر والوں کے ساتھ نظریاتی اختلاف رکھتے ہیں۔ وہ فقہی اجتہاد کو قابل پزیرائی نہیں سمجھتے ہیں۔ کیونکہ ایک طرف مقلدین کا گروہ ہے اور دوسری طرف غیر مقلدین کا گروہ۔ لہذا یہ اہل تقلید اور غیر اہل تقلید کا نظریاتی اتحاد کیسے ممکن ہو سکے گا۔

ٹھیک اسی طرح سے عقل و دانش والے ذرا غور و فکر سے کام لے کر دیکھیں۔ تو ان پر یہ حقیقت روز روشن کی طرح کھل جائیگی۔ کہ مکتبہ فکر نمبر ۵ اور مکتبہ فکر نمبر ۶ میں بھی اصولی طور پر نظریاتی اتحاد کا فقدان ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ مکتبہ فکر نمبر ۵ والوں کے نزدیک ”تصوف“ روح مذہب ہے۔ اس کے برخلاف مکتبہ فکر نمبر ۶ والے سرے سے ”



تصوف ہی کے منکر ہیں۔ لہذا یہ کیسے ممکن ہو سکے گا۔ کہ ایک مکتبہ فکر والے بیک وقت تصوف پر عمل پیرا رہنے والے بھی ہوں اور تصوف کا انکار کرنیوالے بھی بن جائیں۔ یہ تو اجتماعِ ضدین ہے۔ جو باطل ہے۔ لہذا مکتبہ فکر نمبر ۵ کے بعض مفاد پرست عناصر مکتبہ فکر نمبر ۶ کے ایجنٹ بن کر چوری اور سینہ زوری والی کہاوت کے مطابق ہمارے متفقہ مذہبی نام ”صوفیہ“ کے ساتھ مکتبہ فکر نمبر ۶ کے متفقہ مذہبی نام ”امامیہ“ کی پر فریب پیوند کاری والی مذہبی خیانت کا ارتکاب کرنے میں کامیاب ہو گئے تھے۔ سادہ لوح نور بخشی عوام اس اصل حقیقت سے نا آشنا ہے۔ لہذا انہوں نے اس کی پیوند کاری کو بہت خوبصورت سمجھا اور یوں نور بخشی عوام ظاہری لحاظ سے قدم کی شکل میں زہر ہلال استعمال کرنے پر نازاں نظر آنے لگے۔ بڑے لطف کی بات ہے کہ مختلف تلخ تجربات اور معنوی کش مکش وغیرہ سے دوچار ہونے کے باوجود اب بھی نور بخشی اہل علم کو ہوش نہیں آیا۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ جمالت کا شکار ہو کر بعض نور بخشی حضرات اب بھی اس پر فریب پیوند کاری کو سینے سے لگائے بیٹھے ہیں۔ سائن بورڈ وغیرہ پر اسی پیوند کاری کو خوب نمایاں کیا گیا ہے۔ نام نہاد مذہبی خدمت کے نام پر مختلف مذہبی چارٹ وغیرہ کے ذریعے اس رتکین پیوند کاری کی خوب تشبیر کی گئی ہے۔ ایسی عقل کا ماتم نہ کیا جائے، تو پھر کس کا ماتم کیا جائے۔ غور کا مقام ہے غور کا مقام ہے، غور کا مقام ہے۔

### ایک مضحکہ خیز بات

فہم و فراست سے عاری بعض نور بخشی حضرات ذہنی بگاڑ کی وجہ سے یوں لب کشائی کرتے ہوئے دیکھے گئے ہیں۔ کہ دیکھو ہماری ایک کتاب کا نام بھی تو رسالہ امامیہ ہے۔ لہذا ہمارا مذہبی نام اگر ”صوفیہ امامیہ“ ہو تو کیا خرابی ہے۔ یہ نہایت ہی مضحکہ خیز بات ہے کیونکہ کسی کتاب کا نام ”رسالہ امامیہ“ ہونا اس امر کی کھلی دلیل نہیں کہ ہمارے مذہب کا نام امامیہ ہے۔ رسالہ امامیہ کی وجہ تسمیہ کے بارے میں بعض حضرات کا خیال یہ ہے کہ اس رسالہ امامیہ میں بارہ ائمہ طہیم السلام کی فضائل و مناقب پر مشتمل احادیث کا اندراج کیا گیا تھا۔ اس وجہ سے اس کا نام رسالہ امامیہ رکھا گیا ہے بعض حضرات کا خیال اور انکی تحقیق یہ ہے کہ رسالہ امامیہ کی وجہ تسمیہ یہ ہے کہ اس میں امامت نماز کے احکام مفصل طور پر بیان کئے گئے تھے۔

وجہ تسمیہ کے بارے میں دوسری بات درست معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ کتاب رسالہ امامیہ دراصل الفقہ الاحوط کے بعض ابواب کا خلاصہ درخلاصہ ہے۔ اس میں کتاب ”تقویۃ الایمان“ میں حضرت امیر کبیر سید علی ہمدانی کی بیان کردہ تفصیل مقتدی کا اندراج بھی کیا گیا تھا۔ امامت نماز کے احکام کے بیان کی وجہ سے اس کا نام رسالہ امامیہ رکھا گیا۔ ورنہ آئمہ مطہمہ السلام کے فضائل و مناقب وغیرہ کے بارے میں کیا کتاب مودۃ لقلبنا کا کافی ہے؟ کافی ہے۔ دراصل بعض حضرات لفظ امامیہ کا معنی بارہ امام کو ماننے والے سمجھ کر یونہی بتلیں بجاتے رہتے ہیں۔ اگر بات صرف یہی ہے۔ تو اہل سنت کا معنی سنت رسول کو ماننے والے اور اہل حدیث کا معنی حدیث رسول کو ماننے والے ہیں۔ کیا ہم سنت رسول اور حدیث رسول کو ماننے والے نہیں؟ اس لحاظ سے ہمارا مذہبی نام ”صوفیہ امامیہ اہل سنت اہل حدیث نور بخشہ“ ہونا چاہئے۔ حالانکہ اس کا ہم میں سے کوئی بھی قائل نہیں۔

### اشکال اور اعتراض

ہمارے مذہبی نام کے ساتھ ”اہل سنت اور اہل حدیث“ پیوند کاری درست نہیں ہو سکتی کیونکہ یہاں پر سنت اور حدیث میں عمومیت پائی جاتی ہے۔ سنت رسول یا حدیث رسول مراد لینے کا اشارہ ان الفاظ میں موجود نہیں۔ لہذا ان الفاظ کی پیوند کاری قابل اعتراض ہے۔ اور غیر مقبول ہے۔

### جواب

آپ نے بڑی اچھی بات کہی۔ کہ جس طرح سے یہاں پر سنت اور حدیث کی عمومیت کا نتیجہ بیان کیا گیا ہے۔ ٹھیک اسی طرح لفظ ”امامیہ“ کی بھی پیوند کاری کا نتیجہ اخذ کیا جا سکتا ہے۔ لفظ ”امامیہ“ میں وہ کونسا اشارہ ہے جس کی وجہ سے ہم یہ باور کر سکیں۔ کہ اس سے مراد صرف بارہ امام کو ماننے والوں کا گروہ ہے۔ کوئی ایسا اشارہ موجود نہیں

پس لفظ ”امامیہ“ میں ایک قسم کی عمومیت پائی جاتی ہے۔ گروہ کفر کی لیڈر شپ والے کو بھی عربی میں امام کہتے ہیں۔ چنانچہ قرآن پاک میں ”فقاتلوا ائمة الکفر“ والا حکم موجود ہے۔ لہذا لفظ ”امامیہ“ سے بارہ برحق آئمہ مطہمہ السلام کی طرف اشارہ ظاہر کرنے کے

لئے آپ کو یوں مذہبی نام رکھنا پڑے گا ”صوفیہ امامیہ اثنا عشریہ نور بخشہ“ حالانکہ اس کے لئے آپ بھی تیار نہیں۔ ورنہ ممکن ہے کہ فریب خوردہ سادہ لوح نور بخشی عوام کے ہاں بھی ایسے ایجنٹ حضرات بے نقاب ہو جائیں۔ خوب یاد رکھئے کہ بارہ برحق آئمہ علیہم السلام کو ماننا تو ہمارا جزو ایمان ہے ہم روزانہ دعائے شفع پڑھا کرتے ہیں۔ جو چاروہ معصومین علیہم السلام کے ویلے پر مشتمل ہے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ ہم بعض بیرونی ایجنٹوں کی مذہبی خیانت کاری کو تسلیم کر کے اپنے مذہبی نام کے ساتھ لفظ ”امامیہ“ کی پیوند کاری کر کے اپنی معنوی خود کشی کو اختیار کرے۔ بعض بیرونی ایجنٹ حضرات اپنا مقصد حاصل کر کے ظاہر طور پر بھی بے نقاب ہو گئے تھے۔ وہ خود آج کل موجود نہیں۔ ان کی اولاد موجود ہیں۔ چنانچہ ان میں سے ایک بزرگ نے آج کل قم ایران میں رہ کر فریب خوردہ نور بخشی عوام کو اپنے مذہب اور روش سے بیگانہ بنانے کی مہم شروع کر رکھی ہے۔ چنانچہ انہوں نے حضرت شاہ سید محمد نور بخش قسطنطنی علیہ الرحمہ کو مکتبہ فکر نمبر ۶ میں شمار کرنے میں آج کل سردھڑکی بازی لگا رکھی ہے۔ علاوہ ازیں ان کے والد گرامی کی خامہ فرسائیوں پر مشتمل ایک کتاب ”کاشف الحق“ کے نام سے بھی منظر عام پر لائی گئی ہے۔ اس کتاب کا واحد مقصد نور بخشی عوام کو اپنے بزرگان دین کے بارے میں بدظن بنانا ہے۔ کتاب کاشف الحق پر انشاء اللہ مناسب وقت پر ضروری تبصرہ کیا جائے گا۔ اس مضمون میں کتاب پر تبصرہ کی گنجائش نہیں۔ یہاں پر مجھے اپنے نور بخشی عوام کو بیرونی نقب زنون کے اشاروں پر رقص کرنے والے اندرونی ترمیم پسندوں کی ایک ”حسین پر فریب“ مذہبی کاروائی کی حقیقت سے آگاہ کرنا ہے چنانچہ اتمام حجت کے لئے میں نے تو اپنا فرض ادا کر دیا ہے تاکہ آئندہ کسی بھی اہم موڑ پر ہم پر یہ الزام تراشی عائد نہ ہو۔ کہ آپ نے نور بخشی عوام کو اس خوبصورت انداز میں دیئے گئے دھوکے سے آگاہ کیوں نہیں کیا۔

اہل صوفیہ نور بخشہ کو عموماً اور نور بخشی تعلیم یافتہ طبقہ کو خصوصاً چاہئے۔ کہ وہ عاقبت اندیشی کا ثبوت دیتے ہوئے جس طرح سے اپنے عقائد و اعمال کا دفاع ضروری سمجھتے ہیں اسی طرح سے اپنے مذہبی نام کا دفاع بھی ضروری سمجھیں۔ اپنے مذہبی نام ”صوفیہ“ اور صرف صوفیہ کو برقرار رکھیں۔ ہماری روش کا نام جیسا کہ مشہور ہے نور بخشی ہے۔ لہذا مذہب اور

روش دونوں کو ملا کر ”صوفیہ نور بخشیہ“ استعمال کیا جائے۔ تمام اہم مقامات پر سائن بورڈ لگانے کی صورت ”صوفیہ نوور بخشیہ“ ہی پر اکتفا کیا جائے۔ پورے ملک کی سطح پر ہماری جو مرکزی انجمن وجود میں لائی جائے تو اس کا نام ”مرکزی انجمن صوفیہ نور بخشیہ پاکستان“ رکھا جائے۔ ہر ہر گاؤں میں جو جو انجمن ہو وہ مرکزی انجمن صوفیہ نور بخشیہ پاکستان کی شاخ ہو۔ اور ہر ایک برانچ انجمن کا نام صرف صوفیہ نور بخشیہ ہو۔

مطلب اس عرض گزاری کا یہ ہے۔ کہ آج کل بعض عناصر ہمارے مذہبی نام صوفیہ کے لفظ ہی سے نفرت کرنے لگے ہیں۔ ان کی دلی خواہش ہوتی ہے۔ کہ صوفیہ کا تصور ہی نور بخشی عوام کے اذہان سے نکل جائے۔ تاکہ ہر نور بخشی فرد صرف نام کا نور بخشی رہ جائے۔ اور حقیقت میں وہ مکتبہ فکر نمبر ۶ کے برانچ آفس کے وفادار ملازمین میں شامل رہے۔ اس نازک صورتحال کا تقاضا ہے کہ ہم اپنے مذہبی نام صوفیہ کو ہر حالت میں زندہ اور باقی رکھنے کے لئے ضروری اقدامات کریں۔ ان ضروری اقدامات کے مبادیات میں سے ایک اہم اقدام یہ ہے۔ کہ جہاں کہیں ہماری کسی بڑی جامع مسجد یا خانقاہ مغل پر اس پر فریب مذہبی پیوند کاری کسی جہالت کی بنا پر کی گئی ہو۔ تو اس آویزاں بورڈ سے اس پیوند کاری کو یکسر ختم کیا جائے۔ اور فقط جامع مسجد صوفیہ نور بخشی لکھا جائے۔ اگر کسی مذہبی انجمن کے نام کے ساتھ بھی یہ پر حیانت پیوند کاری کی گئی ہو وہاں بھی ہماری مذہبی انجمن کا نام صرف ”انجمن صوفیہ نور بخشیہ“ رکھا جائے۔ یہ کیوں؟ اس لئے کہ ہمارے سلسلہ ذہب کے ارباب کرامات بزرگان دین کی رو میں ہمیں صدا دے رہی ہیں۔ کہ ہم اپنے مذہبی نام کو بھی خالص رکھیں۔ اور اپنے عقائد و اعمال کو بھی خالص بنانے کے لئے ہر قسم کی مستعار بیرونی نقالیوں سے چھٹکارا حاصل کریں۔ اس رواں صدی میں یہی غیرت ایمانی کا تقاضا ہے اور یہی فتوت کا بھی خلاصہ ہے۔ (شکریہ نوائے صوفیہ اسلام آباد)

### نوٹ

یہ علامہ محمد بشیر صاحب کے مضمون مشمولہ نوائے صوفیہ قسط نمبر ۳ کا خلاصہ ہے۔ جو مرحوم سید عون علی الموسوی کے عین حیات میں شائع ہوئی تھی۔

## کتابیات

اس کتاب کی تیاری میں درج ذیل کتب سے استفادہ کیا گیا ہے۔

- 1- قرآن حکیم ترجمہ سید فرمان علی  
تہران 1977ء
- 2- زاو العقی ترجمہ مودۃ القربی سید علی ہمدانی  
لاہور سال ندارد
- 3- انسان نامہ قلمی مملوکہ مرحوم سید عون علی موسوی  
لاہور 1987ء
- 4- قول حق از نجیب اکبر آبادی  
لاہور 1982ء
- 5- جنید بغدادی از ضیاء الحسن فاروقی  
اسلام آباد 1991ء
- 6- احوال و آثار و اشعار میر سید علی ہمدانی از ڈاکٹر محمد ریاض  
لاہور 1971ء
- 7- امیر کبیر سید علی ہمدانی از سیدہ اشرف ظفر بخاری  
اسلام آباد 1992ء
- 8- زبدا المناقب ترجمہ خلاصت المناقب سیدہ اشرف ظفر  
میرپور 1992ء
- 9- تاریخ بلتستان از غلام حسن حسو  
راولپنڈی 1951ء
- 10- نوار المومنین از اخوند حمزہ علی  
فیروز اللغات اردو جامع
- 11- فیروز اللغات اردو جامع  
فیروز سنز لاہور
- 12- فیروز اللغات اردو جدید  
فیروز سنز لاہور
- 13- فیروز اللغات فارسی  
فیروز سنز لاہور
- 14- نور اللغات سنگ میل  
لاہور 1989ء
- 15- کتاب نور بخشہ از نامعلوم  
جالندھر 1942ء
- 16- مصابیح الاسلام از نامعلوم  
جالندھر 1942ء
- 17- کتاب الاعتقادیہ ترجمہ اردو از علامہ محمد بشیر  
کراچی 1988ء
- 18- فقہ احوط با ترجمہ اردو از علامہ محمد بشیر  
اسلام آباد 1991ء
- 19- غیاث اللغات

- 20- تاریخ خلفا از جلال الدین سیوطی کراچی
- 21- تحفۃ الاحباب از محمد علی کشمیر قلمی مملوکہ سید عون علی الموسوی مرحوم کراچی
- 22- معارج الاعجاز از شمس الدین لاجی تہران 1362 خ ش 1991ء
- 23- نغمانہ وحدت از علاؤالدولہ سمنانی تہران 1432 خ ش
- 24- مزا میرحق از صادق عنقا تہران 1328 خ ش
- 25- چہل مقام صوفیہ میرسید علی ہمدانی نو کشور کراچی
- 26- مجالس المؤمنین از نور اللہ شوستری نو کشور کراچی
- 27- تعلیمات غزالی از حنیف ندوی ثقافت اسلامیہ لاہور 1962ء
- 28- تذکرۃ الاولیاء از فرید الدین عطار نو کشور کراچی
- 29- سب رنگ از ابوالمنصور سرمدی کراچی 1974ء
- 30- عرف المعارف از شہاب الدین سروردی کراچی
- 31- منجات الانس از عبدالرحمن جامی تہران 1336 خ ش
- 32- شاہکار انسائیکلوپیڈیا از سید قاسم محمود لاہور
- 33- جلوہ کشمیر از ڈاکٹر صابر آفاتی
- 34- روح اسلام از سید امیر علی ترجمہ ہادی حسین
- 35- مختصر تحفہ اثنا عشریہ از عبدالعزیز محمود آلوسی
- 36- شواہد النبویہ از جامی
- 37- طرائق الحقائق از معصوم علی شاہ
- 38- قرآن اور تصوف از میرولی الدین
- 39- قرآن اور تعمیر سیرت از میرولی الدین
- 40- رموز عشق از میرولی الدین
- 41- کاشف الاسرار از عبدالرحمن اسفرائینی
- ثقافت اسلامیہ 1987ء
- 1- عشق کتابوی ترکی
- لاہور 1975ء
- تہران
- لاہور 1979ء
- لاہور 1979ء
- لاہور 1978ء
- تہران 1358 ش

- 42- تاریخ کشمیر از سید محمود آزاد .  
 43- واردات نور بخش از سید محمد نور بخش قلمی  
 44- حقیقت تصوف از طاہر القادری  
 45- تعلیمات غزالی حنیف ندوی .  
 46- عوارف المعارف از شہاب الدین سہروردی  
 47- مناقب الصوفیہ ارد شیر عبادی  
 48- تحفہ آہمی از سید قاسم شاہ کھرکوی  
 49- تذکرہ علمائے امامیہ از حسین عارف نقوی  
 50- امامیہ نامعلوم مصنف مرتبہ آخوند تقی کھرکوی  
 51- سیر عرفان از زین الدین کیانی  
 52- چہل مجلس از شیخ علاؤالدولہ سمنانی  
 53- صحیفۃ الاولیاء از سید محمد نور بخش  
 54- فرقہ ناجیہ از محمد حسن نوری
- یاغ 1970ء  
 راقم کی ملکیت  
 لاہور 1991ء  
 لاہور 1991ء  
 کراچی 1977ء  
 تہران 1367 ش  
 اسلام آباد 1982ء  
 نامعلوم جگہ 1994ء  
 تہران 1366 ش  
 تہران 1366 ش  
 قلمی مملوکہ راقم اسطور  
 کرلیس 1994ء